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(Sz.) Esztendők hosszú során át 
várják az állami tisztviselők fizetésük 
javítását. Vannak már ugyancsak so­
kan, kiket valamikor az állami tiszt­
viselők sorsának jobbrafordulásába ve­
tett bizalom csábított rá a pályára, 
s ez örökös reménykedésbe belevé- 
nüilek, az örökös várakozás mellett 
1;időitek. A nehéz munka elsorvasz­
totta a fizikai erejüket, a sok csaló­
dás elkeserítette kedélyüket.

Az állami élet fokozatos fejlődése 
mellett az állami tisztviselők száma is 
szaporodott, de a munkakör is ero- 
; n tágult. Velők szemben fokozód­
tak az igények, de az ö igényeik ki- 
< fgittctlenül maradtak. Hosszú időn 
fi békességgel tűrték kegyetlen hely­
zetüket — főképp az alsóbb rangosz- 
iÁrokban, melyekben a fizetés igazán 
yomoruságos. Nőm felel meg sem az

■ 1 intellektuális képességének, sem 
úl egyén állal végzett munkának, sem

egyén által elfoglalt társadalmi ál­
lásnak.

Az alsóbb rangosztályokban a tiszt­
viselő élete a nyomorúságos fizetés 
Mellett keserves tengődéssé vált. Rá 
lévén kárhoztatva arra, hogy úri minő- 
- égben éljen, a társadalmi élet külső 
Aomái és e formák követelései elől 
se zárkózhatott el. Igv támadt azután 
esszágszerle az a czifranyomoruság,
•: oly súlyosabb teher a nyilvános rész­
vétet keltő szegénységnél. És e mel-

■ ft a szolgálati pragmatika se lévén 
! uidczve, az állami tisztviselő sorsa 
nein az érdemtől, nem a képesség­
től. nem munkája becsületes végzé­
sétől, kötelessége lelkiismeretes telje­
sítésétől függ, hanem a protekcziótól. 
A proíekczió után való futkosás és 
ié regeíés, a fölebbvalók kegyének 
liajhászása csúnya rendszerré vált. A

tisztviselő vagy kénytelen minden ön­
érzetét föláldozni, vagy pedig .kényte­
len tűrni a mellőzéssel járó minden 
anyagi és erkölcsi gyötrelmet.

Természetes dolog, hogy a fölebb- 
valóktől való függésnek nyomasztó 
érzése és az anyagi gondok rettene­
tes súlya gyakorta romboló hatással 
van az erkölcsökre és a munkakedvre 
is. Az állami tisztviselők rossz anyagi 
helyzete természetes visszahatással 
van arra a nagy és nevezetes föl­
adatra, melyet az állami élet rendjén 
nekik végezniük kell. Mert a melleit, 
hogy a csalódás, mely egyre-másra 
letérdeli keményeiknek egy-cgy suga­
rát, megbénítja munkakedvüket, eler­
nyeszti akaraterejüket: egyúttal sok­
szor megzavarja lelkűknek erkölcsi 
egyensúlyát, liv körülmények közt 
azután sokszor nem képesek ellenál- 
lani a kísértéseknek. Innét van, hogy 
az állami tisztviselők hierarchiájának 
minden létrafokán gyakorta észlelhe­
tők a lelkiismeretlen kötelességmu­
lasztások és a mi még rosszabb: a 
megvesztegethetőségnek erkölcstelen 
jelenségei. Bízvást lehet mondani, hogy 
az állam azzal a kegyetlen szükkeb- 
lüséggel, melylyel kihasználja tisztvi­
selőit : valósággal neveli azt a kórsá­
got, melynek szimptomái fölött oly 
gyakran botránkoznak meg az em­
berek.

A tisztviselők rossz fizetése és hely­
zetük nagy bizonytalansága folytán 
olyan állapotok támadtak, melyek im­
már teljesen tarthalatlanok.

Nemcsak maguk az állami tisztvi­
selők érzik ezt, hanem érzi az egész 
magyar közvélemény. Nyilvánvalóvá 
lett ez a közérzés, mikor nem régi­
ben a tisztviselők országos mozgal­
mat indítottak és az elégületlenség 
szinte forradalmi hangulatban tört ki. 
Az egész magyar társadalom a for­
rongó tisztviselők pártjára szegődött, 
s általános megütközéssel fogadta min­
den jóérzésü ember azokat a hetyke 
visszautasításokat, amikkel a tisztvi­
selők jogos követelései ilt-ott illetékes 
tényezőknél találkoztak.

A kérdés azonban tökéletesen meg­
érett immár a megoldásra. Előle nem 
zárkózhatik el a kormány sem. El­
végre is semmiképen sem lehet már 
a sokat emlegetett takarékosság elmé­
letével és a folytonosan hangoztatott 
pénzhiánynyal se megokolni a tiszt­

viselők jogos, méltányos és igazságos 
igényeinek mellőzését. Ha van pénz a 
katonatisztek fizetésének emelésére; 
ha van pénz egy teljesen inproduktiv 
osztály sorsának sokkal kevésbbé meg­
okolható javítására, akkor kell hogy 
legyen annak a nagy állami és társa­
dalmi tényezőnek támogatására is, 
mely nélkül az állam csakugyan nem 
állhat fönn.

Nos, hát csakugyan megérlelődött a 
kormányban a nagy elhatározás ős a 
kormány lapjai nagy hűhóval, a kor­
mánynak az állami feladatok körül 
észlelhető rendkívüli fogékonyságát 
dicsőítő hangos kürtszóval hirdették 
és hirdetik, hogy a tisztviselők vágya 
teljesülni fog. A kormány megtalálta 
már a fizetésrendezés módjait és for­
rásait is. Készen van már a fizetés­
rendezés tabellája.

De különös, a mióta ezek a hírek 
kergetőznek, s a mióta félhivatalo­
sok hol megerősítik, hol mcgczáfolgat- 
ják a fölmerülő híreket: a tisztviselők
körében újra föltámadt a forrongás. 
Altöl félnek, hogy a híres fizetésren­
dezés kegyetlenebb csalódást hoz szá­
mukra, mint a minő volt az esztendők 
hosszú során telt Ígérgetések be nem 
váltása. Most, a mikor előttük van a 
fizetésrendezés homályos tervezete a 
még homályosabb kautélákkal, függe­
lékekkel, igazgatásokkal és a nyugdíja­
zás fenyegető rémeivel: súlyos aggo­
dalmakkal néznek »szerencséjük« elé. 
És ezeknek az aggodalmaknak van is
alapja. Mert úgy látszik, hogy a fize­
tés-rendezést, valami csodálatos fináncz- 
müvészettel akarják megcsinálni, ügy, 
hogy nem lesz benne köszönet. Egy 
az, hogy a fizetésjavitás aránylagosan 
is ott lesz a legcsekélyebb, a hol a 
javítás valóságos életmentés számba 
megy: a legolcsóbb rangosztályoknál. 
Más meg az, hogy a fizelésrendezés- 
sel össze van kik,Na lélszám-leszál- 
litás, a minek természetes következése 
egyfelől a munkaszaporodás, másfelöl 
meg egy csomó exisztenczia vesze­
delme.

Ha a kormány nem csupán szem­
fényvesztés okából akarja az állami 
tisztviselők fizetését rendezni, hanem 
czélja az, hogy a tisztviselők sorsát 
csakugyan javítsa, s a jogos, becsü­
letes igényeket kielégítse: akkor tartsa 
szem előtt feladatának ethikai és po­
litikai jelentőségét. Ne csak arra gon­

doljon, hogy valami ügyeskedéssel 
lerázza magáról a kérdés megoldásá­
nak titkát, hanem arra, hogy a kér­
dést alaposan és a jogos igényeknek 
megfelelő módon intézze el. Ha a 
fizeíésrendezés olyan lesz, mely­
nek nyomán és hatása alatt a 
kedélyek még inkább elkeseredhetnek, 
mint a hosszú várakozás mellett: 
akkor az egyész reform czélját té­
veszti s nem javít, hanem inkább ront 
az állapotokon. Nem csak rideg, szá­
mitó okoskodás, hanem egy kis meleg 
érzés is szükséges ahhoz, hogy az 
állami tisztviselők helyzete javíttassák. 
Ez már egészen szocziál-politikai bér­
kérdés. A szocziálpolitikának jó és 
eredményes intézése pedig humánus 
érzés és fölfogás nélkül nem képzelhető.

elnöknek a hivatalos fogadást közvetlenül a 
berlini uralkodótalálkozás után kellett 
volna eszközölnie, mit Goluehovski el akart 
kerülni, másrészt kedvező alkalom kínálkozott 
neki az olaszokat kissé megfricskázni. Mert 
annyi ravaszsággal Goluehovski is rendelke­
zik, hogy megértse, hogy a konferencziának, 
szeptember végére való halasztása annak végkép- 
peni elmaradását vonja maga után. Ezt különben 
mindenki előre láthatta, csak a bizottság nem, 
mely lépre ment Goinchovski grófnak. A legtöbb 
résztvevő különben már akként intézkedett, hogy 
szeptember 8-án Becsbe érkezzék és közvetlenül 
e határidő előtt ily indokolatlan lemondást bocsá­
tottak ki, mi nagy zavart idézett elő.

Lehet, hogy ez az igazság, lehet, hogy 
más. Do ezek után most már joggal köve­
telhetik az interparlamentáris konferenczia 
tagjai és sürgeti a közvélemény is, hogy 
hozzák nyilvánosságra az elmaradás igazi 
okát.

Budapest, szeptember 9.
Kfírber referált. Az osztrák miniszter- 

elnök kihallgatáson volt az uralkodónál és 
— igy telefonozzák Becsből — hosszasan 
referált a felségnek a budapesti tárgyalások 
eredményéről. Hozzáteszik, hogy: beavatott 
körök tudomása szerint a két kormány 
bízik benne, hogy a legközelebbi bécsi 
tárgyalások alkalmával a még fennálló diffe- 
rencziák végleg elhárulnak. Egy csöppet 
sem fogunk csodálkozni rajta, ha majd a 
kellő hangulatkeltés nyomában csakugyan 
hekövetkezik az a bizonyos „elhárulása“ 
minden „akadálynak“, a miket a kormány 
lapjai nemrég még olyan szerfölött aggo­
dalmat emlegettek.

Miért maradt el ats interparlamen­
táris konferenczia? Eddigelc kétféle 
verzió keringett arról, miért maradt el a 
Becsbe hirdetett interparlamentáris konfe­
renczia, melynek ma, szeptember 9-én, kel­
lett volna tanácskozásait megkezdeni. Az 
egyik verzió szerint az elmaradás oka a je­
lentkezők nagy száma. Más oldalról pedig 
azt a hirt terjesztették, hogy az osztrákok 
miatt maradt el, mert az osztrák csoport 
nem akart ügyes-bajos dolgaival a konfe­
renczia elé járulni. Ezek a verziók fölötte 
naivak. A bécsi „Die Wage“ czimü folyó­
irat, melynek rendszerint hitelesek a politi­
kai értesülései, most azt Írja, bog)- azért 
maradt el a konferenczia, mert azt Golu- 
chovsky gróf kívánta.

Goluchowski grófot — ez a lap mondja — 
kellemetlenül érinti, hogy az olasz király az orosz 
és német császárt meglátogatta, ellenben az osztrák 
császárt mellőzte. A gróf érzi, hogy diplomácziai 
művészete, mely az olasz király bécsi látogatása 
akadályainak elhárítását tűzte ki czélul, cserben 
hagyta. Az aránylag nagy számban érkezett olasz 
jelentkezések, melyek az összes jelentkezések har­
madrészét tették ki, valószínűleg alkalmatlan 
időben érkeztek neki, miután az osztrák miniszter-

áz elmozdított nagykövet
— A Montebello-afFér.—

Az eddigi pétervári franczia nagykövet: 
Marquis de Montebello, nyilatkozatot telt 
közzé a lapokban, melyben azt a kijelentést 
teszi, hogy állomása elhagyására valósággal 
kény szeritették, miután a franczia külügy­
miniszter első felszólításának nem engedel­
meskedett.

A franczia lapok megemlékeznek arról a 
nagy szimpátiáról, melylyel a czár Monte- 
bellot minduntalan kitüntette és fölemlítik 
azt is, hogy Miklós czár annak idején 
Compiégneben, mint a nagykövet unokájának 
keresztatyja szerepelt. Most felcvenitik az 
akkori pletykákat, melyek szerint a minisz­
terek feleségei már akkor féltékenyek voltak 
Montebello marquisera, a kit a czári pár 
minduntalan elárasztott kegyeivel.

A „Gaulois“ jelentése szerint már az el­
nök pétervári látogatása idején, igyekezett a 
ezár Montebellot maradásra bírni, miután 
nem szívesen egyezett volna bele távozásába. 
A nagy-követ erre — a párisi lap szerint — 
azt felelte, hogy eltekintve attól, hogy to­
vábbi maradása nehézségekbe ütköznék, 
vissza akar térni Francziaországba csupán 
azért, hogy megakadályozza klór nevű 
kastélyából az apáczák kiutasítását. Azon 
a napon jelen akar ö is lenni, hogy a köz­
társaság kormánya kénytelen legyen a be­
tegápoló és oktató apáczákkai együtt egy 
franczia nagykövetet, n becsületrend 
nagykeresztesét is kiutasítani.

Montebello fe!ecége, az elnök oroszor­
szági látogatása idején Parisban tartózkodott 
és buzgólkodolt az apáezák érdekében. Mi­
kor a belügyminisztériumban azt a választ 
kapta, hogy azokkal sem tehetnek kivételt, 
kijelentette: „Jól van. de akkor az apáczák­
kai együtt Montebello nagykövet feleségét is 
ki fogják utasítani . . .“

Ugyancsak a „Gaulois“ irja, hogy a pé­
tervári nagykövet évek óta megszakított

ki Egyetértés tárczája.
(Minden log fenntartva).

Ä NAGY PER,
HELY EZER ÉV ÓTA FOLYIK S MA SIECS VÉGE.

Irta: EÖTVÖS KÁROLY.

MÁSODIK KÖTET.
VI.

A védelem.
2-7 a a harez kerekedett gondolkozásomban 

s '-"zéseimben, mikor a vádlottak védelmére 
felhívtak. Mit csináljak? Vállalkozzam-e a 
védelemre, vagy átengedjem azt másnak ?

A kérdés nem volt könnyű.
A munkabér, az ügyvédi tisztcletdij mér- 

' k- nem jöhetett számításba. Nem is jött. 
A nagyközönség felfogása s korunk gon­
dolkozása nagyon fontosnak tartja az anyagi 
érdeket. Az embereknek s még az országos 
küzféríiaknak elhatározásában s cselekvésé­
ben is, ha mikor azt szemléli, arra gondol 
első sorban: mi haszna van az illetőnek az 
elhatározásból és cselekvésből? A tömeg 
hite szerint a zsidóság kezében van sok or­
szág területén a világ pénze. S a ki oly 
helyzetben, a minőt a nagy per teremtett, 
megvédi a zsidóságot, az bizonyára százez­
res, vagy talán milliós munkabérhez is köny- 
nyen juthat. Ilyen a közvélekedés, kivált 
izgatott időkben.

A nagy per ügyvédi dijairól egykor nyilat­
koztam már az országgyűlés képviselőházá­
ban. Fontos okok birtuk rá. E munka folya­
mán teljes részletességgel közlöm e dijak 
történetét. Ez is egy vonás lesz korunk jelle­
mében. Egyelőre itt csak azt jegyzem meg, 
hogy a mikor a védelem átvétele fölött tár­
gyaltam: egyetlen szó se esett a munka 
ti íjazásáról senkivel.

Más aggodalmak bántottak.
Nem ismertem az ügyel. A hírlapok köz­

léseit én is figyelemmel kisértem, az izgató 
hírlapok harsogó zaja ott zúgott az én fülem­
ben is. Annyi tisztán állott előttem, hogy a 
nyilvánosságra jutott részletek nem igazak s 
a megtörtént esetnek e részletekből lassan­
ként megalakuló képe hamis. Hamis azért, 
mert keresztyén szűz vérének egyházi vagy 
vallásos indokból eredő kiontása lehetetlen. 
Ámde kettős feladat állhatott előttem. Az egyik 
az, hogy a vizsgálat terhelő adatainak hamis­
ságát kiderítsem. Ezt lehetőnek tartottam. 
Rendes körülmények közt mindennapos bün- 
pcrbcn közönséges védő-ügyvéd részéről ez 
is elegendő munka.

De az én közéleti állásomnak, önbecsülé­
semnek s kötelességérzetemnek ez meg nem 
felelt. Nekem a másik nagy és nehéz fel­
adatra kellett vállalkoznom. Arra, hogy kide­
rítsem azt, ami valósággal történt. Miként 
tűnt el az eszlári leányka s minő elfogult­
sággal, könnyelműséggel, süt vétkes indulattal 
dolgozott a vizsgálat, hogy a leányka el­
tűnéséből a vérvádat alkothassa meg? Csu­
pán odáig juttatni a nagy pert, hogy a zsidók 
ellen nincs bebizonyítva a vérvád, nekem 
nem lehetett elég. A gyanú csupán ily ered­
mény után fennmaradt volna a zsidóság el­
len. Nekem be kellett bizonyítanom, hogy 
mindaz, a mivel a zsidókat terhelik, az első 
szótól az utolsóig valótlan; — minden ter­
helő adat koholt; — minden terhelő tanú 
és jelenség hamis s a vádlottak csak a bíró­
ság végzetes tévedésének és csodálatos el­
fogultságának áldozatai.

Lehetséges-e ez?
A bíróságnál nem remélhettem komoly 

segítséget. Hiszen éppen a bíróság elfogult­
sága ellen kellett volna a segítség. Másutt 
kellett azt keresni.

A kormány férfiainál se találhattam párto­
lást. Az igazságügyminiszter maga is hitt 
a vérvádban. Ez Pauler Tivadar volt, jog­
tudor, jeles tudós, a budapesti egyetemen 
a büntetőjog tanára s tudományos iró. De

gyakorlati jogász sohase volt s elméje, gon­
dolkozása csak tanszékileg volt erősen kifej­
lődve. A jog nemcsak tudomány, hanem 
élet is. Ö a jogot csak mint tudományt is­
merté; — arról, mint gyakorlati életről alig 
volt fogalma. S még ha lett volna is: ak­
kor se avatkozott volna bele az ügybe. S 
nemcsak azért nem, mert maga is hitt a 
vérvádban s a nagy per vádloltainak bűnös­
ségében, hanem sokkal inkább azért nem, 
mert tökéletes gonddal és figyelemmel tar­
totta tiszteletijén a maga hatáskörét is. a 
bíróságét is. Az ügy a bíróság kezében 
van. Abból azt kivenni, vagy annak vezeté­
sébe belekupkodni, lehetetlennek vélte.

A kormány elnöke Tisza Kálmán volt. 
Több mind hét év óta állt már az ország 
kormányzatának élén, hatalmas pártja volt a 
parlamentben s azon kívül is, — bírta korona 
bizalmával teljes mértékben, a közfelfogás 
szerint mindenható volt. Ám a hatalom meg­
szerzésében s megtartásában ügyes és gya­
korlati gondolkozásu férfiú volt. Erre nézve 
a legsikeresebb eszközöket mindig megra­
gadta s azok felhasználásáról semmiféle 
nagy eszméért, semmiféle eszményi czélért 
le nem mondott. Oly erős, süt erőszakos 
volt a zsidók elleni felckezetes izgatás, oly 
egyetemesen népszerű a vizsgálat iránya, 
és működése, hogy ez irányi megváitozlatni, 
e működést megzavarni a teljes népszerűt­
lenség állapotába juttatta volna a kormány­
zatot. Gyakorlati államférfi erre alig vállal­
kozhatott. Tisza Kálmán semmi esetre se 
vállalkozott volna.

A népszerűség, ha zajos és egyetemes, 
alkotmányos államban csodálatos hatalom. 
A ki azzal viadalra száll, a ki annak ellent- 
áll, a ki annak haragját és fölgerjedését 
vakmerőén maga ellen zúdítja: annak a 
kormányzás és törvényhozás teréről vissza 
kell vonulni. Lehet tudós, lehet iró, lehet 
bölcselő, érdemei nagyok lehetnek nemzete 
iránt 9 dicsősége sok nemzedékre kiterjedő,

de gyakorlati kormányzó s tekintélyes tör­
vényhozó alig lehet. Nagyon kevés kivételt 
ismer a nemzetek története ezen a mezőn.

A sajtó nem lehetett szövetségesem. Ö tü­
zelt legjobban.

A pártok még kevésbé. Az ellenzéki pár­
tok meg nem engedték volna, hogy a vizs­
gálatba, mig megkezdett irányában halad, 
bárki beavatkozzék. De meg nem engedte 
volna a kormánytámogató többség se. Még 
akkor se engedte volna meg, ha erre a ki­
rályi trónról jön az intés. Pedig erre se le­
hetett számítani. A királyi udvar se szereli a 
zsidókat. Akkor éppen nem szerette. Mint a 
közeli s távoli vihar: úgy zúgott a zsidók 
elleni gyűlölködés akkor Oroszországban, Ro­
mániában, Ausztriában s egész Németország­
ban. S zúgott Magyarországban is. S a ki­
rályi udvarok, ha káruk nincs belőle, mindig 
szeretik a népszerűséget s mindig szívesen 
hajolnak meg előtte.

Volt nehány kitűnő barátom az országos 
közélet férfiai közt. Kerkapoly Károly, az 
ország egykori pénzügyminisztere; Bittó 
István egykori miniszterelnök s Szilágyi 
Dezső, ellenzéki vezérférfiu, később igazság­
ügyminiszter s a parlament elnöke. Tekinté­
lyes és kiváló férfiak, nagy és kölcsönös 
bizalom állott fen közöttünk egykoron. Mind­
egyikkel volt alkalmam eszmét cserélni e 
kérdésben. Mindegyik látta és érezte tisztán, 
hogy a felekezeti gyűlölködésnek az országos 
ügyek kezelésében szerepet engedni czél- 
szeriitlen s esetleg káros és veszélyes is le­
het, de azért mindegyik úgy látta, hogy ez idő 
szerint hálátlan és sikertelen, sőt koczkázatos 
dolog lenne a nyílt és erélyes felszólalás. 
Mindegyiknek az volt a nézete: meg kell 
várni a nagy per végét, a vizsgálatba pedig 
beavatkozni nem tanácsos. Óvtak és intettek 
ettől engem is.

Valahogy kiszivárgott a hire, hogy engem 
a védelem vezetésére felszólítottak. Akkor a 
főváros negyedik kerületében a belvárosban

laktam a Ferencz-rendü szerzetesek palotá­
jában. Ott volt ügyvédi irodám is.

Junius 25-én éjjeli 11 órakor fölkeresett 
két képviselőtársam. Az egyik függetlenségi 
párti, a másik kormánypárti volt. Utóbbi 
akkor nagy személyes ellenfele, vagy — 
helyesebben mondva — haragosa a kabinet 
elnökének. Hallották, hogy engem fölkértek 
a védelemre s most egyenesen azért jöttek 
ily szokatlan órában hozzám, hogy a véde­
lem elvállalásáról lebeszéljenek. Figyelmembe 
ajánlották, hogy huszonnégy ura alatt egy 
harmadik képviselőtársamtól, a függetlenségi 
párt egyik vezérférfiától is érkezik hozzám 
erre nézve bizalmas levél — Erdélyből.

A levél másnap csakugyan megjött s fon­
tosságánál fogva kivételesen megőriztem. A 
levél s a két képviselő együtt a helyzet kö­
vetkező képét tárta fel előttem :

Az Ausztriával való szövetséget lazítani 
kell, holott Tisza Kálmán kormányzata azt 
mind szorosabbra fűzi s ezzel Magyarország 
erőit bénítja. Tisza Kálmán meghűli tatásával 
tehát nagy nemzeti czélt érünk el. Am Ti­
sza Kálmán a nyers anyagi érdekek egyé­
nenkénti legyőzésével s mind mondani szo­
kás, a korrupczióval tartja fen uralmát, a 
korrupezió szálai pedig a zsidóság kezében 
vannak. A zsidóság ellen most elemi erővel 
dühöngő gyülültséget pártszervezésre kell a jó 
hazafiaknak felhasználni. A jelszó: „le a kor­
rupczióval, le a zsidósággal, le Tisza uralmá­
val.“ Ma ezt megérti mindenki s egyetlen hatal­
mas föllépéssel győzhetünk. A parlamentben 
csaknem készen áll erre az egységes ellenzék. 
Ha én belemegy-ek: belemegy a független­
ségi párt 80 taggal, a mérsékelt ellenzék 20 
taggal s a kormánypártnak 33 tagja nyom­
ban csatlakozik. S engem tesznek meg az 
igy alakult párt vezérévé. Rám nagy és fé­
nyes jövő vár s az országra kétségtelen 
haszon.

Nagyon meglepett, de nyomban nagyon el 
is kedvetleníteti ez a felfogás s ez a javaslat*



EGYETÉRTÉS
minden összeköttetést a hatalmon lévő fran- 
czia kormányférfiakkal, csak a külügyminisz­
tert ismerte, a többi franczia miniszterrel 
valósággal elkerülte az érintkezést, a 
compiégnei ünnepek alatt távoltartotta ma­
gát mindazoktól, akiket nem ismert.

Ezek után nem igen lehet csodálkozni 
azon, hogy Montebello visszahívását elha­
tározták és kierőszakolták annak daczára, 
hogy a nagykövet a czár föitétlen bizalmát 
és jóindulatút bírta.

*

A párisi Matin egészen más világításban 
mutatja be a Montebello-aűert.

Ez a lap mai számában leírását adja 
azoknak a körülményeknek, melyek között a 
pétervári franczia nagykövet, Montebello 
gróf visszahívása történt. Igaz, mondja a 
Matin, hogy a kormány megkérte Monte- 
bellót, terjessze he lemondását s hogy ő 
megtagadta e kérés teljesítését. A kormány 
elhatározására Montebello politikai maga­
tartása adott okot. Egy nagykövetnek távol 
kell állania a páríküzdehnektöl. És sem abban, 
a mit tesz, sem abban, a mit mond, nem 
szabad, hogy hazája belpolitikájának valamely 
nyoma mutatkozék.

Montebello diplomácziai tevékenysége 
közben néha megfeledkezett erről a szabály­
ról. Nem jogos dolog tehát, ha keservesen 
panaszkodik a csapás miatt, a mely érte. 
Egyébként Montebello visszahívása rég el­
határozott dolog volt, a melylycl már a 
Waideck-Rou;sc-au-kormány is foglalkozott. 
Senkisem fogja elhitetni, hogy Montebello 
visszahívása a szokásos formák és a diplo- 
mácziai etikett mellőzésével történt s hogy 
nem kérték meg a régtől fogva értesített 
czár beleegyezését. Ha Montebello nem vo­
nul is vissza sajnálkozás nélkül, a miatt még 
sem kell aggódnia, hogy utódját, Bompard-t 
azok a nehézségek várják, melylycl ijeszt­
getlek.

A nagykövetségben beállott változás — a 
Matin értesülése szerint — a czár teljes 
beleegyezésével történt és csak az a kü- 
lómbrég, hogy Montebello egyes franczia 
pártok nagykövete volt. Bompard pedig a 
köztársaság nagykövete lesz.

Budapest, szeptember 9.
Széli Bécsbca. Széli Kálmán miniszterelnök 

— amint jelentik — a holnapi napot Becsben 
tölti, ahol mint a magyar kormány képvi­
selője, jelen lesz az Erzsébet királyné halálának 
évfordulója alkalmából tartandó gvászmisén. A 
miniszterelnök még a holnapi n, pon visszautazik 
Rátótra.

Szögyény a királynál. Becsből ma a 
következő jelentést kaptuk : Szögyény berlini 
osztrák-magyar nagykövet mind minden évben 
szabadságának félbeszakításával Becsbe érke­
zett, hogy Ö Felségénél kihallgatásra jelent­
kezzék, este visszatért Csúorra.

Gróf Apponyi Albert a képviselőház elnöke 
ma reggel Verseczrúl jövet Budapestre érkezett, 
ahonnan Pozsonyba utazott a kiállítás megtekin­
tésére.

A tisztviselők fizetésrendesóse. Hire járt, 
hogy a tisztviselők fizetésrendezésének során 
tömegesen nyugdíjaznak állami tisztviselőket. 
A hír természetesen a tisztviselők körében a 
legnagyobb feltűnést keltette. A félhivatalos 
„Magyar Nemzet“ azt jelenti, hogy a 
hir nem felel meg a valóságnak, „az 
különben — Így szól a félhivatalos — 
nyilvánvaló magából a hírből is, mert 
a nyugdíjazás, miután természetesen uj kineve­
zésekkel járna, nemhogy jelentékeny megta­
karítást, de épen ellenkezőleg : jelentékeny 
költségtöbbletet okozna az államkincstárnak.“

— A félhivatalos czáfolatok problematikus 
volta eléggé ösmeretes arra, hogy legalább 
is várakozó álláspontot foglaljunk el ez ügy­
ben. A közel jövő vagy a hirt, vagy a czá- 
folatot fogja megerősíteni. Egyébiránt mai 
vezérczikkünkben mondunk erről is véleményt.

A tápéi választás. Szegedről táviratozzék. 
Az Enyedy Lukács választása ügyében kikül­
dött Bclicska Béni, Barabás Béla és Kubinyi 
Géza képviselőkből álló parlamenti bizottság ma 
kezdte meg a tápéi kerületben a vizsgálatot. Hor­
goson 1(3 választót hallgattak ki, mely alkalom­
mal vesztegetés nem derült ki, csak — így szól 
a tudósítás — «csak kisebb mérvű etetés.» A
vizsgálatot holnap Dorosmán folytatják.

Szoozialisták az önálló vámterületért. A
következő jelentést kapiuk: A magyarországi újjá­
szervezett szocziáldemokrata párlis országos moz­
galmat indított az önálló vámterület érdekében. 
A mostani kettős ünnepwn az ország hét helyén 
tartott a párt népgyülést ezzel a napirenddel: 
Miért jő az önálló vámterület ? Dcbreczen- 
ben ezernyi nép előtt a városháza udvarán zaj­
lott le a gyűlés. Szónokok voltak Buda­
pestről dr. Darvas Mihály es Poor Ár 
pád. Ada bácsmegyei községben Rozsnyús 
Vincze szónokolt hét község népe előtt. Szerb- 
Pádén és Magyar-Púdén Bella Antal fejtegette 
az önálló värnU ulet szükségét. Kuka pest me­
gyei községben Ughy Bálint és Víg Sándor bu­
dapesti iparosok beszéltek. Mindszenten vasár­
nap zajlott le a gyűlés, amelyen Deák Imre 
szónokok. Apostagon, Tolnamegyében három köz­
ségnek egy begyült népe eltilt Boros Mihály és Ko­
va es Béni magyarázták az önálló vámterület elő­
nyeit. Az összes gyűléseken tiltakoztak a közös 
vámterület ellen és a kisgazda, kisiparos és mu;.- 
kásüaztaly javára sürgetik az önálló vámterületet. 
A párt vezetősége folytatja akczióját s a jövő 
vasárnap is négy helyen tartanak népgyülést.

KÜLFÖLD.
Antira újabb nyilatkozata. Múr több Ízben 

telt a franczia hadügyminiszter, Andre tábor­
nok olyan nyilatkozatot, amelyből az európai 
diplomaczia kénytelen-kelletlen különböző 
dolgokat magyarázott ki. Megszólalt nyilat­
kozatában a revanche-eszme is, amelyre az 
európai sajtó erősen reagált. A harczias 
szellemű hadügyminiszter nem szűnik vérei­
ben ébren tartani a nemzeti önérzetet és a 
harczi kedvet és nem törődik vei ', ha beszé­
deiben lulbúzog is ez a ezélzat. Legújabb 
beszéde megint tele van önérzettel és túl­
zással. Látszik beszédében, hogy nem 
sokat ad arra, hogy szavait esetleg 
a diplomacziában félre is magyarázzák. Ezt 
a beszédét A’genben tartotta, ahol az 1870 
ben elesett katonák emlékszobrát leplezték 
le. A hadügyminiszter gratulált a városnak, 
hogy a hazáért elesettek dicsösségét az illő­
kor számara megörökíti. Egy nemzet politi­
kai nézeteltérései — úgymond a miniszter 
— életerejének bizonyítéka. Xe 1 úgy je 
a külföldi, bogy a francziúk nem tud­
ják egymást megérteni, lia viszályok is 
merülnek fel közöttük. Adott esetben 
mindnyájan be lógják bizonyítani, hogy 
zárt sorokban tudnak fellépni.

Paluuibó, olasz tengernagy hucsukihall- 
gatásra jelentkezett a szultánnál. A bu- 
csuzás igen szívélyes volt s a szultán 
igyekezett tőle telhetői eg a szokott szi­
gorú etikett némi mellőzésével kifejezést 
adni örömének az olasz hajóhad látogatása 
fölött. A bucsukihallgatáson jelen volt a 
hadvezér és a külügyminiszter. A szultán az 
olasz király részére egy dohány külde­

ményt adott át és jelezte, hogy régi fegy­
vereket is fog küldeni. Az olasz hajóraj pa­
rancsnokhajójának a szultán három gyö­
nyörű ezüst asztaldíszt ajándékozott a 
következő felírással: A szultán ő felségétől 
emlékül az olasz Földközi-tengeri hajóhad­
nak, mely Palumbo altengernagy ő exellcn- 
cziája parancsnoksága alatt Konstantinápolyija 
küldetett a szultán és Viktor Emánuel olasz 
király ő felségeik között oly örvendetes 
módon fennálló barátság dokumentálására.

— Az ünnep előtt.—
Csakugyan nagy és hozzá méltó lesz az a 

mind közelebb érő ünnepnap. A rendezésben 
részt vesz ki-ki a maga módja szerint. A 
Ház elnöke tiiaga gondoskodik, hogy az or- 
szággyülésnek az ünnepen való részvétele 
teljes legyen: ma levelet intézett ez iránt a 
képviselőház tagjaihoz.

A messze külföldön élő honfitársaink hol 
nagyobb, hol kisebb keretben szintén meg­
emlékeznek a magyar szabadság újra terem- 
tőjének eszményi személyéről. Nagy arányú 
lesz az amerikai magyarság ünnepe is, mert, 
amint egy alábbi tudósításban olvasható, kö­
zel húszezer magyar fog a clevelandi szobor 
leleplezésén résztvenni. de olt lesz az egye­
sült államok elnökének küldötte is és több 
amerikai állam kormányzója.

*

Gróf Apponyi Alberl, a képviselőház elnöke, 
a Kossuth-ünnep dolgában ma a következő’ leve­
let intézte a Ház tagjaihoz:

lisztéit képviselő ur! Hivatkozással f. é. aug. 
hó 21-én kelt »Körlevelemre«, pótlólag értesí­
tem a t. képviselő’ urat, hogy Budapest székes- 
f Iváros közönsége a Kossuth Lajos születésé­
nek századik évfordulóján, f. évi szeptember 
19-én Budapesten rendezendő ünnepélyére 
szóló meghívót és a részletes pn grammot a 
képviselőim/, tagjai részére megküidülte.

Ezen meghívó és programi) azzal a megjegy­
zéssel közöl telik a t. képviselő úrral, hogy a 
Deák-téli ág. ev. templomban délelőtt fél 10 
órakor tartandó ünnepélyes istentiszteletre, va­
lamint a temetőben fentartott helyre külön 
bcléptijegyek fognak kiadatni, a melyek an­
nak idején a képviselűház elnöki hivatalában 
vehetők át.

Hogy a főváros a kellő számú jegyek meg­
küldése iránt intézkedhessek, előzőleg tájéko­
zás1 kér arra nézve, hogy a képviselőház tag­
jai közül hányán vesznek részt az ü népé.ven; 
e czélból felkérem a t. képviselő urat, szíves­
kedjék e hó 12-ig az elnöki hivatalban beje­
lenteni. hogy az istentiszteleten, valamint a 
temetőben emelendő mauzóleum alapkőletétele 
ünnepélyén reczt vesz-e ?

Az istentisztelet után a képviselő uruk dél­
előtt 11 órakor a bandor-ulezai képviselőház 
helyiségeiben gyülekeznek, a honnan vezeté­
sem alatt a temetőbe vonalnak.

Ezzel kapcsolatban értesítem a t. képviselő 
ural, hogy Czcgléd város közönsége is meg­
hívta a képviselőház tagjait Kossuth Lajos 
szobrának folyó évi szeptember tizennyoleza- 
dikán délelőtt tíz órakor kezdődő leleplezési 
ünnepélyére, minek folytán felkérem a t. kép­
viselő urat, hogy azon esetre, ha ezen ünne­
pélyen résztvenni óhajt, a képviselőház el­
nöki hivatalának azt mielőbb bejelenteni szí­
veskedjék.

Budapest, 1902. szeptember 7.
Hazafias üdvözlettel 

Apponyi Albert gróf, 
a képviselőház elnöke.

A kép vise! óház tudvalevőleg pompás babér- 
koszorút tesz le Kossuth Lajos sírjára. A koszo. 
’út nehéz, méteres szélességű, nemzeti színű 
selyem-szalag ékesíti, díszes aranyrojtokkal. A 
szalagon remek aranyhimzéssel ez a felírás ol­
vasható:

A magyar országgyűlés képvisclűháza — 
Kossuth Lajos emlékének.

A föl vonulás és az ünnep rendjének fenntar­
tása ügyében ma Rózsavölgyi Gyula alpolgár* 
mester elnöklete alatt a városházán értekezlet 
volt, a melyen megállapították, hogy a hivatalos 
ünnep alkalmával a rendet Goreczky h. elöljáró 
vezetése alatt a fővárosi tisztviselő a rendőrség 
s a tűzoltóság fogja fenntartani. A polgárság 
menetében az egyesületek által kiküldött rende­
zők fognak a rendre ügyelni, a sir és a mauzó­
leum körül pedig az egyetemi ifjúság és a sport­
egyesületek delegáltjai őrködnek.

Érdekes és követelésre méltó hazafias tervet 
pendített meg a Baross-utczai községi elemi iskola 
derék tantestülete. Elhatározta ugyanis, hogy 
Kossuth Lajos születésének századik évforduló­
ján, egyelőre 120 koronából álló »Kossuth Lajos 
jutalomdij< czimü alapítványt tesz. Ennek az 
összegnek a kamatait, mindenkor az évzáró- 
ünnep alkalmából, az iskola legfelsőbb osztályá­
nak olyan növendéke kapja kitüntetésképp, a ki 
a magyar történelem tanulásában, vagy Kossuth 
Lajos életének jelentőségével foglalkozva, a leg­
jobb előmenetelt tanúsítja.

*

Chicagóból írják lapunknak: A clevelandi 
Kossuth-szobor leleplezési ünnepe igen nagyarányú 
lesz. A ünnepet szeptember lizenkilenczedikére 
tűzték ki s az intéző körök számítása szerint kö­
zel húszezer főnyi magyar fog e napon a szobor 
körűi összegyűlni. Alig van Amerikában magyar 
egylet, mely kisebb-nagyobb számú küldöttség 
által ne képviseltetné magát. Az ohioi és penn­
sylvaniai egyletek közül sok a testületileg való 
megjelenést telte kötelezővé összes tagjai részére. 
Van olyan egylet is, mely ezer dollárt 
irúnvzott elő a képviseltelési költségekre. 
A szobor leleplezését az állami és törvény- 
hatósági küldöttek ünnepélyes fogadtatása előzi 
meg. Roosevelt elnököt valamelyik miniszter­
társa fogja helyettesíteni. Ohio, Pennsylvania és 
Newyork államok kormányzói megígérték, hogy 
személyesen jelennek meg. Egyidejűleg a Cleve­
land1 Kossuth-szobor leleplezési ünnepélyével, 
kivétel nélkül minden magyar kolónián kisebb 
vagy nagyobb méretű Kossuth-ünnepélyek tartat­
nak. A clevelandi Kossuth-szobor leleplezésénél 
jelen lesz annak alkotója, Tóth András debre- 
czeni szobrász is.

A női bizottság ma délutáni ülésén többen ön­
kéntesen vállalkoztak a jelvények elkészítésére s 
kimondották, hogy azokat a kereskedőket, a kik 
szeptember 19-én nem zárják be boltjaikat, bojkot- 
tálni fogják. Kossuth-zászlót fognak készíttetni, mely 
alatt testületileg vonulnak a sirhoz.

A Ma : var Gyáriparosok Országos Szövetségének 
igazgatósága már augusztus 28-án tartott ülésében 
elhatározta, hogy Kossuth Lajos születésének év­
százados fordulóját a nemzet nagy fiához málló mó­
don a maga részéről is megünnepli A szövetség 
végrehajtó-bizottságának ma délután tartott ülésében 
Chorin Férc néz dr. elnök ez ügyben tett előterjesz­
tésében behatóan méltatta Kossuth Lajos történelmi 
nagy érdemeit. Indítványozta, hogy az ünnepsége­
ken a szövetség testületileg vesz részt, elnöke utján 
koszorút tesz le a «irra és hogy szeptember 19-ét 
ünnepnapnak tekintvén, a szövetség irodáját zárva 
tartja s felkéri tagjait, hogy munkásaiknak lehetőleg 
alkalmat nyújtsanak a nemzeti ünnepségen való 
részvételre. A végrehajtó-bizottság az indítványt 
egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

Segesvár, Tisza- Lök, BüiI-Bzent- Mihály, Barcs, 
Bárt/a és Kis-Szeben hazafias lakossága is meg­
ünnepli a nevezetes évfordulót.

Makó ünnepe a református templomban kezdő­
dik, a hol A agy Károly lelkész ünnepi beszédet 
mond. A város díszközgyűlésén Dózsa, Sámuel 
tartja a beszédet, a délutáni népgyiilésen, a mely­
nek helyéül a Kossuth-teret tűzték ki, az érdekesen 
összeállított programm keretében Aagy Károly lel­
kész elszavalja alkalmi ódáját, liste a városházán 
bankét lesz, a varost pedig kivilágítják.

A függetlenségi pártnak neve volt „1848-as 
és függetlenségi párt.“

1848-ban két nagy dolgot végezett Ma­
gyarország. Az egyik az volt, hogy eltö­
rölte a középkori hűbériség még fennálló 
intézményeit s megalapította a törvény előtti 
egyenlőséget s az egyházak és felekezetek 
egyenjogúságát. S ime most az alakuló uj 
párt 34 év múlva a zsidó felekezetet a jog­
talanság állapotába akarná visszaszorítani 1 

Ez beszenyezése lenne az 1848-iki lobo­
gónak s meghamisítása a függetlenségi párt­
nak. Szomorú visszaesés régi betegségbe.

A másik nagy dolog, a melyet 1818-ban 
végeztünk : a nagy függetlenségi harcz, 
hogy szabadok legyünk Ausztriától és a 
Habsburgoktól.

Becsujárás.
— Az Egyetértés eredeti tárcsája. —

Köd szállt n tájra, este lett.
Es én e kődben tisztábban látok 
Mint fényes nappal.

Latom a hosszú, hosszú élet útját, 
Hogy haladnak rajta a népek 
Elképzelhetlen hosszú sorban.

Egy itten elbukik, a tátongó mélységbe. 
Amaz ott már nem bírja terhét, 
Osszeroskad.
S a többiek vissza so néznek 
Csak haladnak, mennek, mint búcsú-

járók.]

Mi ez éljük ? hova. merre mennek ?
Ok maguk sem tudják talán ?
De mindegyik szemében 
Kétségbeesett vágy, őrült óhaj 
Egy czél után.

Mi ez n czél ?
Itt a talány
Melyet még soha senki meg nem fejtett,

Jobban nézek:
Az at egy hegyre visz.

A hegytetőn, máguson fenn a légben, 
A fényes tiszta esti légben,
Egy nagy magas kereszt.

Közepéből kisugárzik a nap 
Hullámzik, ömlik arany, forró fénye 
Már átszőtte a ködfátyol homályát, 
Lesugúrzik a felhaladó népre.

Mi ez a fényes látomány ?
Csak egy újabb talány:

Fent a hegyen egy nagy kereszt áll 
Dics-fény környezi Megváltónk lejét, 
E'ohen csillan meg a leáldozó nap 
Végső sugarja.

S én e sugár heves fényében 
Megláthatom az élet útját,

Czóbel Minfect.

A HALÁL DIADALA.
REGÉNY. 2

Irta: GABRIELE D’ANNUNZIO.

Egy kis idő múlva szükségét érezte Hip- 
polyta annak, hogy mondjon valamit:

— A holttest bcnczolása megkezdődött.
Alig, hogy kimondta, már megsajnálta. Ez 

a mondat kíméletlen volt, erős és csöppet 
sem asszonyos. Szégyellő magát és érezte, 
hogy az a gyöngéd hang, amelyet György 
felvett, ismét el fog tűnni.

Lásd, mondta a megbánás hangján, te 
egész kellemetlenné teszel.

A lérfi komoly volt. Mindakctten érezték, 
hogy ebben a küzdelemben megint a sze­
relmük szenvedett csorbát.

A szomorú fekete kocsi vi-szajütt, a lo­
vak, hogy hazafelé tartottak, meggyorsítot­
ták lépteiket.

György arra gondolt:
— Szeret-e még ? Akkor miért oly inge­

rült ? Érzi talán, hogy igazságokat mond­
tam neki, vagy, hogy ezek a dolgok még 
igazakká válhatnak ? Az ingerlékenység — 
egy szimptoma. De nem érzein-e én is a 
lelkemben ezt az ingerlékenységet ? Csak­
hogy énnálam ez megszokott dolog. Én fél­
tékeny vagyok. Kire ? Mindenkire, a kit 
megnéz és meglát ! ,

fcE£j.x-r-~ - ■■gr»g
Ránézett llippolytára. Oly szép volt és 

olyan sápadt ! Ha szomoJu és fáradt, akkor 
mindig különösen szép. Ha nem sápadt, ak­
kor nem ismerem meg. Olyan különösnek 
találom és olyan ismeretlennek, mintha nem 
is Hippolyta volna. Hogyha nevet, akkor pe­
dig ismeretlen, ellenséges indulatot érzek 
iránta. Dühbe hoz, mikor nevet.

Nagyon hangulatba jött. Valami rokon­
ságot látott tíz éjszaka és a kedvese között. 
Es örült neki.

És elkezdett gondolkozni.
— Mi is olyan szép rajta? Nem tudom 

megmondani. Tulajdonképpen nem is szép. 
Egyenkint a szeme, a homloka, a szája nem 
szép. De a sápadtság és a szomorúság, ami­
kor gondolkozik, az csodássá teszi.

Megint a nevetésre gondolt: —
— Mit is mesélt cl nekem tegnap ? A 

nővéréről. Égy kis, jelentéktelen dolgot. Mi­
lanóban történt, mikor a nővérénél nyaralt 
és egyszer nagyon nevetett valamin ! . . . 
Ü tehát messze tőlem nevetett. És milyen 
leveleket irt ! Csupa szomorúság, lemondás 
és bánat volt az egész. Teli volt panaszszal. 
sóhajjal és ki nem elégített vágyódásokkal.

Nagy fájdalmat érzett és nyugtalanságot, 
ezzel a becsületes és kegyetlen valósággal 
szemben. Ez az ártatlan nevetés gyötörte 
őt minden nap. minden órában és folyton 
erősebb lelt. Hippolyla, olyan emberek kö­
zött, akiket ő nem ismert, közönséges életet 
élt. Az ö fájdalmas levelei hazudtak. Tisz­
tán emlékezett egyik levelének a szavaira: 
— Az élet ilt lehetetlen. Barátok és barát­
nők vesznek körül bennünket és elrabolják 
a nyugalmunkat . . . És látta Hippolytát 
egy csomó hivatalnok, tanár és állatorvos 
között. Mindenkire nevetett és mindenkinek 
meghallgatta az előadását és belevegyült az 
életmódjukba.

Ebben a pillanatban a féltékenység ösz- 
szes kínjait érezte. És arra gondolt, hogy 
mit tesz Hippolyta, mikor elutazik, vagy 
nincsenek együtt? Kire néz? Kivel beszél? 
Milyenek a viszonyai más emberekkel szem­
ben? Kérdések és nincs rájuk válasz.

Azután tovább gyötörte magát ezekkel a 
gondolatokkal:

— Mindegyik ember elvesz belőle vala­
mit. Szóval tőlem veszi el öt. Honnan tud­
jam én, hogy milyen érzéseket ébresztenek 
benne az idegenek. Mennyi bübájt vesz-

mm g .............. .......  ;
nck le róla és mennyi jóságot ? 
Ü szép és elbájoló. Olyan az arcza, 
amely lebilincseli az embereket és elcsábítja 
őket. A férfiak egyetlen tekintettel ezer 
sóhajt és ezer bódulatot képesek kifejezni. 
A tekintet pedig szabad és elbűvöli a gyönge 
asszonyokat. Minden asszony, ha érdeklödó-st 
lát, izgatott lesz és tetszik neki a legutolsó 
ember hódolata is. Lehetséges tehát, hogy 
ezt az asszonyt. — aki engem szeret és 
akit én szeretek — más férfi is izgatja. Hol 
van tehát az a kapocs, a mi összefűz ben­
nünket ?

Én szeretem Hippolytát olyan nagy szen- 
vedélylyel, amelyet öröknek hinnék, ha nem 
tudnám, hogy a földön minden dolognak egy­
szer vége lesz. Mégis, akárhányszor megtörténik 
ha egy asszonyt látok, hogy önkénytelen visz- 
szafordulok utána és ilyenkor az a két asz- 
szonyi szem megnevezhetetlen érzéseket éb­
reszt bennem. És ilyenkor arra gondolok, 
hogy micsoda érzéseket ebreszt HippolyIában 
egy szép. erős férfi ? Hogyha leikébe nézhet- 
hetnék es ott ilyen foltot látnék, úgy én vol­
nék a föld legszerencsétlenebb embere. És 
belehalnék ékbe a fájdalomba. Ezt az érzést 
azonban nem érezhetőm majd soha: a ter­
mészet gondoskodik róla, hogy az én ked­
vesem lelke láthatatlan legyen előttem. De 
a hasonlóság tisztázza a helyzetet. A való­
színűség és a lehetőség révén megállapít­
ható ez a szomorú és rideg körülmény.

Talán épp ebben a pillanatban képződik a 
lelkén ez a homályos folt. Itt, én mellettem, 
mikor a kezét fogom. És gyönge vagyok a 
megsemmitésére.

Majdnem összetört a nagy fájdalomtól.
Hippolyta szenvedő hangon kérdezte tőle :
— Mire gondolsz ?
És ő válaszolt.
— Terád gondolok.
— Szeretettel ?
— Haraggal.
Hippolyta nagyot sóhajtott.
— Menjünk el?
— Menjünk.
Fölálltak és ugyanazon az utón, a melyen 

jöttek — mentek vissza.
Hippolyta beszélni kezdett és szinte 

könyeztek a szavai:
— Milyen szomorú est, kedvesem!
Megállt és nagyokat lélegzett, mintha 

magába akarta volna szívni mindazt a

I Eperjes is lelkesen ünnepet. A fővárosi ünnepen
I Sáros vármegye közönségének kiküldöttjei utján fog 
résztvenni. Azonkívül diszgyülést tart, a melyen az 
ünnepi szónoklatot Kubinyi Albert cv. egyházfel­
ügyelő fogja tartani. Az eperjesi Széchenyi-l;Or 
koszorút küld Budapestre, legközelebb irodalmi ün­
nepet rendez Kossuth Lajosnak, az írónak és szó­
noknak emlékére és pályadijat tűz ki egy Kossuthot 
dicsőítő ódára.

Halas városát szeptember tizenkilenezedikén 
feliobogózzák. Az iskolákban nem tartanak elő­
adást s az üzleteket nem nyílják ki. Reggel 7 
órakor az ev. ref. templomban, 8-kor az izraelita 
templomban ünnepi istentisztelet lesz.

A város díszközgyűlésén Vári Szabó István 
polgármester elnöki megnyitója után leleplezik 
Kossuth Lajos életnagysága arczképél. Az ünnepi 
beszédet dr. Bahó Mihály országgyűlési képviselő 
tartja. Délben az öreg honvédet s a tanuló ifjúsá­
got a város megvendégeli, délután körmenetet, este 
társas vacsorát rendeznek.

E tudósítással kapcsolatosan különös hirt kap­
tunk Halasról. Azt közük velünk, hogy a váczi 
püspök leiratban elrendelte, hogy szeptember 
tizenkilenezedikén, Kossuth Lajos születése nap­
ján, mondjanak misét a király és a haza üd­
véért. A halasi Kossuth-ünnepet rendező bizott­
ság s a város alhatározta, hogy ezt a misét 
nem illeszti be a hivatalos programmba, mert a 
napot csakis Kossuth Lajos emlékének szenteli.

Várjuk, mivel fogják a püspök e rendelkezésé­
nek hírét megczáfo'ni.

Szerda, szeptember 10.

Plébános-beiktatás. Fényes egyházi ünnep­
ségek keretében iktatták be Kisasszony ünnepén 
Duna-Harasztin az újonnan megválasztott római 
katholikus plébánost, Drechsler Antalt. A beik­
tatást Schmidt váczi kanonok végezte nagy és 
fényes segédlettel. Szertartás alatt Huher Károly 
tanár, zongoraművész orgonáit, ifjabb Reisenleit- 
ner Antal játszott hegedűn, Huber Károlyné 
operaénekesnő énekelt. A beiktatás után fényes 
diszlakoma volt a plébánián, a melyen dr. Barlal 
Antal királyi tanácsos, a tudomány-egyetem tisz­
teié' beli doktora kezdette meg a fölküszöntők so­
rát, melyekben lelkesen ünnepelték a derék 
papot.

Lelkészképesitő vizsgák. A pápai ev. ref. 
tGeológiai intézetben, mint nekünk jelentik, az 
alap- és lelkészképesitő vizsgákat szeptember 9. 
és következő napjain tartják meg.

Egyházi értekezlet. A dunántúli ev. ref. 
egyházkerületnek egyházi értekezletét, mint tu­
dósítunk írja, szeptember Ill án hocson fogják 
megtartani. Ekkor avatják fel László József sír­
emlékét is, mely alkalommal Antal Gábor püs­
pök mond imát és emlékbeszédet.

Egyházi kinevezések. A király Párvay An­
tal kerecsendi esperes-plébánost szepes-sojkoi 
czimzetcs préposttá és hevesi főesperessé, A agy 
Antal sajó-várkonyi esperes-plébánost pedig az 
egri főkáptalan tiszteletbeli kanonokjává ne" 
vBzte ki.

Egyház és állas. 
— Kerületi közgyűlés. —

A bányakerületi ág. hit. evangélikus egyház- 
kerület tiszteletben álló felügyelője Zsilinszky
Mihály, valahányszor egyházi közgyűlések
alkalmával nagyobb be zédet mond, min­
dannyiszor bizonyságot tesz arról, hogyala-
pos készültségi! theologus és hogy mind a 
inai napig előszeretettel foglalkozik a theológiai 
tudományokkal. Mai beszédében is, mint a bánya­
kerületi közgyűlés megnyitása a kaiméval mon­
dott, mindenekelőtt a cura pasziorálist és a 
belmissziói tevékenységet sürgette és igen

szomorúságot, a mit ti haldokló nap clhul- 
lajtott. A Pinció elhagyott volt és kietlen 
és az egész város hamuszinünek látszott.

— Hol leszel ma este?
A férfi komolyan felelt.
— Nem tudom még, hogy mit teszek.
Mikor igy egymás mellett álltak és kín­

lódtak, arra a sokkal nagyobb és sokkal 
erősebb kínra gondoltak, a melyet az éjsza­
kai töprengés véghezvisz majd rajtuk.

— Jöjjek ma este hozzád? — kérdezte 
Hippolyta.

— Nem.
De a lelke és a szive azt mondta: Ezt 

az éjjelt nem fogod nélküle eltölteni. Lehe­
tetlen. És ismételte magában:

— Nem lehetek nélküle; ma nem le­
hetek.

Valami erős és láthatatlan hatalom intéz­
kedett a dolgaiban és nem bírt megszaba­
dulni tőle. Nem is akart.

— György! — mondta szerelmesen és 
fájdalmasan Hippolyta és megszorította a 
karj át.

A férfi megborzadt. Odaértek ahhoz a 
helyhez, a hol az öngyilkosság történt.

A férfi megkérdezte:
— Te félsz ?
Az asszony még mindig szorosan fogta a 

karját:
— Egy kissé !
Az utcza már egész sötét lett, de mivel 

az impresszió teljesen uj volt, szinte látta 
még a fekete várfokot.

Mikor megfordult, észrevette, hogy Hip­
polyta szemei szomorúan és könyezve néz­
nek rá. Az asszony hozzásimult a legna­
gyobb melegséggel és a legnagyobb szere­
lemmel. Mind a ketten őrült vágyat éreztek 
egymás csókjaira és öleléseire.

Éjfélre jár az idő!
És az éjjeli őr kiáltása végighangzott a 

fák között.
— Éjfélre jár az idő!
Ezután a csend még nagyobb lett. Egy 

idegen ember kiáltása, idegen helyről, meg­
zavarta őket gondolataikban és elindultak 
gyors léptekben.

Trinita de’ Monti harangja tisztán hang­
zott. Róma igy a félhomályban sötétnek és 
éhesnek látszott és a messze kis házak ab­
lakjai erősen világítottak.

(Folytatása következik.)

Szerda szépe
nyomós argumentumokkal 
háza lelkészeinek figyelme 
tének tüzetes tárgyalása ui 
a külső viszonyokról is és 
érdekesen fejtegette az 1 
hajtását. Beszéde általán 
megnyugvásra vezetett.

Az ülés lefolyásáról tu 
jelenti:

Sárkány Sámuel pü- 
hály felügyelő kellős elnö 
»ne» ez évi rendes közs"

esrvháe van ci
A közgyűlést isteni ::sz 

Scholez Gusztáv budai 
jegyző mondott imát. I- 
utczai főgimnázium 
kerület képviselői, bol Z 
elnök nagvobbázabásu L 
ülést.

Zsilinszky Mihály be 
kiemeli, hogy a lefolyt 
szokottnál nagyobb hu 
egyház beleidében, m 
nvaihan.

A beleidre vonatkozó 
közvélemény nyilatkczá 
mint az egyházi gyű ése. 
tény mellett igen sok 
megszüntetni minden 
megfeszítő - éve! o': veti -r. 
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nyomós argumentumokkal kisérve ajánlotta egy­
háza lelkészeinek figyelmébe. Az egyház beléle- 
tének tüzetes tárgyalása után beszélt Zsilinszky 
a külső viszonyokról is és annak keretében igen 
érdekesen fejtegette az 1848. XX. t.-cz. végre­
hajtását. Beszéde általános figyelmet keltett s 
megnyugvásra vezetett.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket
jelenti:

Sárkány Sámuel püspök és Zsilinszky Mi­
hály felügyelő kettős elnöklete alatt ma kezdte 
meg ez évi rendes közgyűlését a bányakerületi 
ág. hit. evangélikus egyházkerület.

A közgyűlést isteni tisztelet előzte meg, melyen 
Sebolez Gusztáv budai lelkész s kerületi fő- 
legyző mondott imát. Isteni tisztelet után a sütő- 
utezai főgimnázium dísztermébe vonultak a 
kerület képviselői, hol Zsilinszky Mihály világi 
elnök nagyobb:,zabásu beszéddel nyitá meg az 
ülést.

Zsilinszky Mihály beszédében mindenek előtt 
kiemeli, hogy a lefolyt egyházi év eseményei a 
szokottnál nagyobb hullámokat vetettek, úgy az 
egyház beleidében, mint annak külső viszo­
nyéiban.

‘ A beléletre vonatkozólag azt állítja, hogy a 
közvélemény nyilatkozásaiban úgy a lapokban, 
mint az egyházi gyűlésekben, csekély vigasztaló 
tény mellett igen sok baj emhttetik, melyeket 
megszüntetni minden szellemi és anyagi erők 
megfeszítésével okvetlenül kell. Mert különben az 
ev. egyház romlása fog bekövetkezni.

Hivatkozik azon intézkedésekre, melyeket eddig 
a bányai ev. egyházkerület a bajok orvoslása 
érdekében, részint az esperességi elnökségnek 
egyház! dogatás szabályozása; részint a cur* 
undora!is hatékonyabb gyakorlása, részint pedig 
a papnevelés előmozdítása érdekében tett. A bel- 
n.hsziót égetően szükségesnek tartja.

1 külső viszonyokra nézve pedig legfonto-
jh kérdés az egyház és állam közötti 

vj zoTiy rendezése.
Igen feltűnő, hogy az 1848. évi XX. t. ez. 1884. 

óta holt betű és azt gondolja, hogy annak a fő- 
cka az állami viszonyokban van, melyek erőseb­
bek, mint az emberek akarata. A történelemből
j!, hegy minden eddig hozott törvények, me­

ly k a protestánsokra vonatkoznak, különösen a 
s ibadeivü rom. kath. országgyűlési képviselők 
segítségével jöttek létre.

A követendő eljárásra nézve az a véleménye, 
hogy az összes protestánsok állapítsák meg a 
módozatokat, melyek alapján végrehajtható volna 
az 1848. évi XX. t. ez. Mert az ügynek nem csu 
;-ón anyagi, hanem főleg erkölcsi hordereje van. 
Ezt a fontos kérdést szenvedély nélkül kell tár­
gyalni, mert csakis nagy összetartással és buzgó 
V vókenység.gel oldható az meg. Beszéde befejező 
részében mély szomorúsággal emlékezik meg azok­
ról a veszteségekről, a melyek az egyházat szá­
mos jelesének el huny tavai érték. így első sorban 
Nur sav Sándor dunántúli volt püspök, azután 
György Elek volt egyet, jegyző és Iluaz 
fá.ndor aradi egyházmegyei felügyelő, végül pedig 
Fis ::i Kálmán haláláról, a ki nem ág. hi tv. 

• yen. de elhervadhatatlan érdemeket szerzett 
kü’énüsn a patensi küzdelmekben.

A mély hatást telt beszéd után a püspöki je 
ítT.lés került napirendre, melyet egyhangúlag, 
helyesléssel fogadott cl a közgyűlés. Örvendetes 
iu-ioimi sül szolgált az Aszódon levő egyházkerü­
li d r-'inevelő-intézet fejlődése. Ezután az egyes 
albizottságokat alakították meg.

A közgyűlést liolnap délelőtt 10 órakor foly­
ta íják. Ugyancsak holnap reggel 8 órakor tartja 
a kerületi gyámintézet is közgyűlését.

gasöa-kongresszns.CJ
Az Egyetértés tudósítójától. —

Pozsony, szept. 9.

zakosztúlvai nagysrr* zda-kongresszusla a
érdeklődés mellett folytatták működésűket 
; lapos megvitatás után több fontos határozati 
javaslatot fogadtak el.

A kivándorlási szakosztály, Bedő Albert el 
íd'á; do alatt tanácskozott, aki megnyitván az ülést, 
j--ivritet! a, hogy Séllev Sándor miniszteri taná- 

s a í ml előtt szólani kivári a kivándor 
1: ’róv' ében a belügyminiszter nevében, 

éy -lley Sándor miniszteri tanácsos tudatja, hogy 
ki :my törvényhozási utón kívánja a ki- 

vándorlási kérdést rendezni. A javaslat már 
z is és csak azért nem hozták még nyilvá­

nosságra, mert a miniszterelnök kívánta a kon­
gresszus*.:; v szűrődött véleményét ismerni, 

A kívánd or ,.s törvényhozási rendezésére 
taxatíve s rvija fel a kormánynál már készen 
levő javaslat főbb elveit és áttérve a javaslatra, 
a kongro ;zus nagy érdeklődése mellett fejte­
geti annak egyes pontjait. így szükségesnek 
óinja a kormány, hogy bizonyos korlátok mégis 
ál!í irts anak fel. Többek közt állami és csaliidi 
kötelességek lerovása előtt kivándorolni 
nem lehet. Tervbe van, hogy lü—dl évig 
csokis illetékes katonai liatósag engedé­
lyivé! lehessen kivándorolni, ami a végrehaj­
ts i rendeletben alaposan körül lesz Írva. 
her,dort és igazságszolgáltatási okok szintén meg 

• k gátolni a kivándorlást, a tervezet gondos- 
kodik a kiskornak védelméről, teljes va 
gyontalanok megóvásáról, a kivándorlásról. A 

■ ■-erentul tervezett telepítésre a tervezet 
leim enged kivándorlást és el lesz rendelve, 
hogy minden kivándorlónak külföldi útlevéllel 
kiü bírnia. A tervezet kötelességévé teszi a 
kormánynak, hogy kivándorlási területekről ér­
deklődőknek alapos informácziót adjon, amit 
megbízható és államilag ellenőrzött in agán- 
\ halatok teljesítenek. A tervezet szerint a 
kormány fel fog hatalmaztatni, hogy egészségi 
s egyéb veszedelmekkel járó országban a ki­
vándorlást oly útra terelje, melyet ellenőrizhet. 
Vr. a fiumei irány. A kormány szállítási vál- 
la hozásokat a legszigorúbb állami ellenőrzés 
alá helyezi, mi kizárja a csábítást és vissza­
élést. Tilos lesz büntetés terhe alo.il hir­
detéssel csábítani.

Külön intézkedés I rgyát képezik a szállító 
vállalatok és a kivándorlók jogviszonyainak 
szabályozása. Rosszhiszemű kiszállításnál a 
kivándorlót köteles a. vállalat irigyen vissza­
szállítani. A törvénytervezet külön kivándor­
lási alapról is gondoskodik, mit az útlevelek 
mérsékelten fölemelt dijaira vállalkozók járu­
lékai teremtenek. Ez az alap humanitárius 
hazafias és kulturális munkásság táplálója lesz. 
A kivándorlási ügy hatóságai lesznek 
belügyminisztérium, tnonnan szervezendő külön 
ügyosztályival; a kivándorlási tanacs, miniszté­
riumok, iparkamarák, az OMGE es iparosok 
delegáltjaiból. Ez tekintélyes véleményező forum 
lenne. .

Központban és az országban kivándorlási biz­
tosok szerveztetnek, kik a törvény végrehajtá­
sát ellenőrzik. Tengerentúl a konzulátusok kü 
telességévé tétetik a kivándorlókra beható gon­
dot viselni. A tervezet büntető határozatai kő 
zölt fontos a csábításra vonatkozó intézkedés

mely a hirdetéseket is bünteti, továbbá a no­
tórius csábítók magánlevelezései ellenőrzé­
sére is kiterjed.

Bevándorlási törvényt csinálni nem lehet, de 
közgazdaságilag vagy erkölcsileg veszedelmes 
elemeket lehet és kell ellenőrizni. Az erre 
vonatkozó törvénytervezet kész. Alapelve 
az, hogy a bejövetel szabad, de a szállásadó 
köteles az illetőt bejelenteni. A községek 
eddigi széleskörű joga a letelepülés engedélye­
zése körül meg vonali k és ez a rendőri ható­
ságra ruháztatik. Köteles a bevándorló igazolni, 
hogy sem községnek, sem államnak terhére 
nem lesz. Az igazolás véghatárideje ugyanaz 
nap. Ha a külföldi jogos kifgás alá esik, a 
rendőrség távolítja el. Az idegeneket külön 
tartják nyilván. Fölsorolja ezután a buntő hatá­
rozatokat.

A harmadik törvényjavaslat szól a határ- 
rendőrségről, a mely az állam és egyének 
védelmére az egyének védelmére az autonom 
jogok épségben tartásával megállapított körze­
tekkel bir.

Bedő Albert tolmácsolta ezután a szakosz­
tály köszönetét előadónak kimentő előadásáért 
mire azután hosszú vita indult meg.
Az ipari és értékesítési szakosztály Széchényi 

Imre gróf elnöklete alatt Bubinek Gyula orsz 
képv. javaslatára kimondta hogy:

1. a kiegyezési tárgyalások befejezésének 
küszöbén is szükségét látja annak nyomatékos 
hangoztatását, hogy csak oly kiegyezést tart 
elfogadhatónak, a mely az ország gazdasági 
érdekeit minden irányban megvédi.

a) Az állatíórgalom szabadságát megóvja-,
b) a magyar ipar szabad fejlesztését és támo­

gatását.
2. Ausztriával a kiegyezés csak akkor köthető 

meg, ha a közös vámtarifa tekintetében a két 
kormány teljes megegyezésre jutott s nyersterme­
lésünk legalább oly védelemben részesül, 
mint a melyet a Gazdasági Egyesületek orsz. 
szövetsége 1000. május hó G-iki nagygyűlése, 
mint a magyar gazdaközönség kívánalmát, 
megállapított.

3. Az őrlési engedély és határforgalmi ked­
vezmények feltétlen elejtéséhez határozottan 
ragaszkodik.

4. Azon reményét fejezi ki, hogy maga a kor­
mány számítva azon eshetőségre, hogy az év 
végéig a kiegyezést Ausztriával megkötni s az 
általános vámtarifát megállapítani nem tudja, az 
állnöó berendezkedésre mindent úgy előkészí­
teni, hogy Magyarország mezőgazdasági érdekei 
az átmenet okozta nehézségek kivid más hátrányt 
nem szenvednek.

v. Feltétlenül ragaszkodik a kongresszus a 
gazdaközönség azon régebbi kívánságához, hogy 
ha a kereskedelmi szerződések ideiglenes meg­
hosszabbításának szüksége állana elő, az olasz 
és szerb kereskedelmi szerződés csakis a határ 
forgalmi kedvezmények elejtésével hosszabbit- 
tassanak meg.

A birtokpolitikái és hitelügyi szakosztály 
Makl'alvay Géza elnöklete alatt hosszabb viia 
után, melyben részt vettek Ugrón Zoltán, Je­
szenszky Géza, Bácz György, gróf Zselénszky 
Róbert és Üzem ere Ruha határozati javaslatot 
fogadott el, miután ezt Forster Géza kellően 
megokolta, mely szerint kimondja a kongresszus, 
hogy: a középbirtokos és nagvbirtokos-osztáiy 
szervezetlen hitelén feltétlenül segíteni kell, mert 
a nyomasztó gazdasági viszonyok mellett birtokos 
osztályunk tönkre megy. A kongresszus megbízta 
az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet, hogy 
a kormány bevonásával minél előbb indítson 
messzemenő társadalmi mozgalmat, hogy egy 
tisztán agrár czélokut szolgáló bankintézményt 
létesítsen. Az összes vidéki gazdasági egyesüle­
tek fölhivatandók ezen eszme propagálására és 
fölhivandók arra, hogy minden egyes birtokost és 
közintézményt ezen eszmének megnyerni igye­
kezzenek.

Következett a birtokszerzésre és konzervá­
lásra vonatkozó javaslat tárgyalása, melyet dr. 
Bakes Ferencz előadó terjesztett elő. A szakosz­
tály kimondta, hogy kívánatosnak tartja az 
állami telepítésnek mielőbb nagymérvben való 
megindítását és e mellett azt is, hogy telepítési 
czélokra első sorban a végrehajtás alá kerülő 
birtokok használtassanak föl. 2.) Nagyobb birto­
kok parczellázásánál középbirtoku telep is a la­
kit assék. 3.) Fölkéri a kongresszus a löldmive- 
lésügyi kormányt, hogy azon módok és jogi 
eszközök megvitatása ezéljából, a melyek hivatva 
lennének az újonnan alakítandó telepes birtokok 
fennmaradását biztosítani s azokat az egészség­
telen íüldarabolástól megóvni — tartson szakta­
nácskoz mányt. 4.) Létesítendőnek tarlia a homes- 
tcadot. 5.) Felkéri a kongresszus az 0. M. G.-et 
és a Magyar Gazdaszövetséget, hogy a legköze­
lebbi országos gazdakongresszusra a füldtcher- 
mentesités kérdését napirendre tűzzék. G.) Kívá­
natosnak tartja a birtokminimum megállapítását. 
7.) A mai magyar öröklési jogot a legnagyobb 
mértékben veszedelmesnek es károsnak tartja, 
ennélfogva szükségesnek tartja megfelelő módo­
sítását.

Az ipari és értékesítési szakosztály azután a 
mezőgazdasági szesz- és ezukonpar fejlesztésé­
nek kérdésével foglalkozott és Bujanovits Gyula 
előadó határozati javaslatát fogadta el, mely 
szerint kimondja a kongresszus, hogy

1) Mindkét iparág a mezőgazdaság nélkülözhe­
tetlen tartozéka lévén, jövőben a fő súly lehetőleg

kisebb üzemű mezőgazdasági gyárakra fekte­
tendő.

2) A szesziparnál tegye lehetővé a kormány, 
hogy a szeszkonlingensből nagyobb évi mennyi­
ség fordittassék újabb mezőgazdasági szeszgyárak 
dotálására.

3. Támogassa a kormány azon mozgalmat, 
hogy világítási és motorikus czélokra, a külföldi 
petróleum helyett, hazai szesz használtassak

4. Feltételezve, hogy a brüsszeli nemzetközi 
czukor-konferenczia megállapodásait az érdekelt 
hatalmak helybenhagyjál::

a) Czukorfogyasztásunk kontingentálandó és 
hazai termelésünknek biztosítandó.

b) Kívánatos, hogy a ezukoripar is lehetőleg 
deczentrálizáltassék.

c) A belföldi fogyasztás emelése végett a ezu- 
koradó csökkentendő.

d) A kontingens kiosztásánál kellő biztosítékot 
szerezzen a kormány arra nézve, bogy a ezukor 
gyárak a rayonirozást beszüntetik.

J Ezeknek pótlásául végül a 
pontot ajánlotta:

A czukorkivitelt az állam tarifális 
nyekkel mozdítsa elő.

Föltétlenül biztosítandó úgy a szesz, mint 
czukornál az az alapelv, hegy a hazai fogyasz 
tás kizárólag a hazai termelés javára szol 
gáljon.

A birtokpolitikái osztály az uzsoratörvény 
reformjának kérdésével foglalkozott s Dömötör 
László javaslatára kimondotta, hogy a Magyar 
Gazdaszövetség által tartott uzsora szaktanácsko­
zás eredményeit magáévá teszi; hozzájárul az or­
szágrészek kivándorlási kongresszusának azon ha­
tározataihoz, melyek a Magyar Gazdaszövetség 
javaslatai szerint az uzsora szigorúbb megrend- 
szabályozását czélozzák és kimondja, hogy az

1883. évi XXV. tcz. sürgős kiegészítésre szorul, I 
hogy benne ne csak a hiteluzsora, hanem a sze- 
mély-nzsorás-szerzó'désnek magánjogi és büntető | 
jogi következményei megállapittassanak.

a következő két 

kedvezmé- 

a

MOZGÓ KÉPEK,
Karfölvétel.

Minden áldott esztendőben, 
Elején a szeptembernek,
Föl a színházakba tódul 
Sok-sok barna, szőke gyermek.

Mert a színház kihirdette 
Ezelőtt már három héttel,
Hogy délután negyed négykor 
Kezdődik a karfölvétel.

Illetőleg csak a próba 
S ki a próbát jól megállja, 
Nyitva annak mindörökké 
Ah ! a művésznői pálya.

Az a művésznői pálya,
A.melyen az ember kap sok 
Elismerést és virágot,
Azonfelül tenger tapsot.

Drága ékszert, hrilliántot, 
Gummitalpu kocsit mellé . .
Ah, úgy érzi mindenik lány, 
Hogy ö ezt megérdemelné 1

S a színpadon ott tolongnak, 
Mindenik a sorát várja,
Mikor amúgy igazában 
Rágyújt majd a nótájára.

Az a nóta 
A mi a

fájja,mind azt 
tosabb,

Goldstein Számit 
S csöndes vizét a Marosnak.

legdivi
Emlegetik

S legkiv&U a rózsabimbót,
Mely viszonyban van a mélivel. 
Ezt dalolják most, jobb ügyhöz 
Méltó buzgalommal, hévvel.

S minden dalban mennyi érzés, 
Tornholása a reménynek 
Es a
Bar hamisan

vagyunk, epedésnek
az ének.

Szerződtetni, szerződtetni —*
Úgy a szőkék, mint a barnák, 
Sóvárogva ezt susogják,
Ezt remélik, ezt akarnák.

Közömbösen nézi őket 
A director, a karmester 
S a már bevált karmüvésznök 
Fáradt szívvel, fáradt testtel.

Ám ha cgy-egy csinosabb jön 
A hangulat megélénkül,
Bonvivant és tenorista 
A nézésbe belekékül.

S nagy kegyesen megígéri 
llogy majd .. igy.. úgy ..protegálja.. 
Nem oly könnyű hozzádférni 
Büszke, művésznői pálya!

Nem oly könnyű hozzúdférni 
Titokzatos rongy-kulissza . . .
S a sok szőke, barna gyermek 
Tuczatszám megy újra vissza.

homályba, 
ismeretlen 

az marad me 
„Tán a jövő szeptemberben!“

Vissza újra a 
Hol az ember 
S vigaszul csak

Elta.

EGYETERTES.
Szeptember elsején uj előfizetést nyi­

tottunk. Tisztelettel Kérjük azokat az olva­
sóinkat, akiknek előfizetése lejárt, szíves­
kedjenek megújítása iránt intézkedni, 
hogy ti lap szétküldésében no legyen 

akadály.

Újonnan belépő előfizetőinknek díjmen­
tesen küldjük meg most kezdett
gúnyunk, Gábrielé D'Annunzio 
nek eddig megjelent folytatásait.

uj re­
in üvé-

EIöfizcíésB árak s
Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre . . 
Egész évre .

GO f.

Az Egyetértés kiadóhivatala 
IV., Papnöveldc-uteza ti.

ÚJDONSÁGOK.
A tudomány nevében.

Egy időben nagy harezot folytatott a l 
tudomány azokkal, akik ellenségei voltak 
az úgynevezett viviszekeziónak. A laikus 
olvasó‘ azt fogja kérdezni, mi az a vivi- 
szekezió. A viviszekezió t. olvasóm abból 
áll, hogy élő, eleven és mindenekfölött 
egészséges állatokat a bonczolú asztalra 
tesznek, annak rendje-módja szerint fel-1 
boncz lják azokat, mert a tudomány ki 
akarja fürkészni, hogyan működnek még | 
életben az egyes szervek.

Akármilyen fontos szerepe van ily kö­
rülmények közt a tudományban (különösen | 
az élettanban) a viviszokeziónak, csúnya 
dolog mégis. Megesik a szive még a 
viharedzett tudósnak is néha, amikor a|

házi nyúl, a tengeri nyúl, a kutya, vagy 
a macska kerül arra az asztalra és gyöt­
rődik, mert gyötrik és sehogy sem tudja, 
miért szükséges, hogy őt eleven testtel 
belülről kifelé fordítják. Sok ember csak 
azért hagyja ott az orvosi tudományt, 
mert ezt nem tudja nezni. A vivi- 
szektorok ezt annak idejében nyafogó szen- 
timentalizmusnak nevezték és azt állították, 
hogy érzelgősséggel nem lehet a tudo­
mányt kifejleszteni és a bóváriatokat győ­
zelemre vinni. Dubois Raymond, a világ 
legnagyobb fiziológiása, maga szállt harezba 
annak idejében Bismarckkal, a ki a vivi­
szekezió t kiakarta küszöbölni az egyetem­
ről.

Kétségtelen, hogy a fiziológiának mul- 
hatlan szüksége van erre, de az is bizo­
nyos, hogy a humanizmus sokat tett már 
ez irányban. Az állatokat lehetőleg fájda­
lom nélkül vetik alá a kísérleteknek. El­
altatják, vagy érzéktelenné teszik őket s 
ha betegekké lesznek a kísérlet után, 
ugyancsak lehetőleg fájdalom nélkül ölik 
meg őket.

*

Bolond humanizmus! Künyeket ejt a 
szegény, experimentumra szánt állat fölött 
és azt mondja, inkább lassan haladok 
tovább a tudásban, de az állatot (a mely 
szintén Isten teremtése és igy gyötrelmé­
ben szánandó is) nem akarja fájdalmak­
nak kitenni.

Hanem az ember, az már más megíté­
lés alá esik. Az ember tudja, hogy az 
életet fájdalommal kell megváltani. Még 
nem hallottam, hogy akadtak egyesek, 
vagy testületek, a kik tiltakoztak volna 
az ellen, hogy az embert fájdalomnak ki­
tegyék. E tekintetben az állatok előnyben 
vannak. Minden müveit államban van már 
állatvédő egyesület. Embervédő egyesüle­
tek azonban a szó igazi értelmében még 
nem alakultak.

llogy sok ember egész élete nem más, 
mint egy nagy viviszekezió, az olyan igaz­
ság, a melyet bizonyítanom sem kell. Fáj­
dalom itt, fájdalom ott! . . . Testi, lelki 
fájdalom és minden néven nevezendő gyöt­
rődés. Remények bukása, csalódások, 
igazságtalan üldözések, sorscsapások, éhség 
hideg ... ez mind járandósága az em­
beri életnek, legalább átlagban. Ezek ellen 
valószínűleg a legjobban szervezendő em­
bervédő egyesületek sem óvhatnák meg az 
embert.

De hogy a humanizmus nem sikolt föl 
arra, hogy eleven embereket tesznek és 
tettek a múltban kísérlet tárgyává, az 
mégis gyalázata a humanizmusnak. Tör­
tént, hogy a hcidelbergi egyetemen a 
boneztan tanára katonákat kért és kapott 
arra a czélra, hogy rajtuk eleven kísérle­
teket hajtsanak végre. Az izomtant tanul­
jak rajtuk a medikusok. Villamos beha­
tásra az izmok görcsösen összehuzódnak 
és igy az izmok formáját, elhelyezését 
szabad szemmel könnyen lehet meglátni. 
A katonák jajgattak, mert a kísérlet íáj. 
Ez komikusnak tűnt föl a medikusok előtt; 
jóízűen nevettek és igy a mulatság még 
egy kis fűszer volt a tudomány száraz­
ságában.

Ez a mulatság a tudományban. Nem 
okvetlen szükséges, hogy buvárlatok közt 
mindig unatkozzék a búvár. A katona pe­
dig, aki háborúban úgyis könnyen otthagyja 
a fogát és igy csak objektum, miért ne 
volna jó ilyen kísérletre is.

Történtek más ilyen kísérletezések is. 
Egy másik tanár nyolez embert oltott be 
vérbajos lánynak a vérével. Megint mások 
a tífuszt oltották be — nem magukba, 
mint Garnault, hanem eleven, egészséges 
emberekbe. Es több ilyen czifra kisérk-t 
történt még a tudomány nevében a bu­
várlatok égise alatt.

Ha fényesen sikerült a kísérlet, annál 
rosszabb volt az illetőknek. Mert minél 
jobban sikerült, annál inkább fájt a kísér­
letre szánt embereknek, süt annál több 
veszedelmet hozott a lejükre. A kísérletező 
pedig hidegen ott ált és fürkészve nézte 
hatást, a betegség terjedését, vagy az 
élettani tüneményt.

Örömmel konstatálom, hogy' a tudomány- 
szomjban mi annyira nem vagyunk még, 
hogy ilyen kísérletekre vetemedjünk. Leg­
nagyobb részben a miveit és „humánus“ 
Németországban történtek ezek.

Nem tudom azt sem, mennyi baszna 
volt a kísérletekből a tudománynak. El­
lenben az ember, mint érző és gondol­
kozó lény, egyre szánandóbbá válik előt­
tem. Hol van a határa annak, a mit em­
berrel el lehel követni ? Mi az, a mi­
nek az emberanyagot, mint a világon 
állítólag a legbecsesebbet alá nem vetették 
már V A vad erkölcsök korszakában, mi­
kor az ember egymást ölte, a vallásiikiű­
zések közben, mikor az ember tüzha 
Iáit szenvedett, Szt.-Bertalan éjek, szi- 
cziliai vecsernyék, szeptember 2-iki mé­
szárlások, nagy és öldöklő háborúk .... 
mind mind nagy állomásai az emberi 
szenvedésnek, ti ime, az erkölcsük eliino- 
modásának, a czivilizácziónuk korszakában 
jő a tudomány és hivatkozva önmagára, 
kísérleti tárgygyá teszi az embert.

Hiba van valahol abban a czivilizáeziő- 
ban, amelynek összes vívmányai nem ele­
gendők arra, hogy ezt a hihetetlen barba­
rizmust megakadályozzák! (t.)

— személyi hírek. WindischgrützErzsé­
bet Maria herczegné a cumberhtndi herezeg 
családjának látogatására Gmundenbe érke­
zett. — Makóimén ras szombaton egy 
angol hadihajón Djbuttiba érkezett. Vasárnap 
Bonheure kormányzó tiszteletére nagy ebé­
det adott. A ras ma külön vonaton Harrarba 
utazott. — Becsből táviratozzak: A görög 
trónörökös nejével és András herezeg Pétcr- 
várról ideérkeztek.

— Erzsébet Négy esztendeje annak a 
szomorú eseménynek. A gyász, a mely akkor 
támadt, ma sem mult el, a minthogy nem fog 
elmúlni még igen sokáig ; korszakokon, nem­
zedékeken át hagyományszerül,eg fog élni

Magyarországban Erzsébet királyné neve. 
Nem fog megfeledkezni róla a nemzet és 
szivébe zár-ja emlékét, mint olyan király­
néét, a ki idegenből jött és megszerette a 
magyart ; nyelvét megtanulta és szeretettel 
beszélte ; szokásait megismerte, megkedvelte; 
viselete és a magyar nép sajátossága ked­
ves volt előtte. A magyar, kinek királyhü- 
sége amúgy is hagyományos, mennyivel in­
kább ragaszkodott hozzá, a ki az idők során 
az övé lett szeretőiben és mély rokonszenv- 
ben. Holnap van szeptember 10-ike, gyá­
szos évfordulója annak, hogy Genffcen a 
gyűlöletnek egy fanatikusa megölte király­
asszonyunkat. Hivatalosan meg fognak emlé­
kezni e napon Erzsébet királynéról, de 
a hivatalos megemlékezésen túl, jóval na­
gyobb jelentőséget képviselve ott virraszt 
Erzsébet királyné emléke fölött a magyar 
nép hálás és kegyeletes emlékezete. Ö ott 
nyugszik már a régi sírboltban ; az idő el­
vágtatott a gyászos esemény fölött, a mely 
életét kioltotta. De a sebek most sem gyó­
gyultak még be, a melyeket gyászos és 
tragikus esemény ejtett a sziveken. Ez a 
nap az emlékezet és a kegyelet napja. Övé 
ez a nap és a magyar egy könyet ejt majd 
újra emlékezete fölött. Fölelevenedik újra 
mindaz, a mi egyéniségéhez tartozott és fel­
elevenedik annak az időnek emléke, a mi­
kor itt időzött nálunk, kedvelt magyarjai 
között. A budavári királyi lakban, a gödöllői 
elhagyott kastélyban és mindenütt, a hol 
magyarok vannak, az ö szelleme fog ismét 
megjelenni.

A hivatalos istentiszteletet Erzsébet királyasz- 
szony emléke fűlött a budavári koronázó Mátyás­
templomban fogják megtartani délelőtt 10 órakor. 
Megjelennek ott a kormány tagjai, a polgári és a 
katonai hatóságok fejei. Mivel Vaszary Kolos 
bitioros herczegprimás gyöngélkedése miatt nem 
végezheti az egyházi funkeziót, az istentisztele­
ten Csúszka György kalocsai érsek fog pontifi- 
kálni. A segédletet a cisztercita rend tagjai látják 
el, a kiket kegyeletes hála fűz a koronázó-tem- 
plomhoz. Itt nyugszik ugyanis III. Béla király, a 
rend jó!tevője és magyarországi betelepitűje. Az 
istentisztelet alatt a templomi ének- és zenekar 
Vavrintez Mór karnagy vezetésével Mozart re­
kviemjét adja elő.

— Fejedelmi vadászatok. MindPohorelláról 
a Koburg uradalmak központjáról jelentik, szep­
tember 12-én nagyobb szabású szarvas-vadászatok 
kezdődnek a murányvári és balogvári uradalmak 
erdőségeiben. A vadászaton részt vesz a házi­
gazda, Koburg Fülöp herczeg fiával, Lipót her- 
czeg huszárhadnagigyal és Günther Ernő her­
czeg vejével, kikhez szokás szerint több osztrák 
és magyar főur csatlakozik. A vadászatok érde­
kességét nagyban emeli, hogy az idén az enyhe 
tél miatt megszaporodott vadállományban fehér 
szarvasokra is fognak vadászni, melynek első pél­
dányait Viktória angol királyné vadaskertiből 
hozlak s már egészen meghonosodtak. Ila Vil­
mos német császár Hohenlohe herczeg meghívá­
sát a Tátra-Javorina hegységben tartandó zerge- 
vadászatokra elfogadja, ugv valószínű, hogy a 
német császár a Javorina uradalom szomszédsá­
gában levő murányvári erdőségeket is felkeresi, 
a hol 1885 ben, trónörökös korában, közeli roko­
nánál Koburg Fülöp herczeg aél vadászott nagy 
szerencsével.

— Mátyás szobra. Kincses Kolozsvár városa 
lázas örömmel készülődik a nagy ünnepségekre, 
a melyeknek keretében Mátyás király szobrát 
fogják leleplezni. Az ország minden részéből je­
lentik be nap-nap után részvételüket, úgy egye­
sek, mint társulatok. Báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszter tudatta a rendező bizottsággal, 
hagy ha csak teheti, elmegy a szobor-leleplezés 
ünnepére. Zsilinszky Mihály vallás- és küzokta- 
tásügvi államtitkár mindenesetre ott lesz.

A Mátyás-szobor alkotójának, Eadrusz János 
kiváló szobrászunk tiszteletére Fekete Nagy 
Béla városi tanácsos, mint a szoborbizottság elő­
adója, fényes vacsorát adott. Az ünnepelt művé­
szen kívül részt vettek: gróf Béldv Ákos főispán, 
Szvacsina Géza polgármester, dr. Hadady Endre 
főkapitány, Nagy Lajos unitárius esperes, Vikol 
Kálmán és Ehrlinger Lajos tanácsosok, Póczy 
Mihály főmérnök, Dobál Antal ügyvéd, Pákev 
Lajos iparmuzeumi igazgató, dr. Török István, 
Benigni Sámuel, dr. Eszterházi László főjegyző, 
Sándor József országgyűlési képviselő stb. A 
vacsora folyamán a házigazdán kívül feli. öszön- 
tőkcl mondottak: Fadrusz János, Szvacsina Géza, 
Dobál Antal, Nagy Lajos, Sándor József stb. A 
társaság Fadrusz Jánost meleg óvácziókban ré­
szesítette.

— Virohow. Berlinből táviratozzák, hogy a 
városháza dísztermében ma tartották meg Berlin 
városának gyászünnepét díszpolgára, t irehow 
Rudolf emlékezetere. Az ünnepségen sok ludós, 
orvos, városi képviselő, városi lanacsős és parla­
menti tag jelent meg. Bülow birodalmi kanczeilár 
képviseletében ott volt Konrad, a birodalmi 
kanczellária iőnöke. Jelen voltak továbbbá 
Rheinbaben, Sludt és Richthofen miniszterek is. 
A Virchow-csaiad megérkezése után megkezdődött 
az ünnep, gyászének előadásával. Azután Cirnus 
lelkész mondott emlékbeszédet, majd Saldeger 
tanár, Träger képviselő és Kirsehner főpolgár­
mester méltatták érdemeit. Az ihn pel gvész­
ének fwjezte be, a in ly után megalakult a 
gyászmenet, a mely Virchow hült hamvait a 
városon keresztül a temetőbe kisérte. Itt említjük 
meg, hogy a magyar tudósokat Virchow temeté- 
ven dr. Tértik Ottó képviseli.

— A sp.ríccz. Ez az étkezett furcsa szó jelenti 
ezt az átkozottul veszedelmes szerszámot, mely 
megkeseríti nekünk, szegény budapesti lábon; a . óknál:, 
az utczai sétát és a dolgunk után való lé iást-íutast. 
A „spriccz* egyrészt vastag hosszú gummicsö, mely­
nek rezes végéről egy impenzáus vizsugár tör elő, 
másrészt hevgeralaku, szürke vaskocsi, m- ívnek fur­
fangos iyukacskáiból apró és sűrű vhpermetcg szűkei 
következetesen a nadrágunkra, meg a sárga eziponkre. 
A hosszú spriccz hetenként egyszer okvetlen r.yakon- 
önt bennünket, sőt ha kocsin megyünk néha-napján, 
akkor is arezunkba csapdos egy i.i? sáros zuhanyt. 
Tudniillik azok a legények, a kik az utczr.i „ spriccz “-c-t 
kezelik, vidám és tréfálkozó kedvű fiuk. Ük ugyan 
mindig elkiáltják magukat, bizonyosan a megállapí­
tott rendőri szabályzat értelmében, hogy „kooopippi“ 
ámde ez a kiáltás mindig akkor hagyja el ajkaikat, 
mikor a vastag vizsugár kilővel a gummicsőből. 
Ilyenkor aztán megdobban a szivünk, megrémülünk, 
ugrunk egyet hol jobra, hol balra, de hagyományos 
pcchüulmél fogva, mindenkor egyenesen neki a 
locscsanó vizsugárnak. Hogy milyen érzés az, ha 
az ember vizitbe siet vagy hivatalba igyekszik és



EGYETÉRTÉS Szerda, szeptember 10:
nyakonöníik vagy csak lefrücscsentik sáros vízve­
zetéki vízzel, azt nem kell magyaráznunk a szives 
olvasónak, mert ugyan kit nem ért már hasonló 
baleset ? Egy azonban bizonyos, hogy mialatt a 
szenteket emlegetve, vonulunk egy kapu alá rendbe­
szedni magunkat — már persze úgy, a hogy lehet
— a váratlan zuhany után: a spricczelö ember vi­
gyorog és mulat vizes kalandunkon. Mindezeket pe­
dig azért panaszoljuk fel, mert most már az öntöző- 
kocsi vidám vezetője nemcsak békés gyalogigyekvőket 
locsolja le, hanem megengedi magának azt a nem 
mindennapi tréfát is, hogy egy egész piaczot, 
kofástul, portékástul együtt végigüntüz. A buda 
Flórián-téri heti piaezon a szegény kofák nyögik a 
spricczelö embernek ezt a tréfáját, a ki délelőtti tíz 
óra tájban lassan elvonul veszedelmes szerszámjával 
a kofák árui mellett és azokat pokoli nyugalommal 
üntözgeíi le Ívben kisziSkkelu sáros zuhanyával. A 
kofák állítása szerint a vásárbiztosnak volt az a 
kitűnő ötiete, hogy ilyen módon oszlassa fel a 
Flórián-téri heti vásárt. És a spricczelö ember könnyen 
kapható iiyen tréfára.

— A ez Áráé. Oroszországból csak gyéren 
kerülnek ki hírek és akkor is a legtöbb 
esetben ellenőrizhetetlenek. A mi pedig azo 
kát a híreket illeti, anmiyek a czári családra 
vonatkoznak, azok éppenséggel megbíz, vil­
lanok. mert az orosz czenzura által erősen 
ellenőriztetnek. Mindamellett legutóbb nem 
tarthattak vissza azokat a híreket, amelyek 
a czari család reményeire vonatkoztak. A 
ezár remélt, hogy trónörököse születik. A 
világsajtó tele volt azzal, hogy mily készü­
lődéseket teltek Oroszországban arra az 
esetre, ha a ezár reménye teljesül. Maga a 
ezár, igen sokat várt ettől az eseménytől. 
Meg volt győződve róla, hogy a birodalmá­
ban uralkodó nyugtalanság és forradalmi 
láz okvetlenül megszűnik, ba trónörököst ad­
hat az országnak a ezárné. S föl is jegyez­
ték róla hogy milyen mindenféle Ígéreteket 
tett arra az esetre, ha reménye teljesül. Ál­
talános amnesztiát a politikai bűnösöknek 
és több ilyen dolgokat, amelyek mod mind 
semmivé váltak. Mvrt jött azután a hir, hogy 
a czárnének idétlen gyermeke lett. Azt mind 
regisztráltuk annak ideiében az események 
rendjén. S nyomában fölmerültek a pozitív, 
vagy legalább is valószínű hírek, hogy a 
ezár és vele együtt az egész czári udvar 
nagyon lehangolt. A ez ár nem csinált titkot 
abból, hogy a sorsnak ez az iróniája igen 
rosszul érintette és nehezen tudja elviselni 
reményeinek összedőltét. Persze az am­
nesztiából sem lett semmi, valamint azoknól 
a reményekből sem, amelyek a várva-várt 
nagy esemény bekövetkezéséhez fűződtek. 
Annál szomorúbbá tette a czárt az ese­
mény, mert az orvosok állítása szerint az 
idétlenül világra jött gyermek íiu lett volna. 
A figyelem persze a beteg czávnéra irányult. 
Az orvosok jelentései szerint a betegség le­
folyása normális volt és ahoz komplikáeziúk 
nem csatlakoztak. Mindennél sokkal érde­
kesebb az a hir, amely meglehetősen pozi­
tív formában Berlinen át érkezett Pétervár- 
ról. A „Berliner Tagblatt“ ugyanis egy pé- 
tervári távirat nyomán a következőket írja: 
Noha udvari körökben a ezárné szomorú 
esetének részleteit titokban tartják, mégis 
igaznak bizonyulnak és pedig egész terje­
delmükben az első hírek. Az igaz tényállás 
az, hogy Alexandra ezárné múlt szer­
dán kilépett a czári kastély ebédlő- 
lőjéből. Onnan néhány lépcső vezet le 
egy mellékszobába. Kilépéskor a ezárné el- 
botlott és elesett, mire egy teljesen kifej­
lődött fiút holtan hozott n világra. A 
ezárné állapota akkor aggodalmat is keltett. 
Most azonban már annyira jobban van, hogy 
a baleset valószínűleg következményekkel 
nem fog járni. — A czári család reményeit 
ezek szerint egy véletlen baleset semmi­
sít ette meg.

— Aranybetük egy kődarabon. Egy-egv
apróbb jelentőségű, kisebbrendü tüneményből is 
nagy következtetést lehet levonni. Arról számtalan 
hír érkezett már, hogy városok és községek hogyan 
miképpen készülnek országszerte a szeptember 19-iki 
Kossuth-ünnepre. Felemelők e hirek a maguk össze­
ségében úgy, mint egyenkint. Látni való, milyen 
mélyen gyökerezik a magyar nép lelkében a 
Kossuth-kultusz és mennyire kitöröihetlenül él a 
magyarságban Kossuth szelleme.

De hogy egészen tudatlanok, tanulatlanok, a nép 
egyszerű romlatlan fiai miképpen őrzik önmagukban 
e nagy szellem emlékét és miképpen juttatják egy­
szerű és naiv módon kifejezésre igaz ragaszkodásu­
kat Kossuth Lajos emlékéhez, arról csak ritka esetek­
ben érkezik jellemző hir. F.gy báziási előfizetőnk 
abba a helyzetbe juttat bennünket, hogy egy ilyen, 
a maga egyszerűségében megható és naivitásában 
megindító jelenségről adhatnnk hirt.

Az illető azt irja nekünk, hogy szeret hegyeket 
mászni, hogy a természet szépségében gyönyörköd­
jek. A napokban reggel 5 óra tájban elindult a 
versényi hegyre. Fölérkezvén hallja, a mint egy 
bokorban valaki dúdolja a Kossutk-nótát. Egy mun­
kás legény ült ottan és buzgón faragott egy követ.

— Jó reggelt atyafi! — szólította meg a legényt
— olyan korán itt van ? És se bor, se pálinka, 
mégis jó a kedve ?

— Instálom tekintetes ur — volt a felelet — 
tudok én a nélkül is mulatni.

— Hát mit dolgozik itt ? A munkás mintha 
zavarba jött volna. De azután felelt:

— Instálom, tekintetes ur; az egész ország 
Kossuth Lajost ünnepli majd. Én munkás ember 
vagyok : hétköznap dolgozom. Hát — gondoltam — 
csinálsz magadnak Kossuth-emléket. Ezt a követ itt 
a parton találtam. Megte'szelt nekem. Kaptam és 
belé véstem Kossuth apánk nevét. Ez lesz az én 
szeptember 19-ikém.

Megmutatta a követ. Körülbelül gyermekökölnyi 
gömbölyű, ovális alakú kődarab. Már bele volt vésve 
és meg is volt aranyozva a kőben a Kossuth-név. 
Tetszett ez az egyszerűség a hegymászó úri ember­
nek, csak egy megjegyzést tett rá :

— Szép, szép, barátom ! Csak az a megjegyzé­
sem, hogy a Kossuth nevet egy s-sel véste be, 
pedig Kossuth nevét két s-sel kell irni.

— Sebaj, instálom — felelt találóan a munkás — 
azért Kossuth Lajos mégis nagy ember volt.

Ebben persze igazat adott neki a hegymászó úri 
ember is. Megfelelő jutalmat adott neki a kőemlék­
ért. És a faragott követ beküldte nekünk. Meg is 
őrizzük hűségesen, mint megható jelét annak, mi­
lyen kegyelettel foglalja szivébe a nép Kossuth 
Lajtos emlékét.

■— A magyar zászló becsülete. Feltétlenül 
kívánatos, hogy a magyar kormány megvédelmezze 
a magyar zászló becsületét, mely ellen Amerika 
kormánya most valóságos merényletet készül el­
követni. Hírül adták már, hogy a szabad Amerika 
kormánya keresi a tettest, a ki az amerikai 
magyaroknak magyar zászlót küldött. Keresi 
pedig olyformán, mintha valami súlyos deliktum 
elkövetőjéről volna szó. Az Egyesült Államok 
államtitkára utasította az újabb hirek szerint, az 
Egyesült Államok bécsi követét annak kinyomo­
zására, hogy ki küldötte a new-yorki magyarok­
nak azt a zászlót, a melyet egy magyar küldött­
ség hozott ide s a melynek ez a felírása: 
»H&z ' Inak rendületlenül légy hive ó magyar/« 
A newyorki tótok azt hirdetik, hogy a zászlót a 
magyar kormány küldte. Mint a távirat berekesztő 
szavaiból kidi-rüi. ebben az ügyben megint az 
amerikai tótok keze van benn, ugyanaz az alat­
tomos kéz, a mely a clevelandi Kossuth-szobor 
dolgában is mutatkozott.

— Az Opera gyásza. Gamauf István, a 
magyar királyi operaliáz buzgó, lelkiismeretes 
titkára — mint részvéttel értesülünk — ma dél­
előtt Verőczén meghalt. Gamauf már hosszabb 
idő óta betegeskedett. A telet Lussinpiccoloban 
töltötte s látszólag összeszedte magát. Régi, ve­
szedelmes baja az utóbbi hetekben azonban 
ismét megtámadta s a még csak negy­
venkét esztendős férfi ma kiszenvedrtl.

Az Operának tizenöt esztendeig volt titkára, 
Tehetsége, fárad!.alkui szorgalmú tisztviselő volt, 
a ki nagy odaadással viselte gondját az ország 
első zenei müintézetének. Az elhunyt Nagy-Gom­
bán született, Somogymegyében, korán árvaságra 
jutott s tizenhárom éves kora óla maga kereste a 
kenyerét. Tanári oklevelet nyert, de mert végle­
ges állásra szert tenni nem tudott, nevelőnek 
ment el arisztokiata házakhoz. így ismerte őt 
meg Keglerich István, a ki, mikor első ízben 
lett intendánsa az Operának, Gamaufct operai 
titkárrá nevezte ki. Halálának hírére az Opera 
gyászjelentést adott ki s a színház homlokzatára 
kitűzte a gyászlobogót. Özvegye és öt kis gyer­
meke gyászolja. A elhunytat csütörtökön temetik 
el Verőczén. Utolsó útjára a szinház egész sze­
mélyzete elkíséri.

= Gazdasági szaktanítók közgyűlése. Az
állami elemi iskolával kapcsolatos gazdasági is­
métlőiskoláknál alkalmazott önálló szaktanítók 
tegnap tartolták első közgyűlésüket. A gazdasági 
ismétlőiskolak II lassies mu iszler alkotásai s 
csak rövid ideje állanak fönn. A szaktanítók 
azon okból jöttek össze, hogy számot adjanak 
tapasztalatukról s a pedagógiai és didaktikai el­
veket megbeszéljék. Ma déli 12 órakor tiszteleg­
tek Wlussics miniszternél s a küldöttség szó­
noka meleg szavakban köszönte meg a minisz­
ternek a gazdasági ismétlőiskolák iránti meleg 
érdeklődését. Wlussics válaszában azt hangsú­
lyozta, hogy a népiskola csak akkor felel meg 
föladatának, ha számot vet az élet követelmé­
nyeivel. A gazdasági ismétlőiskola igy méltó be­
tetőzése az elemi iskolának, mert az okszerű 
gazdálkodás ismeretének elsajátításával kenyeret 
ad a népnek. Nagy lelkesedés között jelentette ki 
végül a miniszter, hogy a szaktanítók részére a 
pozsonyi mezőgazdasági kiállítás megtekintésére 
ezer koronát engedélyez.

— A diakkisaassony. Achenseeből jelenük, 
hogy Diplpow Elza párisi orosz diákkisasszonyt, 
a ki hetekkel ezelőtt eltűnt egy oltani szállóból, 
tegnap halva találták a hegyek között. A fiatal 
leány nem szerencsétlenség áldozata, mint ahogy 
eleinte hitték, hanem öngyilkos lett. Hátrahagyott 
levelében ugyanis megírta, hogy megmérgezte 
magát.

— A hadgyakorlatok. Báró Beck, vezérkari 
főnök, mint Becsből jelentik, ma reggel a hadgya­
korlatok fővezető-i gével L mdenburg-11 át Sasvarra 
utazott. Rheinländer csapatfőfelügyelő szintén 
odautazott. Bi'ilovr német katonai attasé Oder- 
bergbe utazott, hogy olt megvárja a német trón­
örököst és azután vele Sárvárrá utazzék.

— A vaskanozellár ellensége. Párisból 
jelentik, hogy gróf Casa Miranda, Wilson Krisz­
tina svéd énekesnő férje Cambo pirenei fürdőben 
meghalt. A gróf a német-franczia háborúban nagy 
szerepet játszott s rendkívüli elkeseredéssel tá­
madta Bismarck politikáját. A németeknek Ver- 
saillesbe való bevonulása után Bismarck letartóz­
tatta Casa-Mirandát és Mainzba szállíttatta, a 
honnan azonban megszökött. Casa-Miranda ezu­
tán is nagy hévvel támadta Bismarckot, a kit 
még halála után is ócsárolt.

= Köszönet. A kővetkező sorok közlésére 
kértek föl bennünket:

Mindazoknak, a kik Keleti Gusztáv, az orszá­
gos mintarajziskota és rajztanár-képző intézet ér­
demes igazgatójának clhimytával az in! zvt ta­
nártestületének részvétüket kifejezték, fogadják
ez utón a tanártestület leghálúsabb köszönetét.

l'úrdai Szilárd
ideiglenes helyettes igazgató.

— A győri püspök balesete. Gróf Széchenyi 
Miklós győri püspököt, mint Sopronból írjuk, ott 
baleset érte. Úgy történt, hogy a püspök négyes 
fogatán Sopronból Marcfalvára akart hajtatni, a 
hol vasárnap bérmált. Mikor a fogat a templom- 
utczából kifordult, éppen szemközt jött a villa­
mos kocsi. A kocsis a lovakat átugrálta a sétatér 
korlátján, a püspök pedig Szentirányi szertartó­
val együtt kiugrott a kocsiból, melyet a villámus 
félrelökött. A püspöknek nem történt semmi baja.

— Szerencsétlenségek a gyakorlaton.
Tenke község vidékén, — táviratozza nagy­
váradi tudósítónk — a hol a honvédek most 
tartják gyakorlataikat, az utóbbi időben egy­
mást érték a szerencsétlenségek, balesetek, 
még pedig oly tömeges számban és szomorú 
kimenetellel, mintha, valóságos falum üldözné 
a gyakorlatozó katonaságot. A tífuszjárvány 
aggasztóan pusztít a legénység között, két 
legényt pedig egy-egy eltévedt vaktöltés sú­
lyosan megsebesített. Alig érkezett Ilire ezek­
nek a baleseteknek, már jelentették, hogy 
Szentivényi Józsefet, a gyulai honvéd­
ezred hadnagyát, felhevülés és kime­
rülés következtében, szélhüdés érte. Az 
ifjú tisztet reménytelen állapotban szál­
lították lakására. Ugyancsak a tónkéi határ­
ban Janisch István honvéd közhuszár el­
tikkadva a forróságtól, a vizbe ugrott és 
belefulladt. Maris István váczi huszárezred­
beli önkéntes pedig fürödni ment a Kőrösbe.

Szerda, szent
az ár elragadta és noha főhadnagya önfel- 
áldozóan utána ugrott a folyóba, hogy ki­
mentse, a szerencsétlen fiatalember alábu­
kott és ott lelte halálát a habok között.

•— Nyugalom Zágrábban. A horvát főváros­
ban — mint nekünk táviratozzál: — a rend 
annyira helyreállt, hogy a városban elhelyezett 
csapatokat ma reggel visszavonták. A legénységet 
a Rudolf-kaszárnyában konszignálták s innen 
időnkint katonai járőröket küldenek ki. Egy másik 
tudósításunk szerint ma letartóztatták Kutant a 
kereskedelmi kamara alel nők ét és Hofer 
ügyvédségedéi, mert már előbb letartóztatott em­
berek azt vallották, hogy mind a kellőn tagjai 
voltak annak a bizottságnak, a mely a za­
vargást rendezte. Tegnap számos megsebesült 
foglyot a kórházból a törvényszéki börtönbe 
szállítottak; az orvosok nem akarták megengedni 
elszállításukat, mert állítólag állapotuk nem en­
gedi meg. Frank jogászt a törvényszéki kór­
házba vitték. A károlyvárosi péntek esti tünte­
tésekről a következő részleteket közIik velünk : 
Pénteken este hét órakor Rakováczból két kocs1 
jött a városba. Az egyik kocsin három férfi ült, 
közöttük egy görög-keleti lelkész, egy ember 
szerb zászlóval. A két kocsi nagy fölt fi­
nest és nyugtalanságot okozott annál inkább, 
mert az idegeneknél pisztolyok is voltak, 
a melyek, mint később kiderült, meg voltak 
töltve. Az idegenek bementek a városba, a hói 
Grskovies városi tanácsos észrevette a közrendet 
fenyegető veszedelmet és fölszólította az idege­
neket, hogy kövessék. A fölszólitásnak azonnal 
engedelmeskedtek, kihallgatásukkor pedig azt 
vallották, hogy másnap tartandó esküvőre érkez­
tek a városba. Viselkedésükben a tömeg kihívást 
látott és a horvátok beverték néhány szerb ház 
ablakait, de a katonaság csakhamar helyreállította 
a nyugalmat.

— Züsküvő. Székely Imre az Első magyar 
általános Biztosi ló társaság tisztviselője csütörtö­
kön d. e. fél 10 órakor vez-.-ti oltárhoz a budai 
kapuezinus templomban Rendessy Flórát, özv. 
Rendessy Józsefné kányát, Duriaföldvárról. — 
Grünberger Ferencz f. hónap 14-en tartja eskü­
vőjét Löwenstein Sárika kisasszonynyal, az 
Aridrássy-ut Gl. szám alatt az őrt. Americori 
rítus szerint.

— Önkéntes! lovas Iskola. Október elsején 
Budapesten, a m. kir. honvéd központi lovas is­
kolái).in az egyéves önkéntesek számára honvéd 
lovai skolát állítanak fel. Az iskola parancs­
nokságával Tercy József 1. honvéd huszárezred­
ben századost bízták meg, segédlanároknl pedig 
a honvédelmi rn niszter Jármv Elemér debreczeni 
2. honvéd huszár ezredbeli századost, Lapp 
ltagány Endre szabadkai 4. honvéd hu.-zár ez- 
redbeli főhadnagyot nevede ki.

— A fcviroB közbiztonsága. A székesfővá­
ros közigazgatási bizottságának ma tartott ülésén 
számolt fe Rudnay Béla főkapitány Budapest 
augusztus hónapi Közbiztonságáról.

A rendőrség a múlt hónapban 11 GO bűneset 
nyomozását bejezte be, a mely között 391 bűn­
tett, 775 vétség volt. A bűncselekmények közül 
183 ember élete, 895 pedig a vagyon ellen irá­
nyult. Sikkasztás 99, csalás 58 és lopás G06 tör 
tént. Augusztusban 133 bűntettest fogolt el a 
rendőrség. Ezek közül 124-et a bíróságokhoz ki­
sértek, nvolczat szabadon eresztettek, egy esetben 
a hónap végéig nem fejezték he a vizsgálatot. 
A fogház- és toloncz-ügyoszlúlyban 2093 ember 
került közigazgatási elbánás alá. Az eltolonczol- 
tak közül a fővárosból Rjß-ot 1—5 évig, 4-et 
5—10 évig és 1-ct mindenkorra kiutasítottak.

TÁVIRATOK.
Orsóvá, szept. 9. A szerencsétlenül járt I. 

Ferencz József gőzös elsüllyedésével keletkezett 
kár körülbelül egy millió koronára rug. A roman 
újságok ma már helyreigazítják előbbi téves köz­
léseiket, hogy tudniillik a magyar hajó előbb 
ment neki a hidpillérnek és csak azután történt 
az összeütközés.

Becs, szept. 9. A hivatalos lap holnapi száma 
császári pátenst fog közölni, amely Alsó-Ausztiia, 
Felső Ausztria, Salzburg, Stájerország, Karinlhia, 
Morvaország, Szilézia és Vorarlberg tartomány- 
gyűlését feloszlatja és az uj választásokat el­

rendeli.
Hága, szept. 9. Van Aseh gyarmatügyi mi­

niszter ma délelőtt meghalt,
Bács, szept. 9. Winkler dr., a tengerszem 

kérdésben kiküldött választolt bíróság elnöke ma 
ide érkezett.

Becs, szept. 9. Perben János Antal gróf, 
Felső és Alsó-Auszlria 
nap este Aspangban meghalt.

Férgen
' fopénzverőmestere leg-

Anarkisía összeesküvés
Roosevelt ellen.

Erről arm-glepő eseményről feltűnést kellő levelet 
kaptunk Amerikából, mely arról ad számot, hogy 
az Egyesült-Államok elnöke, Roosevelt élete el­
len nagyszabású anarkista összeesküvést szőt­
tek. A rendőrség azonban szerencsére még idejé­
ben a nyomára akadt az összeesküvésnek s ró. 
szeseit letartóztatta.

A levél a következőképen hangzik:

Chicago, aug. 27.
Az Egyesült államok rendőrsége évek 

óta kérlelhellen háborút folytat a nagy 
erőre kapott anarkízmus ellen. Az erélyes 
intézkedések meghúzlak gyümölcseiket, 
így Pattersonban jelenleg a rendőrség 
nyilvántartása szerint alig akad száz em­
ber, a ki fentartás nélkül az anarkízmus 
hívének vallja magát ; Chicagóban pedig 
a „mártír“ Goldmann Emma óriási zaj­
jal hirdetett előadásának meghallgatására 
alig lehetett három-négyszáz főnyi hall­
gatóságot összeloLuroAui az elv társak 
közül.

Mindazonáltal az anarkizmust elfojtani 
nem sikerült teljesen, még az erélyes 
amerikai rendőrségnek sem. Erre vall a chica­
gói „Tribüne“ legutóbbi számának feltűnő 
helyen közölt ama leleplezése, mely egy 
anarkista összeesküvésről ad hírt az állam 
feje, Roosevelt elnök élete ellen.

A „Tribüne“ híradása szerint a nyomo­
zás szálai Omahába vezették a rendőrsé­
get, mely ott egv jól szervezett hatal­
mas anarkista bandát tartóztatott le.

11a a pokoli terv sikerül, úgy Roosevelt 
elnök élete ellen a gyilkos merényletet 
szeptember 2U- 25-ike közé eső 
napok egyikén hajtottak volna végre, 
az elnök tervbe vett deli körutazása alkal­
mával.

A nyomozás további során kiderült, hogy 
az összeesküvésnek Chicagóban is vannak 
részesei, s Chicagóban, az omahai elfogatá- 
sok után nehány nappal, harmincz 
egyént tartóztattak le, a kik az össze­
esküvésben való részesség gyanúja alatt 
állanak.

A nagyszabású összeesküvésről eddig 
egyedül a „Tribüne“ irt; a washingtoni 
felhivatalosok a merénylet készülődéséről 
s a letartóztatásokról — hallgatnak.

A !7ezuv kitört!
Nápoly, szept. 9. A Vezúv műkö­

dik, de veszedelem nincs.
Catania, szept. 9. A Stromboliból érkezett 

jelentések szerint a vulkán élénken műkö­
dik, Ez imos dörrenést hallanak. A tűzhá­
nyóból kiszálló füst majdnem az egész szi­
getet elborítja.

A pusztuló sziget.
Paris, szept, 9. A tengerészeti miniszter a 

következő kábeltáviratot kapta Port de Fran­
céból e hó 6-ról: A kormányzó intézkedé­
seket tett a sziget északi részének kiüríté­
sére cs a menekülőknek a déli részekben 
való elhelyezésére. Morne Rougéban és 
Ajoupa-Bouillonban megkezdték a holttestek 
elégetését. A vizsgálat eredménye szerint 
csak azok a lakosok vesztették élctüketvagy 
sérültek meg, a kik a kitörés idején az 
utczán voltak, vagy a kiírnék házai nyitva 
voltak.

Lázadás.
Róma, szept. 9. A Stefanf-ügynCkség je­

lenti Foggiából: Tegnap este Candelában 400 pa­
raszt, nem tudván megegyezni a földesurakkal a 
munkabérek nagyságára nézve, abbahagyta a 
munkát és megszállta a faluból kivezető utakat, 
hogy a többi paraszt se mehessen ki a szántóföl­
dekre dolgozni. A csendőrök békilgették őket, de 
sikertelenül. Az egyik cscndőrörmestert megtá­
madták a parasztok és botjaikkal súlyosan meg­
sebesítették, a kirendelt katonaságot pedig közá- 
porral fogadták. Több katona megsebesült. 
Egy káplárnak elvették a revolverét, egy csendőr­
nek a puskáját. A katonák végre a tömeg közé 
lőttek és öt embert megöltek, tizet megsebe­
sítettek. A hatóságok rögtön újabb csapatokat és 
még 150 csendőrt küldtek Candelába, a kik az­
után teljesen helyreállították a rendet. Több em­
bert letartóztatlak. Oda várnak egy b lügyminisz- 
teri hivatalnokot is, a ki a vizsgálatot vezetni 
fogja.

Közgazdasági táviratok.
Ncvryorlr.

neti előadásba szőtt becses czikkét. A szem 6 
rovatban dr. Környei Géza, dr. Imre Sándor 
működnek közre a folyóírás értéke növelésében-

FŐVÁBOa EGYES.
— Hirek a városházáról. A tissti főorvosi 

hivatal ma jelentette a közigazgatási bizottságnak, 
hogy a fuvaros közegészségé az elmúlt hónap­
ban kedvezőbb volt,* mint júliusban. A fertőző 
betegségek száma háromszázöt esettel csökkent, a 
halálozás ugyan százegy esettel emelkedett, de 
ez az emelkedés a nyaranta rendszerint föllépő 
gyomor-bélhurutnak tulajdonítható. — A hajlék­
talanok menhelyében augusztus havában huszon­
egyezer ember, köztük ezerhatszáznyolvan nő 
és kilenczvenhárom gyermek kapott szállást. — 
Az adó-lizetésröl az adófelügyelő azt a jelentést 
terjesztette a közgazdasági bizottság elé, hogy 
augusztusban két millió 511 ezer koronát, azaz 
ötventhatezer koronával többet, mint a tavaly 
augusztus havában, fizettek be az államkincstárba. 
A főváros adó-pénztáránál a bevéü 1 négy millió 
287 ezer koronára rugóit, a mi azonban 241 ezer 
koronával kevesebb a tavalyi esztendő ugyanezen 
havának bevételénél.

— A rzal.örtok. A gáztársaság kifogást tett az 
ellen, bogy a gázvizsgálatokat nem szakértők is tel­
jesítik. A fővárosi jogügyi bizottság kimondotta, 
hogy a gáztársaság mindazokat tartozik szakértők­
nek elismerni, a kiket erre a főváros kirendel s ha 
fényeltérések vannak a budai, vagy pesti részeken, 
ezért kttlön-külön bírságolhatják meg a társaságot.

— Állami leien ozhaz. A kormány legutóbb 
arról értesitette a fővárost, hogy állami lelenczházat 
állít föl Budapesten. Az intézmény ezcljaira azonban 
nyolezezer négyszögöl területet kér, valamint azt, 
hogy a főváros engedje át a kezelésében levő le- 
lenczházi alapítványokat az állami lelenczház czél- 
jaira. A főváros jogügyi bizottsága, a mely az ügyet 
ma tárgyalás alá vette, megállapította, hogy van 
ugyan a főváros kezelésében hat rendbeli lelenez- 
bázi alapítvány, de ezek közül csakis egy engedhető 
át, a melyet hajdan az Országos lelencztigyi-társu. 
lat alapított s a mely 2442 koronára rúg. A többi 
alapítvány oklevelében határozottan ki van kötve, 
hogy az csakis fővárosi lelenczház czóljaira fordít­
ható.'; Ha tehát átadnák az államnak ezeket az qla- 
pilványokat, akkor egyrészt a hagyományozok czél- 
zatának nem tennének eleget, másrészt pedig nem 
biztosíthatnák kellőleg a hét éven felül levő gyer­
mekek sorsát, mert az állami lelenczházban csakis a 
hét éven aluli gyermekeket fogják ápolni.

— MEeghlusitott üzlet. A „Részvénytársaság 
villamos és közlekedési vállalatok számára“ ezer- 
kétszáz négyszögölnyi területet kapott a fővárostól 
gyári czélokra A társaság azonban a telekvé- 
leli szerződést nem akarja ai.tirni s a főváros jog- 
ügyi bizottsága, a melynek ülésén ma a dolog 
szoba került, azt javasolja a tanácsnak, hogy in­
tilson port a vállalat ellen, a mely azért húzó­
dik a szerződés aláírásától, mert a telekkel spe- 
ulálni akar.

— Adókivetés. A VI. közigazgatási kerület 
A) adókivető bizottsága holnap szerdán a 4(^4 — 
4079, csütörtökön 4080—4085, pénteken 408G — 
4099, szombaton 4100—4109 uj lírsz. házakban 
összeirt adókötelesekre vonatkozó 111. oszt. kere­
keladó javaslatokat fogja tárgyalni.

— Zárlat. —

szept. 7. szr-pt. 8. szept. 9
Búza helyben . . . . , 75 75*|,

„ szeptemberre . . 7o 74 75-1, 76
„ októberre . . .----- ------ --
, deezeinberre . 73=78 731/, 733|8
„ májusra . . . 
Irányzat : szilárd.

• 74;,|, T41., 747,

Gabonaszáilitási-dij Liver-
poulba................ • 17, IV,

Tengeri szeptemberre . 68 V, G86|8 66
„ októberre .------ ------ 047,
„ deezeinberre . 48V, 487,

Irányzat: szilárd.
New York. szeptemberre deezeinberre. (Zárlat.) 

Gyapot : New-Yorkban helyben b7 s. (be, 
tegnap), gyapot szeptemberre 8.23, (8.21), gyapot
deezeinberre 8.29, (8.13), gyapot New-Orleansban
helyben8l|,«, (8 ,.). Petroleum: Stand White New- 
yorkban 7.go. (7.20), petroleum Stand White Phila­
delphiában 7.15,(7.17), petroleum Raiincd in Cases 
SAU, (8.50), petroleum Credit Balances at Oil City 
! .22, (1.22). — Zsír: Western steamt in.SO (10.80,). zsir 
Rohe és Brothers 10.so, (10.95). — Kávé fair Bio 
7. sz. 5® , (57,), kávé szeptemberre 5.30 (5.35) kávé 
deezeinberre 5.50 (5.35), — Liszt Spring Wheat-
Gears 3.10 (3.10). — Cz'ikor 3, (3). On —
27.07, (27.12). — Kéz 12—127|, (12—127,).

CLIeuf/o.
— Zárlat. —

szept. ' 
. 71»/.

szept. 8. 
711, 
68%

szept. 9. 
717,

- 59'lu 1J»

Búza szeptemberre .
„ októberre . .
Irányzat : Szilárd.

Tengeri szeptemberre 
Irányzat : adandó.

Chicago, szeptember 9. (Zárlat.) Zsir októberre 1 
9.07 (9.72), — januárra 8.40 (9.o5), sza­
lonna 10.20 (10.62), Sertéshús októberre 16.87 
(10.95).

TUDOMÁNY,IRODALOM.
— Ünnepi versek. Ötszáz oldal csupa 

szavalásra való magyar költemény, legjava an­
nak a mi irodalmunk ékessége. Tulajdonképpen 
az egyetlen ilyenfajta magyar könyv, a mely 
klasszikus Íróktól kezdve a legmodernebb magyar 
költőkig egybegyűjti a legtökéletesebb alkotásokat. 
Alig van nemzeti irodalmunk költészetének 
olyan nagy alakja, a kinek emlékét e könyvben 
ne ünnepelné több, szavalásra kiválóan alkalmas 
költemény. Ezt a díszesen kiállított testes, s mégis 
olcsó könyvet tehát alig nélkülözheti egy ifj. 
könyvtár, egy iskola, egy ünnepélyrendező bi­
zottság is. Nagy gonddal végezte a szerkesztés 
nehéz munkáját dr Vajda Gyula, a könyvet pe­
dig csínnal tipográfiailag nagyon szépen állította 
ki a Singer és Wolfner kiadó ezég. Ára fűzve 3 
korona.

— A Huszadik Század szeptemberi számá­
ban a társadalmi tudományok múlt és jelen, kül­
földi és hazai kérdései ismét több hivatott Írót 
szólaltatnak meg. Mórey Horváth Károly a mai 
kultúra eredetének kutatásában fáradozik. Dr. 
Frank Miksa aggodalommal szemléli az ellen- 
reformáezió működésének fokozódását.Fejtegetéseire 
Hoensbroech gróf harcza az ultramontanizmus 
ellen adott alkalmat. Dr. Kun Béla tisztán magyar 
témát tárgyal : „Nádori méltóság és felelős kor 
mány< czimü czikkében. Dr. Wolfner Pál befejezi 
a whigek és toryk eredetéről szóló, eleven törté-

TÖRYÉNYSZÉK.
A pestvidéki

esküdtbirósáiia ma vette tárgyalás alá
— Lövöldöző parasztlegény

törvényszék
Fajos Mihály húsz éves kávai napszámos ügyét, 
ki ez év február 23-án revolverrel megiőtle 
Falocsay István kávai lakost, majd nyomban 
több k ablakán beiövöldözött, de szerencsére 
emberéletben kárt nem Mt. Fajos a tárgyaláson 
részegségével védekezett. Mivel több mint busz 
tanul idézték be s ezeknek csak egy részét lehe­
tett killallgatni; — az Ítélet az ügyben holnap lesz.

— Artisták a törvény előtt. A főváros éj­
szakai világának két ismert artistája a kis Rótt s 
kartársa Steinhardt Géza ma a büntető járásbíró­
ság előtt keresték az igazukat. A két komikus a 
tárgyaló teremben is élénk derülséget keltett s a 
mint a törvényszék folyosóin hire ment, hogy Bau­
mann biró szobájában „szerepelnek*, a kis terem 
hamar megtelt hallgatókkal. Rótt volt a panaszos. 
Becsületsértésért fogta pürbe a kollegáját, a ki azt 
mondotta róla, hogy striczi s hogy elhagyta a fele­
ségét és gyermekeit egy kétes erkölcsű nő miatt.

Baumann biró megállapítja, hogy* a felek meg­
jelentek s előszólitja a vádlottat, Steinhardt 
Gézát.

— Hogy hívják?
— Goldstein Géza.
— Hát nem Steinhardt ?
— Nem. Az a művészi nevem.
— Hány éves?
— Huszonkilencz.
— Hol született ?
— Léván.
— Vallása?
— Természetesen — izraelita.
— Büntetve volt ?
— Igen, egyszer elkéstem a próbát!
Mindenki kaczagott a teremben, csak a biró nem, 

a ki a tréfáskedv ü vádlottat rendreutasitja.
— A vádat ismeri, ugy-e ? Beismeri, hogy meg­

sértette Rótt (Rottmann) Sándort ?
— Nem ismerem be.
— Figyelmeztetem, hogy a tanuk megerősítik a 

vádat. Jó lesz, ha békésen intézik el a dolgot.
— Kérem, én mindig szívesen békülök.
A panaszos a biró rábeszélése után kijelenti, hogy 

visszavonja panaszát, ha Goldstein-Steinhardt Géza 
bocsánatot kér tőle. A vádlott azonban meggondolta 
magát s a világ legártatlanabb arczávai kérdi :

— Kérem, miért kérjek én bocsánatot. Nem vé­
tettem én senkinek !

A kihallgatott tanuk mind a vádlott ellen valla­
nak.

— Vádlott. Újból figyelmeztetem, jó lesz, ha bo­
csánatot kér a panaszostól.

— Én nem sértettem meg, és — bocsánatot kérek 
biró ur — de én nem kérek bocsánatot senkitől. 
(Derültség.)

— Akkor elfogom Ítélni. A tanuk mind megerő­
sítettek a vádat.

A vádlott körülnéz a teremben, mintha tépe- 
lődnék.

— Hát jó. Bocsánatot kérek, ha Rótt is megkövet 
engem.

A panaszos hevesen fölugrik :
— Tán egy aranyórát is akarnál még. Te . . . 

te . . . vádlott!
— Csöndet kérek Steinliardt-Goldstein ki fogja 

jelenteni, hogy sajnálkozik azon, hogy önt megsér­
tette. Ez után pedig ön, a panaszos, megígéri, hogy 
nem bántja többé a vádlottat.

— Hát ki bántotta őt ? Én bántottam ? Én nem 
bántottam soha.

— Dehogy nem. C -rsk 
miatt rag:
veti közbe a vá ifi,'?.

— No, lám, most re,év 
tette a panasz' t. 1 
Ön pedig, pana ; ' • 1
hogy nem piszriujj . i 

— Jól van,
(Derültség. ■

A vádlott ódé' I a p:v 
— Kedves Re ha iu 

(Kezet nyújt i.
A pana s a :.:-vbé: e 

halkan monya:
— Ezt a 1 7.- ' rmm 1 
Majd végig !• >. - has 
— Meg
A biró c> .. az

felek eltávoz::: k.
— 3 ttcít uzsorái, 

földbirloko-l, lé . > rcn 
a beregszászi törvénys: 
200 korona pénzbüntet 

— A dévai .- da 
30-án L‘)5
gróf Thon.cz!. ;y.- M:;. 
felügyelővel .. •
választók ;>• t ‘
knv man' c.. ve ;
miatt. Kér. • . a v. 7 
Kúria I. véé; c 
peticz:óva . R. .. s Ami 
kifogás a élé-. el le;
Dezső a . :.
pv'í V ;r' : 1i!
gróf Th • c
esetleg a i- v ui 
moi
Tlioroczk: v, ! 
után dr.
poi: I ró Its.
ílé et 1

— A :>■ 7: ■ r.-,
bű ni':" 1 ,

lakó: 1 is 
állap th: V 
jártak vol

— Be cs c
darabj . > - 
gyár.- ■ •'
1. rész \
Sziki1 in ’
— Ivfr.yi:
Iliddé
— C- V

Palásti,;. : 1
gyal fii a. A ,:é : 
Vilmos : Az v 
szolga — ('in :h ;
Ernő ; \ : 
munkás — Fér t at 
napsz.árm s - I' ’ 
//orvé.'/.' .1;
A temető-őr — Sz 
jában nm ; :
uj laem : Bokros 

— A polgárrá 
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lesz a Yigs. . 
kerül színre : h ■ 
tor — Hegedős '■ 
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— Fábián Cor 
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Szerda, szeptember 10. EGYETÉRTÉS
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—- Dehogy nem. Csak az ő folytonos szekatúrája 
miatt ragadtattam magamat a sértő kitételekre - 
veti közbe a vádlott.

— No, lam, most már beismerte, hogy megsér­
tette a panaszost. Fejezze ki sajnálkozását tehát. 
Un pedig, panaszos ur érje Le ezzel s ígérje meg, 
hogy nem piszkálja többé a vádlottat.

— Jut van, megígérem. Úgyis eleget piszkáltam! 
(Derültség.)

A vádlott odalep a panaszos elé:
— Kedves Rótt, ha megsértettelek bocsáss meg.

(Kezet nyújt neki.)
A panaszos a zsebébe mólyezti mindakét kezét s 

halkan mondja:
— Ezt a kezet nem kapod meg többé.

1 vég g néz rajtas büszkefolénynyel szavalja:
— Megbocsájtok s nem hantiak többé.
A kiró ez z után az eljárást megszüntette s a 

felek eltávoztak.
— Elitéit uzsorás. Weisz Jankel ábránkai 

földbirtokost, több rendbeli uzsoráskodás miatt 
a beregszászi törvényszék hat heti fogházra és 
‘200 korona pénzbüntetésre Ítélte.

— A dévai mandátum. Déván május hó 
S'i-án lnő szótöbbséggel képviselővé választották 
gróf ThovoczUny Miklóst, dr. Réthy Lajos tan­
felügyelővel szendien. A kisebbségben maradt 
választók p. ficziúval támadták meg gróf Thorocz- 
kny mandátumát, ve-z-ege:és, etetés és itatás 
mia L Kérvén a válasz:as megsemmisítését. A 
Kúria I. választási tanácsa ma foglalkozott a 
I • . . óval, Paiss Ander elnöklete mellett. Alaki

fvgás a kérvény ellen n-ni i inelletvén, dr.Nagy 
1' ö a kérvényezők képviselője ismerteti a 
pe'i ■ tr.iiaiiuát s a felhozott fehétien semmi­

téri a kir. Kúriát, mondja ki 
v osztását érvénytelennek, 

f-' tög a relativ ok: ; figyelembe vételével, 
moiri, ;• ki azt, hogy az általános többséget nem 
Timi y, !:'ii- iii V, ; ly nyerte el. Szünet 
után dr. y. - yi választá-védö beszélt, a ki 
p ••'ró ' t • .. ' i1 a a kérvényezők vádjait.
1 e'.i: rai.•>.. : a n<-m került sor.

segi ■ k k aiapj 
gi I Th roczki

b;
orara- asszony. A
n i

osoras asszony 
1"mív.let állott be.Dr. Hajós vizs- 

• :ö ki-ói el via n megjelent az egyik 
Lajosi ínak Hunyady-utcza 41.

I 1 ' 1 zini szemlét tai totL A
s/.oi, :íta‘ott okot, hogy a sértett 

Ara lés Fit Teréz újabb vallv- 
. ho y abban a szobában, a 

a kanapé fölött egy nagy 
. - t. A vizsgálóbíró azonban mi 
; éttel eV/; rt lakást felnyitotta, 

gv a kanapé fölött semmifé o ktíp 
n,:l sem annak, hogy a fal-
ptartó szegek lettek volna beverve, 
a sz iml után nyomban a hely- 

ii’i'ivaűv-nlcza 41. számú ház 
ezek vallomásaiból sem veit meg- 
y: a kis ieánvkák valaha a házban

I:
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— A UépszinL zban ma F Kál Jay Luiza
ven-b'vsz'Tv; <ut a »Katalin« czimszerepeben. A 
verni*g a nyáron a budai szir.körben szerepelt* 
A X -pszinház p:i:.;:’:iunán:tk azonban fokozottabb 
igéméi vannak és kry ma este meglehetősen hi- 

a hv'dami már abból is könnyen ért­
hető, hogy a ven*hűnek olyan előde volt ebben a 
szerepben, akit vg'*u 'Z.nven nem igen lehet fe­
ledni: lli - yj Aranka F. Kálíay Luizának meg- 
lehe’ősea t- r r deinu s hantija van. amely különö­
sen az a:. , ret:,.-zt»-rekben kellemes is. De játéka 
cs la -‘z■■ ini, dór i még messze van attól, hogy 
nagy s/.'.rg-a ion érvény usü! h es se n. Ha még meg­
említjük, i:11g Germaint Küry helyett Siposs Etel 
és Aniezá' Harmatit J. adta, fogalmat alkotha1 
trvn-lerki mnak a gyönge előadásiét és arról 
a sok hiánvról. amely az előadást elFgadluVat 
iannú telte. Igaz, 1 publikum is kevés volt (t.)

— Matter Brr z kában. Mtulcr Raoul, az 
Oj : , a, je nleg Drezdában időzik,
a hova ahb'd a czéiból utazott, hogy Burrián 
Károlyt visszahódítsa az Operához. A drezdai 
Operaház vezetősége —• mint értesülünk — haj- 
lám!''sáp-! ni'"! arra, hogy Bnrriánt átengedje 
illetve v - a bocsássa Budapestre, de csak eg;, 
esztendőre. Kívánatos voina. hogy Madernck si­
kerüljön n: .• állapi »dósra jutni L’ urriánnal, mert 
igy leraií.i;:, az Operáltaz legközelebbi szezonja 
nak repertoirja nem lesz kitéve rázkódtatásoknak 
és rém kod vad kis fi I dézni vendvgtenoristákka! 
Egy év a dl ped / remélh-'töieg megoldjak $ 
ten risinkérdé-t. A közönség érdekében persze az 
volna a leah«dv. •! !) megoldás, ha Bnrriánt ál 
li-.raióan leköth-tnc!: i-mét az Opera házhoz.

— Az intendáns. A Hűd. Tud. Közli: Több 
fővárosi napilap gróf hrglcvich István lemon 
(f sával kripo-'i'i'.tban azt a hírt is közölte, hogy 
az intendáns felmentési F-rA-e elintézéséig rákói 
birtokán maiad Ez a hir téves. Gróf Keglevich 
1 'vá:, f: :■ ,-i i'h'ji■ _ is Melósseg mellett iu-

— Szinészjubileum. Somogyi Károly szín- 
igazgató e hó 7-én ünnepelte Kaposvárt szi- 
nészkedésénck negyvenedik évfordulóját. Ebből 
az alkalomból ünnepi előadás volt a színházban.
A vasgyáros előadása elett Németh István pol­
gármester átadta a jubilánsnak Somogvmegye és 
Kaposvár közönségének ezüstkoszoruját, a színé­
szek koszorúját pedig Pintér Imre nyújtotta át.
Á díszelőadás után bankett volt, melynek során 
éppúgy, mint az előadái alatt, nagy ovácziókban 
részesítették a népszerű igazgatót.

— Eilgermann Laura énektanáruő. Hil- 
gernmnn Laurától, a budapesti operaház volt 
énekesnőjéről, mostanában sokat Írnak a bécsi la­
pok. Logutóbb hiriil adják, hogy a művésznő 
nyilvános énekiskolát nyitott és színházi elfoglalt­
ságán kívül énektanítással is fog foglalkozni.

— Szerződtetés. A Magyar Színház igaz­
gatósága októbertől kezdve tagjai sorába szerződ­
tette Faragó Ödönt, a vidéki színpadok egyik jó- 
r.evü, tehetséges komikusát, a kit a főváros kö­
zönsége is jól ismer a budai színkörből és leg­
utóbb a Tarka-Szinpad-mú való sikeres szerep­
léséből.

— «Kossuth Lajos» iíj. Bokor József törté­
nelmi korrajza, foglalkoztatja most a Népszínház 
személyzetét. A négy felvonásból álló, kiállitásos 
mű lesz a Népszínház legelső újdonsága ebben 
a szezonban. A főszerep Szirmai Imre kezében 
van, ki Kossuth szeméiyesitője lesz.

— Szegény sz.lné.izok segítése. A szerződés 
nélkül maradt színészek fölsegitésére jövő hó 
első felében hangversenyével egybekötött előadást 
rendeznek a budai színkörben. Jtgyek előjegyez- 
heíők a rendezőségnél (VTI., Verseny-utcza 10. sz.) 
és Hegyi Izsónál, a »Magyar Színház« tápjánál.

— Jsícldug és királyfi. A Magyar Színház­
ban pénteken lesz Sziklai Kornél Koldus és 
királyfi czimü operettjének a reprize. A szerepek, 
Ledoískv Gizellát, a ki e darabban folytatja 
buesu-fellépéseit és Sziklait kivéve, mind uj 
kezekben vannak.

— Megőrült színművész. Hofmeister Osz­
kár, a berlini Deutsches Theater tagja—mint 
berlini levelezőnk irja — egy szinpróbán meg­
őrült. A szerencsétlen művészt, a ki már régóta 
szenvedett idegbajban, gyógyintézetbe szállítottak. 
Hofmeister magyar származású színész, egy 
időben a budapesti német színház tagja is volt. 
Maul a bécsi Burgszinház-hoz került, innen 
szerződtették Berlinbe. A Deutsches Theater 
legutóbbi budapesti vendégszereplésein is részt- 
vett.

— Sarah Bernhard habozik. A francziák 
nagy tragikájának berlini vendégszerepléséről, mint 
>fait aceomplit«-ról Írtak már a német újságok. 
A párisi Figaro előtt most nyilatkozott Sarah 
Bernhardt jövendő terveiről, de ezek között egy 
szóval sem emlékezik meg a németországi útról. 
Úgy látszik, a nagy Sarah mégsem tudja elfelejteni 
Elzászt!

— Colleuille. Georges Collenille, a párisi 
nagy opera első rendezője, meghalt G3 éves ko­
rában. Az elhunyt hírneves színház: szakember, 
ötven évig állott az opera szolgálatában.
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RISFiRÉT betegségek elsőrendű gjógyitóifltczete

Budapest, Terr.-kórut 4*4* szám, 1. em.
FU3 1 T 7 C D Tivadar szem-’-lyes rezetús© alatt, 

3J1. till 1 nyitva egész nap. Ellsmprt kiváló
gyógyhatású modern intézet ideg-, nemi . vérbetegaégnk és 
gvengeségi állapotok — impotentia — gyökeres gyógvitására. 
Ta; asztak raiikális és gyors ere móuyuk folytán honorárium 
teljes gyógyulás után fizethető. Prospektust s levelekre érte. 

fitésl díjmentesen küld az intézet.

KÖZGAZDASÁG.

SPORT.
— Csehország gyalogló bajnoka 27 kilo­

méteres távon Standes György lett, a szabad­
kai sportegyesület derek tagja, ki e versenyt 
már másodszor nyerte rneg. Idő: 2 ó. 44 p. 
hegyeken keres .tül és esőben. Második Sargo 
Miklós (Budapest), harmadik Ilussmussen a 
dánok bajnok gyaloglója.

— Abbáziái uszóvt-rsenyek. Úszóink ismét 
szépen szerepeltek az abbaziai versenyben, a 
mennyiben llahnay Zoltán (Mue.) megnyerte az 
5U méteres gyors úszást. Kiss Géza pedig az 
10UU méteres versenyben lett második.

— Football a Margitszigeten. Hétfőn dél­
után mérkőzött a Margitszig-Ji Labdarugó Csapat 
a Budapesti Atlétikai' Klubbal. Az eredmény 
általános meglepnlésre 1:0 volt a B.A.K. javára. 
A szigeti csapaton nagyon meglátszott az előző

tíz! a két i. íi íit.-zet figyelt; je'en lesz az operai 
évad ir.*vn ií" e'*.il láién, s ha szükség forog 
fenn, előbb is Bud-'pes'en lesz.

— Be cs ó f cporsó. Verő György Kossuth- 
cl r:.oj •!,:.!■, nu ly a j*-.*» héten kerül színre a Ma- 
gvtír tíf.inhi.zl teljes szereposztása a kővetkező:

. ■ mester -- Borosa; A felesége —
üli I line; A 1 1 - - Bokross Margit; A legény

— Iv/mvi: Az inas — Lenkefíi: A vén Kuruc?.— 
ÜMvéghy I-.n "" A Fi <-trlsta Ji fa hőnyi: A teátrista
— Cscrr.y Bt la ; A jobbágy — Mátrai; A Janó 
Palásthy: Az I- -i r — Sziklay: A Panna — Án­
gyai fika. A II. n ■' -•!•»: A hivatalnok — Szilágyi

S ; Az uj giró — E&thonyi Ákos; A hivatal-
Szolga _ Girétli ; Az öres* honvéd — Jlidvéghi
Ernő; A gv.íri mv.nkfts — Cserny Béla; A mezei 
munkás — Mátrai : A katonás ur — Ivúnyi, A tót 
napszámos — Lenke fíy: A gyászmhás hölgy — 
Horváth Juliska; A simaképü ur — Sólyom fajos; 
A temető-őr — Szabó Lajos. \e?ö György 
jóban mutatkozik be a közönségnek a 
uj tagja : Bokros Margit és Cserny Béta.

— A polgárra eater ur 
burg bohózata, a 
lesz a Vígszínházban, a következő szereposztásban 
kerül színre: Kovácsházy Sütő Gergely polgármes­
ter — Hegedűs Gyula, Lona, a felesége - Hunyadi 
Margit. - Ágota B. Lcnkcy Hedvig. Piroska
— Fábián Cornelia. Gyuri — Bárdi Ödön. Gerle- 
falvi Emil, Ágota férje - Tapolczoi Dezső. Dr. Sze- 
berénvi — Góth Sándor. Dr. Solymár, orvos^ 
Győző Lajos. Kalmár Zsófi, nevelőnő — Hegedüsné 
Ilona. Juczi, szobaleány — Bálint Róza. \incze, 
inas — Kassay Győző.

darub- 
szniház két 

L
He hőn than és Kadel- 

melvnek bemutatója pénteken

napi erős match halasa, azonkívül kel tartalék 
játeko-'sal j átszották. A B. A. Ív. egyetlen guaiját 
is szabályellenesen érle el, a mennyiben egyik 
csatáruk kézzel ütötte a labdát a kapuba. A 
bíró (Tartós Árpád) a szigetiek tiltakozása 
daczara a goalt megadta s igy a niutcti 1 . U a 
B. A. K. javára zárult.

— Lóverseny Alsó-Ssukon. Kolozsvárról 
jelenik, hogy a Mátyás király szobrának leleple­
zési alkalmával rendezendő ünnepélyek egyik 
kimagasló pontját az erdéivrészi falRavadász-tár- 
su!atPálIa 1 A1 só-Zsukon (Kolozsvártól félóra tá- 
volsáii) október lö-án rendezendő lóversenyek 
fogják képezni. E társulat f. évi meetingjét ugyanis 
október ö., 12. és lU-ere tervezte, de a szobor- 
bizottság felkérése folytán az október 12-ére ter­
vezett versenynapot lö-ára helyezte át, hogy 
azon a szoboHeh piezesi ünnepélyre érkező ven­
dégek is résztveliessenek.

— Bvcoi atlétikai bajnokságok. A Wiener 
Alletik Spoil Club nemzetközi viadalán az eddigi 
lieh es szokástól ellérőleg. csak néhány magyar 
atléta vett részt, természetesen győzelmet arat­
ván. igen szépen szerepelt a viadalon Fótliy 
Nándor diszkoszvető rekorderünk, ki Ausz.tiiu 
bajnokságában 41 m. ti? cméteres dobásával, 
ha a diszkosz megfelel az előirt méreteknek, vi­
lágrekordot ért el

Alaó-Ausztria 100 jardos bajnokságában és 
handicapben Schubert Ernő (Mue.) győzedel­
meskedett, második 1 ajd<i (Buli.) lett.

__ ,3; pozsonyi regatta. Díszes közönség
jelenlétében föly t le a pozsonyiak evezős verse­
nye, mely sportszempontbúl azonban igen cse- 
kijy ért-.kft volt, miután legjobb evezős egylete­
ink" nem vettek részt benne.

Budapestről csak a Neptun vett részt közepes 
nyolezasával, a győrieket egv szál shiilistájuk 
képviselte, az osztrák egyletek közül pedig csupán 
a Landutiburger ííudervcrein szerepeit.

Nvoiezevezös verseny (5000 m ) I- Neptun 
Gallus E., Horváth Á„ Plósz Búdoesi B., dr 
Haas 0., Oláh S., Waldek B., dr. Poseh Gv. 
kormányos Kóos E. — Egyes verseny. I 
Dvoracck K. (Bécs). Palúnkos négyes. I. a po­
zsonyiak A. csapata

Borászati Sccmpssszus.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Versccz, szept. 8.
Kongresszusra gyűltek össze Verseczen e hó 

7-ú'i az ország szölőnagvbirlokosai, kis termelői, 
bornagykereskedői és ügynökei, hogy közösen 
megvitassák azokat az akadályokat, melyek a 
magvar borászat fejlődését akadályozzák és hogy 
sokféle bajukra, a fennálló érdekellentéteket el­
dobva, az egyesülésben és közös munkában ke­
ressenek és találjanak orvoslást. A kongresszu­
son, melyen Magyarország összes bortermő vidé­
kei képviselve voltak, számos osztrák bornagy 
kereskedő is résztvett, köztük Pollák Vilmos, az 
osztrák borkereskedők szövetségének elnöke.

A kongresszus vasárnap reggel 9 órakor kez­
dődött a vigadó nagy termében. A megjelenteket 
Zoffrnann Sándor, a végrehajtó bizottság elnöke 
üdvözölte s indítványára közfelkiáltással meg- 
vála-ztollák diszelnökókül gróf Apponyi Albertet 
Gölesük Károlyt, Zakó Milán főispánt és Wcifcrt 
Károly polgármestert. Azután pedig az elnök 
séget és tisztikart választották meg, mire 
dr. MoJnár Ákos országgyűlési képviselő fog­
lalta el az elnöki széket s szép beszédnek el őr 
bocsátásával megnyitotta a kongresszust. Beszé­
dében utal borgazdaságunk nehéz helyzetére. Majd 
figyelmezteti a kongresszust a termelők és keres­
kedők érdekei összeegyeztetésének feltétlen szüksé­
gére, melynek teljc.silésével csak önönmaguknak, 
kölcsönösen egymásnak, de legelső sorban a ma­
gyar hazának tartozunk.

A napirend előtt Molnár Linót indítványára a 
kongresszus Széli Kálmán, Láng Lajos és Da­
rányi Ignácz miniszterekhez üdvözlő táviratokul 
küldött.

Most a szakelőadások következtek. Szávoly 
X Ferencz p. k. lelkész a megjelenésben aka­
dályozott dr. Kövessy Ferencz előadását: ,.Szölu- 
íelepités ós vesszüültetés, vessz ónom esites c. 
annak legczélszcriihb módjai'1 olvasta fel. Ulana 
következett Molnár Lipót előadása a belföldi borér­
tékesítés akadályairól. Előadó egy alaposan kidol­
gozott, nagy szakértelemre valló felolvasásában 
felsorolta mindazon főbb akadályokat, melyek a 
magyar bor értékesítését megnehezítik.

Hosszabb határozati javaslatot terjesztett be, 
melyet a kongresszus többek hozzászólása után 
elfogadott.

Ezzel a kongresszust félbeszakították.
A délután folytatott tárgyaláson a kongresszus 

legfontosabb pontja, az országos szövetség meg- 
lakilása, került sorra.
Zwack Ákos fejtette ki nagy figyelem mellett 

innak szükségét, hogy teremtsenek egy oly ál- 
a.idú intézményt, mely hivatva lesz nem­

ik a kongresszus határozatait végre­
hajtani, hanem állandóan összeköttetést 
fentartani a borászat terén működő 
összes tényezők között, hogy érdekeiket folyton 
szemmel tartsa, felkarolja es megvédje. Az elő­
adó ezután felolvasta a 2G. §-búl álló alapsza­
bálytervezetet, mely pontrói-pontra elfogadtatott. 
A tagsági díjról szóló pont, többek hozzászólása 
itán módos.Itatott, Az alapszabályok elfogadása 
után a kongresszus »Magyarországi Bortermelők 
és Borkereskedők Országos Szövetségé«-! meg­

áldottnak mondta ki. Nyomban körülbelül 
150 bortermelő és borkereskedő be is iratkozott

** A szénkartell. Annak idején a bécsi hírek 
nyomán jeleztük, hogy a kőszén ára, tekintettel 
a beálh kedvezőbb helyzetre, továbbá az idei jó 
aratás következtében mutatkozó nagyobb szük­
ségletre, alkalmasint emelkedni fog. A jelzés 
korai volt s a remények nem váltak be. Ez idő 
szerint a szénfogyasztás nem hogy emelkedett 
volna, hanem még tetemesen csökkent, ami a 
kezdődő kedvező kilátásokat mindenesetre meg­
zavarta. Komplikálja a helyzetet, hogy a szén- 
kartell most van lejáróban, de még nincs meg- 
a megállapodás az uj kartell létrehozására, a 
tárgyalások ez iránt csak ezután fognak megkez­
dődni. Valószínű, hogy a jelenlegi kartellt né­
hány hónapra meghosszabbítják, amíg uj megál­
lapodás létre nem jön, minthogy az uj kartelltár- 

.gyalusok előtt meglehetős nagyok még a legyő­
zendő nehézségek. így roppant nagyok a diífe- 
rencziák a Salgótarjáni és a Magyar Általános 
Kűszénbánya részvénytársaság között. Az általá­
nos kőszénbánya részvénytársaság a réginél na­
gyobb kontingenst követel, aminek teljesítése ese­
tén a Salgótarjáni társaság a nyugati piaezokon 
levő fogyasztóiból igen sokat elvesztene, — erre 
pedig természetesen nem hajlandó. Azért el is van 
határozva, hogy érdekeit a végsőig védelmezi s 
a legnagyobb anyagi áldozattól sem riad vissza 
Felvetettek különben a viszonylagos kontingen- 
lálás eszméjét. A bányák a megújításnál figyelem­
mel vannak a kiélesedett helyzetre, s annak ered- 
ményekép úgy kicsinyben, mint nagyban megle­
hetős nyomott tételeket állapítottak meg, mert 
egyes társaságok készleteiket az esetleges kőszén- 
háború esetére is biztonságba akarják helyezni. 
Nagy versenyt akar különben a »Sociélé anonyme 
des Charbonnages du Bassin de Budapest.« Ez a 
budapesti piaczot naponta 25 waggon kőszénnel 
látja el. természetesen nyomott árakkal. Kedvező 
földrajzi fekvésénél fogva a szállítási tarifák czi- 
mén 20 fill űrrel szállíthatja olcsóbban métermá- 
zsáját, mint a Salgótarjáni kuszénbánva részvény- 
társulat. Az Urikány-Zsilvölgvi és a Petrozsényi 
kőszénbányák helyzete sem mondható a legked­
vezőbbnek. A tatai szén pedig tekintettel az Oszt- 
raui igen alacsony szénárakra, szintén várhatja, 
hogy osztrák fogyasztó területét elveszti.

** Sok a pénz Amerikában. A washingtoni 
államkincstárban, mint Washingtonból táviratoz­
zál; jelenleg 573.93G.194 dollár értékű aranyvan, 
vagyis akkora összeg, amekkora még sohasem 
volt az államkincstárban es az orosz államkincs­
tár nyolez évvel ezelőtt volt aranykészletét nem 
tekintve, a legnagyobb aranykészlet, a mely va­
laha valamely ország államkincstárban volt. Az 
aranykészlet napról-napra 20?>.000—300.000 dől-

A közönség köréből
Termószotas 
forró, meleg 
káros forrá- 
sr.k,lszapfiir 
dók, iszap 
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hírrai növekszik és a legközelebbi időben 
várható a készlet csökkenése.

IFABÜGYEK.

ÜZLETI iüléSITÁSOH.
A központi vásárcsarnok árai.

Bndapsst, szept. 9. A mai igen élénk forgalom- 
lomban kevés volt az áru és a nagyobb kereslet 
nyomán az élelmiczikkek ára emelkedett. A befűzni 
való paradicsom 100 darabja 2 korona, kis putlonja 
öO fillér, a savanyítani való uborka 100 darabja 
240 fillér. Nyúl darabja 320 fillér, fogoly darabja 1 
korona. Sütni való jércze darabja 120 fillér, apraja 
80 fillér. Szőlő kilója 40 fillér, csemegeszőlő _£0 
fi lér, őszi baraczk kilója 80 fillér. A sertéshús kilója 
13G fillér, sertés-gerincz ICO fillér, disznózsír 144 
fillér. Friss tojásból (másodrendű ládaáru) 37 drbot 
olvastak 2 koronáért.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 9. Ilizott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felüti) 104—100 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 112—114 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—32Ó ltlgrig terjedő súlyban) 
111—112 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 2G0 klg. fe­
lüli súlyban) 109—112 f. Közéj) (páronkint 240—2G0 
kilogramm súlyban) 108—110 í". Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) Í06—108 fil­
lérig.

Sertéslétszám : 1902. szept. 7 napján volt kész­
let 4G024 drb, szept. 8. napján felhajtatott 22G5 
drb, szeptember 8. napján elszállittatott 1213 drb, 
szept. 9. napjára maradt készlet: 47,07G darab. —
A sertésüzlet irányzata: csöndes.

Sevtée-konzumvásári jelentés.
Budapest, szept. 9. (A székes-fővárosi sertésvá­

sár és közvágóhíd intézőségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 579 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 751 drb, összesen 1330 drb. Kiadatott 1204. 
drb. Eladatlan maradvány 12G drb. A vásár irány­
zata élénk. — Következő árak jegyeztettek : Zsír- 
sertés : Öreg I-réndü 350 kgon felül-------- fil­
lérig. II. rendű 280—350 kgrii; 16—80 fillérig, II.-
rendü selejtezett-------- fillérig, silány---------fill.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 90—95 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgrig 86—94 f.-ig, fiatal könnyű 220 
kgrig 74—86 fillérig, süldő —fill.-ig, _ malacz
---------fill-ig. Árak minden levonás nélkül kilogram-
monkint élősúlyban.

Bóoai vágómarhavásár.
Bécs, szept. 9. (Az Egyetértés távirata) A 

mai vágómarhavásárra felhajtottak 4441 magyar- 
országi 112 galicziai, 37 bukovinai és 739 né­
metországi, összesen tehát 5329 drb vágómar­
hát. Minthogy csak hat napi szükségletet kellett 
fedezni, a kínálat aránytalanul nagy volt s en­
nek következtében az üzlet kezdetben igen nehéz­
kesen fejlődött, ellenben a bikavásár a kisebb 
kínálat miatt nagyon élénk volt és a múlt heti 
árakat könnyen el lehetett érni. Jegyeznek : 
magyar, elsőrendű hízott ökrök 72—78 K., 
másodrendüek G3—71 K., harmadrendűéi; 54—62 
K., galicziai másodrendű hizó ökrök 68—74 K., 
harmadrendüek 62—67 K., német elsőrendű hí­
zott ökrük bO—84 K., (kivételesen 85 K.\ má­
sodrendüek 73—79 K., harmadrendüek 66—72 
K., silányabb hízott és paraszt ökrök 50—62 
K. bikák és tehenek 44—72 K., bikák 54—44 
K., Mind 100 kilónként, fogyasztási adó nélkül.

nem

zuhany-másság: , Vizgyogy-intvzf i,döiTkS- és "kádfüidök, gyógyvu-u-zouák." Olcv'ó vs Rondo« el
látás Csuz, köszvény, Ideg-, btirbajok stb. felül kimerítő prospek-

42390kÜld ‘nSye0 a Szt -Lukácsfürdő r.-t. Igazgatósága Budán.

Dr. Sclireuer Jenő a Magyar Kereskedelmi Csar­
nok nevében és megbízásából üdvözli a megala­
kult országos szövetséget és kijelenti, hogy a 
Gsarnok ezen uj intézményt bármikor szívesen 
fogja támogatni. Dr. ÁgalKeer Gyula indítvá­
nyára az alakuló közgyűlés nagy lelkesedéssel 
megválasztotta az országos szövetség ügyvezető 
igazgatójává Molnár Lipótot, ügyészszó, dr. 
Sehreyer .lentit, a szaktanácsosnak Zwack Ákost 
és titkárnak Gerti Gyulát.

A második napon, hétfőn, mindjárt a tárgyalás 
elején megjelent a kongresszuson gróf Ápponyi 
Albert Greesúk Károlylyal és a fóispánral, ahol 
lelkes éljenzéssel fogadták.

Az éljenzés lecsillapulása után dr. Schreyrer 
Jenő ügyvéd, a Magyar Kereskedelmi Csarnok 
titkára, tarlóit igen érdekes előadást a bevásár­
lási és eladási szokványok revíziójáról. 
Szembeállítja a kereskedelmi jog kodiíikáczióját a 
magánjog koditikácziójával, rámutat a kettő közötti 
kilíöinbségre vs kifejti, hogy a kereskedelmi jog kodi- 
fikácziójánál szabályul szolgál, hogy az a kereske­
delmi szokásokhoz alkalmazkodjék. Végül hatá­
rozati javaslatot terjeszt he, melyet a kongresszus 
élénk helyesléssel elfogadván, kimondta, hogy a 
borkereskedelemre vonatkozó szokványok meg- 
áilapitását és illetve revízióját szükségesnek tart 
ván, utasítja a Boriéi melók és Borkereskedők 
Országos Szövetségének igazgatóságát, hogy ily 
szokványok végleges tervezetét dolgozza ki és azt 
a szövetség első teljes ülése elé terjeszsze.«

Igen érdekes előadásokat tartottak ezután még 
Seemayer Károly verseczi ügyvéd a szőlűtelepel 
uj osztályozásáról és a szőlő jövedelmének uj 
megállapításáról, tekintettel a modem szőtökultura 
nagyobb költségeire.

Dr. Szilágyi Gyula műegyetemi magántanár 
viharágyuzásról, Gerő Gyula a borértékesítés 
akadályairól, mire báró Solymossy Lajos lendü­
letes szavakkal a kongresszust bezárta.

— A vendéglenlpar bajai. A vendéglősök és
korcsmárosok ipartársulata tavaly arra kérte a 
kereskedelemügyi minisztert, hogy az ő iparukat 
is soroznák a képesítéshez köiött iparágak közé s 
hogy a vendéglősükre nézve legyen kötelező az 
ipurtársulatba való belépés. A kereskedelemügyi 
miniszter ieir tilag tudaita, hogy — noha méltá- 

,s nyúlja az iparlásulat ezéizatát — a kérelmet nem 
teljesítheti, mert erre az ipartorvény alapot nem 9. 
nyújt; azonban hajlandó a kívánalmakat az ipar­
törvény módosítása alkalmával fontolóra venni. 
Ugyanabban a fölterjesztésében panaszt tett az 
ipartársuk:' a miatt, hogy a budapesti s különö­
sen a vidéki vendéglők legtöbbjénél nagyon nagy 
kifogások alá esnek a közbiztonsági állapotok. A 
miniszter a föliratnak ezt a részét nagy figye­
lembe vette s utasitotta az összes iparhatóságo­
kat, hogy ebben a tekintetben a legszigorúbb el­
lenőrzéssel legyenek. Kiadta az utasítást, hogy a 
vendéglői ipái engedélyek kiadásánál a legnagyobb 
felügyelettel legyenek s az erkölcsi megbízhatóság 
mérlegelése mellett lehetőleg vegyék tekintetbe az 
anyagi megbízhatóságot is. Minthogy pedig a ven­
déglőkben, sőt kávéházakban fölös számmal van­
nak alkalmazva 16 éves, süt ennél fiatalabb gyer­
mekek is, akik az ipartörvény ellenerő késő éj­
jelig teljesítenek szolgálatot, ami az egészségükre 
és fejlődésükre káros hatású, fölhívja a miniszter 
az iparhatóságokat, hogy az ipar-törvénynek a 
gvermek-murikások érdekében való rendelkezéseit 
a legszigorúbb módon hajtsák végre s a tapasz­
talható hibát vagy mulasztást a törvényben foglalt 
módon torolják meg.

gazdasági hírek.
* A munkabér és a kivándorlás. Ezen a

czimen egy vaskos füzet jelent meg a »Magyar 
közgazdaság« külön lenyomataként. Éber Ernő 

tollából. A füzet a kivándorlási kongresszusok 
végeredményeivel foglalkozik, s kifogásolja, hogy 
a kivándorlások okául a kongresszuson fül-fát 
ősszehor*ak, csak épp azt, a mi tulajdonkép oka 
a kivándorlásnak, a munkabérek alacsony-ágát 
nem. Érdekes összehasonlításokat tett Magyaror­
szág különböző részein divó természetbeni ésfém- 
beh munkabérekről. A füzet egyébként czjkkely 
alakjában már megjelent. Ára 1 korona.

Bécsi sertósvásár.
BÓC3, szept. 9. (Az Egyetértés _ távirata). A 

mai sertésvásárra bejelentettek 12578 darab ser­
tést s felhajtottak 4014 süldői, 3317 középszerű 
és 4990 nehéz, összesen 12321 sertést. A nagy 
felhajtás miatt az irányzat lanyha volt s a kövér 
sertések ára 2 fillérrel, a fiatal sertéseké pedig 

4 fillérrel esett kilónként. Jegyeznek: prima 
sertésekért 99—102 fillért, kivételesen 103 fil­
lért, középszerű sertésekért 92—97 fillért, sovány 
sertésekért 84—90 fillért, fiatal sertésekért 
74—96 fillért, kivételesen 1 koronát kilónként, 
élősúlyban, fogyasztási adó nélkül.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
A kéfzárnplaozon búza bő kínálat mellett 

45.000 mm. kelt el 5 fillérrel olcsóbb árakon. 
Ma rozsot is élénkebben kerestek s 3o00 mm. 
kelt el belőle és pedig finomabb minőségek vál­
tozatlan, kevésbbó finomak 5 fillérrel olcsóbban. 
Zab 5 fillérrel hanyatlott ; tengeri tartott. — El­
adatott ;

KÜZLEEOÉS.
fi A telefonhálózat kltesjosztése. A keres­

kedelmi miniszter a torontálvárrnegyei törvényható­
sági távbeszélő hálózathoz tartozó Antalíalva. llasa- 
hid. Bocsár, Franzfeld, Merlelendyfalva, Nákófalva. 
Bévujfalu, Török-Becse, valamint a temesvármegyei 
törvényhatúsáizi távbeszélő hálózathoz tartozó Csák­
iéivá, Szabadtalu, Szakálháza, Tcmes-Szent-András 
és Varattia törvényhatósági távbeszélő központokat a 
megállapított feltételek és díjszabás melleit novem­
ber” 1-étől a belföldi helyközi forgalomba bevonatta.

VE6YES KéZLIEfcTEK.
** Az osztrák ős magyar szállítók szövet­

sége az ünnepek alatt tartotta meg V. közgyűlé­
sét Budapesten Windo Hermann elnöklete alatt. 
A szövetség utolsó évi működéséről előterjesztett 
kimerítő jelentést a tagok tudomásul vették, mire 
Klein József (J. D. Klein ezég) fogja a gyűjtő- 
forgalomról a szállítók és a közgazdaság szem­
pontjából czim alatt, Ileisler Ignácz a vasúti 
nemzetközi egyezménynek egymással össze nem 
rakható és különös kezelést szükségelő áruk és 
tárgyak bevallására irányuló határozmánvok meg- 
megváltoztatására vonatkozólag tartottak nagy 
tetszés mellett előadásokat. Majd Schick 
Bosenbaum prágai ezég indítványát tárgyalták 
egy központi osztrák-magyar butorszállitási szö­
vetség alakulására vonatkozólag. Végül Steiner 
József tartott előadást a pozsonyi átrakási forga­
lomban, a szállítók közbenjárásának igénybe vé­
telére vonatkozólag.

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 82 k. 7.45 K.,
10U mm. 82 k 7.25 K , sárira, 450 mm. 81.5 k.
7.35 K.. 400 mm. 80.5 k 7.25 K. , 100 mm. bl
k. 7-40 K.. 100 mm. 81 5 k. 7.40 K„ 300 mm. 81
k. 7 .35 ív, 100 mm. 82 k. 7 35 K. 100 mm. 80.u
k. 7 35 K., sárga 400 mm. 81 k. ".35 K., 100 mm.
81 1 . 7.42 és fél K.. 100 mm 81 k.. 7.35 K„ 200
mm. 81 k. 7.35 I 100 mm. 81 k. 7.30 K., 100
mm. 81 k. 7.10 K., sárga, 500 mm. 81 k. 7.32
cs fél K„ 200 mm. 81 k 7.35 K 100 mm. 81 k.
7.05 K., sárira, 100 mm. 81 k. 7.05 k., sarga,
1UÜ mm. 80 k. .05 K., sárga. 100 mm. 80 k. 1.05
K., sárga, 100 mm. S9.5 k 
100 mm. 80 k. 7.30 K.,

. 6.97 
100

és
mm

fél K.,
80.5 k.

sárga, 
7.30 K.,

100 mm. 80 k. 7 .30 K., 100 mm. 81 k. 7.30 K.
200 mm. 80.5 k. 7.10 K. sárga, 600 mm. 80 k.
7.35 K., 200 mm 80 k. 7 35 K. , 200 mm. 8( k. 7.35
K.. 100 mm. 80 k. 7.10 kor., sárga 100 mm. S0 k.
7.02 és fél kor'. 100 mm . 80.5 k. 195 kor. hibás,
100 mm. 80 k. 7.15 K., üszkös, 100 mm 80 k.
7.15 K., üszkös, 100 mm 80 k. 7.25 K„ üszkös,
100 mm. 80 k. 7.25 K., 100 mm. 80 k. 7.— K., 
kevert, 100 mm. 79.6 k., 7.— K., kevert, 200 mm.
75.5 k. 6.90 kor., sárga, ÍUO mm. 78.5 k. 6 85 
K., bükkönyös, 100 mm. 80 k. 6.75 K., 650 mm.
79.5 k. 6.92 és fél K., felső, 100 mm. 79 k. 6.90 K„ 
s. k., 1U0 mm. 79 k., 7.05 K., 100 mm. 79 k 6.80 
K., felső, keverékes, 100 mm. 79 k. 6.90 K., felső, 
sárga, 200 mm. 78 k. 7.— K., kevert mind három 
hónapra.

Fehérmegyei : 200 mm. 80 k. 6.75 kor., üszkös, 
1500 mm. 78.8 k. 7.— kor., 200 mm. 78.5 k. 7.05 
kor., 200 mm. 78.5 k. 70.5 kor.. Budára, 600 mm.
78 k. 6.87 és fél kor., sárga, 100 mm. 78 k. 6.85 K.

Pestmegyevidéki: S00 mm. 80 k., 7.10 K., 
400 mm. 80.5 k. 7.02 cs fél K.. sárga, 200 mm.
81.5 k. 7.25 K., 100 mm. 80.5 k. 7.10 K., 500 mm. 
80 k. 7.32 és fél K., 1U0 mm. 80 k. 7.10 K., ke­
vert, 100 mm. 80 k. 6.90 K.. kevert, 200 mm. 80 
k. 6.45 K., üszkös, 300 mm. 79.8 k. 6 90 K., sárga, 
200 mm. 80 k. 6.90 K.. b. t. üszkös, 100 mm. 79.8 
k. 6.90 K„ 100 mm. 80 k. 7.— K., 100 mmázsa
78.5 k. 6.90 K„ 150 mm. 80 k. 6.90 K., 200 mm.
79.5 k. 7.— K, 200 mm. 79.3 k. 7.10 K„ 200 mm.
79 k. 6.90 K., 200 mm. 79 k. 7.02 és fél K., 100 
mm. 79 k. 6.— kor., 100 mm. 79 k. 7.— k., 600 
mm. 78 k. 6.87 és fél kor., 100 mm. 77.3 k. 6.75 
kor., sárga, kevert, 100 mm. 77 k. 6.85 kor., mind 
három hónapra.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 79.5 k. 6.90 K.
kevert, három hónapra.

: Erdélyi: 200 métermázsaTö k. 6.30 kor., üszkös,
' 100 mm. 77.5 k. 6.30 K, üszkös, mind három hóra.

JJutiafűIdvári: 1150 mm. 78.5 k. 7.— K., három 
hónapra.

Tolnai: 1800 mm. 77 k. 6.85 K., három hóra. 
Bánsági: 3000.'mm. 79.5 k. 7.15 K., 4000 mm. <9 

k. 6,97 és fél kor., 5100 mm. 79 k. 6.90 kor., 7000 
mm. 77.9 k. 6.67 és fél kor.. 100 mm. 77 k. 6.80 K
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^ evert, 8050 mm. 75 k. 6,75 kor., 460
.70 kor., Török-Kanizsa.
Rozs: 2000 mm. 6.17 és fél K., 4C0mm. 6.10 K, 

300 mm. 6.07 és fél K., 300 mm. 6.12 és fél kor., 
mind készpénzfizetés mellett paritás.

Árpa: 600 mm. 5.30 K., 200 mm.
500 mm. 5.35 kor., 200 mm. 5.35 kor.,
5.20 kor,, mind készpénzfizetés mellett.
5.35 kor., három hónapra.

Zab: 100 mm. 5-80 K., 100 mm. 5.70 K. 
mm. 5.60 K., 100 mm. 5.57 és fél K., 300 mm.

5.35 K, 
700 mm, 
SCO mm.

100
5.65

kor., 200 mm. 5.55 kor., 100 mm. 5.50 kor., mind 
készpénzfizetés mellett.

Tengeri: 800 mm. 5.45 K., készpénzfizetés
mellett, vaggenba rakva.

Repczo : Káposzta, 450 mm. 0.50 K., készpénz- 
fizetés mellett paritásra.

Az árak koronaértékhen értendők 50 klg.
A határifiöifziet irányzata nyugott volt. — 

Köttetett:
Bélelő ti.

Búza októberre 6.70, 6.60, 6.71, C.C8, 6.70 k.
Búza, áprilisra 7.—, 6.98, 7.01 kor.
Jiozs októberre 5.96, 5.94, 5.96 k.
Jiozs áprilisra 6.18, 6.15, 6.17 k.
Tengeri szeptemberre 5.88 k.
Tengeri májusra 5.40, 5.42,5.35, 5.40,5.38, k.
Zab októberre 5.46, 5.47, 5.45 k.
Zab áprilisra 5.76, 5.77 k.

Déli 1 óra, 30 pereskor záródnak?:
■'■ '.! : Búza októberre................................. k. 6.69— 6.70

Búza áprilisra , ............................. 6.99— 7.01
:%t: Rozs októberre ......... 5.95— 5.96

Rozs áprilisra................................. 6.15— 6.17
:* v, • Teneeri szeptemberre..................... Ö.85— 5.4Ü

' - Tengeri májusra............................... 5.38— 5.39
Zab októberre................................. 5.45— 5.4 V
Zab áprilisra........................................ 5.TG— 5.TŐ

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, szept. 9. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai előtőzsde igen barátságos dispoziczióval 
nyiit n;eg. Buzditólag első sorban a külföldi szi­
lárd jegyzések hatottak, továbbá a járadókkon- 
verzióhoz fűzött nagy remény, valamint az al­
pesi bányatársaság félévi mérlegének kedvező 
hatása, végül az a gyors tempo, a melyben az 
uj alpesi bányarészvényekre az elővételi jogot 
érvényesítik. A forgalom kezdetben hitel- és al­
pesi bányarészvényekben élénk volt, később 
azonban csökkent az élénkség, mert az osztrák­
magyar állam vasúti részvényekben történt reali­
zálások kedvezőtlenül halottak. A dohányrészvé­
nyek és török sorsjegyek a Rouvier-féle terv elé 
gördült akadályok miatt hanyatlottak. A sorom­
pónál szilárd irányzat uralkodott.

11 órakor záródnak: osztrák hitel részvény 
095.50, magyar hitelbank 740.—, osztrák-magyar 
állam vasút 720.25. déli vasút 78.50, alpesi bánya 
384, rimamurányi-vasmü 503.50, májusi járadék 
101.80, török-sorsjegy 115.75, német birodalmi 
márka 117.10.

A déli tőzsde is szilárd irányzattal nvilt meg. 
Alpesi bányarészvényeket élénken kerestek. — 
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 695.50, magyar 
hitelbank 740.—, Länder bank 428.—, Unionbank 
544.—, anglobar.k 282.—, bankegyesület 460.50, 
osztrák magyar államvasut 721.—, déli vasút 79.50, 
elbavölgyi vasút 473.—, észak-keleti vasút 460.50, 
alpesi bánya részvény 385.50, rimamurányi-vasmü 
504.—, májusi járadék 101.80, magyar korona- 
járadék 98.10, török sorsjegy 116.—, német bir.

Bélutáni forgalom:
A délutáni tőzsdén nyugodt hangulat melleit mér­

sékelt forgalom volt.
Délután 4 óra 30 perczkor

1902. októberi búza........................
1903. áprilisi búza..............................
1902. októberi rozs .........................
1903. áprilisi rozs.............................
1902. tengeri szeptemberre . . . .
1903. tengeri májusra.....................
1902. októberre zab............................
1903; áprilisra zab................... ... .

Babona- és liszt fc;

:áródnak:
. . 6.69—6.70 
, . 0.99—7.— 
. . 5.96—5.97 
. . 6.16—6.17

. , 5.38—5.39 
. . 5.45—5.46 
, . 5.70—u.71

iesa.
Kiszáliitta'ott

A: ára nieg- vasúton hajón \ együtt 1 vasúton hajón együtt
ír m n. v. s

buza *
a

41260
helyi forgalomban

"442441 85513] 1409 31118 32527
rozs 6300 4135 10035 177 8961 9138
árpa 7556 3020 10576 1011 — 101
zab 3667 9944; 13611 — 9121 9121
tengeri 21 — 21 2612 20 2632
repeze 805 — 805 — —
liszt 321 1841 505 21952 7300 20252
korpa - 100 100: 12041 3639 4845
összesen 58939 62227 121166 27455 ; 60158 87614

búza
b) átraene
521; —

i forgalomban
52111 — -rozs ■-- — — - ----

árpa 3640 — 3640 — —
zab — — - i — __
tengeri — — - — — —
repeze 101 — 101 —
liszt 102 — 1021 105 105
korpa — — ~ II —
összesen | 4361 — 4364 - 105 105

Termény toss de.
A terménytőzsdén mérsékelt forgalom mellett 

fizettek sertészsírért 71 koronát 50 kilónként. 
Nyers szesz jegyzése : Budapesten 30 k. pénz.

39.50 k. áru, vág völgyi állomásoknál 37 k., pénz
37.50 k. áru, Iíassa-odvrbergi állomássokról 36.50 
k. pénz, 37 k. áru.

berlini
meg.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde, a tegnapi magasabb 

jegyzések kapcsán, kedvező hangulattal nyílt 
Minthogy azonban bécsi számlára osztrák-magyar 
államvasuti részvényekben az eladások folytatód­
tak, a helyi spekuláczió pedig osztrák hitel- 
részvényekben reálizálási eladásokat eszKözölt, az 
irányzat az egész vonalon gyengült. Érzékenyebb ár­
veszteséget osztrák-magyar államvasuti részvények 
szenvedtek, melyek 4 koronát veszítettek. Osztrák 
hitel 3, magyar hitelbank-részvények 2 koronával 
hanyatlottak. Ellenben rimamurányi vasmű-részvé­
nyek, a bécsi vasértékek tetemes emelkedésére 
3 koronával javultak. A helyi értékék piaczán 
nyugodt hangulat uralkodott, az árfolyamok csak 
keveset ingadoztak.

Előtőzsde.
Szilárd megnyitás után, később realizálásokra 

mérsékelten gyengült az irányzat. Köttettek : Osztrák 
hitelrészv. 694.—694.50, mngy. hitelbank 742—739.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 470.75—470,őo’ 
osztrák-magyar államvasut 722.50—720.25, rimamurá­
nyi vasmű 504.Ó0—503.25, mngy. koronajáradék 
98.05—98.10, közúti vasút 640—642.50, városi vil­
lamos vasút 336—335.50

11 óra 15 pereskor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 694.75,—695, magyar hitelbank 739—739.50, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 470— 
471 magyar ipar- és kereskedelmi bank 32—33, 
magyar jelzáloghiteibank 11. kib. 482—482.50, osz­
trák-magyar államvasut 720.50—721, déli vasút 78— 
*9. mnamurányi vasmű o03 504.—, magyar ko­
ronajáradék 98. Í5—98.20, közúti vasút, 640—641 
városi villa mos vasút 336—337.

Béli ÍŐ23Ü9.

A déli tőzsde üzlettelenül folyt Ic. Köttettek: Oszt. 
hitelrészvény 695.75—694, magyar hitelbank 740—739, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 470.50 megy. 
jelzáloghitel- bank 11. kib. 482.50—482,osztrák-magyar 
államvasut 721.-5—719, déli vasút 79—78.50, magyar 
koronajáradék 98.10—98.75, közúti vasút 641.50,— 
639.—, városi villamos vasút 336.50—335.

Helyi értékekben köttetett: Adria tengerhajózási 
társaság 447,-448, pesti magyar kereskedelmi Lank 
2610, salgótarjáni köszénbánya 536.50—538.

1 óra. 33 perczkor záródnak : Osztrák liitclrész- 
vény 694.25—694 50, magyar hitelbank 739—740, 
magyar leszúrni!oló- és pénzváltóban!: 470—471, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 32—33, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 482—482.50. osztrák-magyar 
államvasut 719.50—720. déli vasul 78.50—79, rirna- 
muranyi vasmű 503—5V4, magyar koronajáradék 
98.15 98.20, közúti vasút 640.50—641, városi villamos 
vasút 335—336.

Främiuzn-tizlet: Dijbiztoátások: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k., nyolcz napra 10—12 k., szen­
tember végére 20—18 korona.

Utótözede.
Az utótőzsde nyugodt hangulattal folyt le. Köttet­

tek. Osztrák hitelrészvény 694.7;>,—694, magyar 
hitelbank 739,-710, osztrák-magyar államvasut 719 
—720.50.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
694.-694.25, magyar hitelbank 740—740.25, magyar 
leszámítoló és pénz váltóbank 4 < 0—471, marryar ipar­
és kereskedelmi bank 32—33, magyar jelzálogtutel- 
*?j™£ ti- kib. 482—483, osztrák-magyar államvasut 

< 20.50, déli vasút 78—79, rimamurányi vasmű 
uOu—504, magyar koronajáradék 98.15—98,20,közúti 
vasút 640—611, városi villamos vasút 335.50—336.

Báos, szept. f. (Magyar értó,kék zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.00, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
163.15, magyar vasutkölcsön ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények 468.—. rimainu- 
rányi vasmű 5Ü9'50, magyar koronajáradék 98.15, 
4%-os magyar földteliermentesitési kötvény 97.75, 
magyar hitclbankrészvóny 738.—, magyar nyere­
mény-köles. sorsjegy 205—, kassa-oderbergi vasut- 
részvény 378.50, magyar keresi:, bank —.—.

Becs, szept. 9. /Osztrák értékek zárlata.) 
4.2%-os papirjáradék 101.80, 4%-os osztrák arany- 
járadék 121.45, 1860. sorsjegy 152.—, osztrák bi-
telsorsjegy 428.—, angol osztrák bank —.—, 
bécsi Bankverein 460.—, osztrák-magyar bank 
16.02, déli vasút 79.—. dunagözhajózúsi tár­
sulat 342,—, dohányrészvény 309.—, cs. kir. 
vert arany 11.34, német bankváltók 117.10, 4.2%-os 
ezüst járadék 181.60, osztrák koronajáradék 100.20, 
1864. sorsjegy 250.—. osztrák hitelintézeti rész­
vény 634.—, Union-bank 546.—, osztrák Län­
derbank 428.—, osztrák-magyar államvasut 720.—, 
elbavölgyi vasút. 471.—, alpesi bányarészvény 
382.50, 20 frankos arany 19.07, londoni váltóár 
239.80, Lipótkohó 363, nyugodt.

BECSI GABONATŐZSDE.

Sécs, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A tőzsdének ma kevés látogatója volt. a 
határidőüzlet majdnem teljesen pangott. Az árak 
csekélységgel hanyatlottak. Kötés csupán t'-ngerihen 
szeptember—októberre jött létre 5.68—5.69 kor.-ig. 
Különben pedig jegyeznek : búza őszre 6.94—6.96 
kor., zab őszre 5.76—5.78 kor.

Szesz üziettclen. Kontingentált kész áru 
40—40.40 kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, szept. 9. (Az Egyetértés tudósitójá- 
tól.) A mai tőzsde megnyílásakor a hangulat ked­
vetlen volt és bányaértékek vállalkozó kedv hiá­
nyában gyengeségre'hajlottak. E miatt a forgalom 
az egész vonalon nagyon vontatott volt. Belföldi 
bankok tegnaphoz képest nem igen változtak, 
csak hitelrészvények gyengültek. Járadékok szi- 
árdak. De vevőkedv nélküli. Később az egész 

forgalom pangott és az árfolyamok nem változ­
tak. Zárlat gyöngébb. Magánkamatláb V,"..

Zárlatkor jegyeztetik: 4.2% papir-jár. 102.10, 
4° (..ős osztrák magyar aranyjáradék —.—, ma­
gyar koronajáradék 98.90, osztrák-magyar ál­
lam vasút 154.50, bécsi váltóár 85.30, Uisconto 
Cornmandit 189.25 ált. villamossági Edison 
173—, gelsenkirekeni 172.25, 1 .aura-kohó 201.60, 
4.2% ezüstjáradék 102.—, 4% magyar aranyjáradék 
102.25, osztr. bitclrészvény 218.75, déli vasul 20.50, 
orosz bankjegyek 216.55,4% uj orosz kölcsön —,—, 
olasz járadék —, dynamit-truszt 173.60, har- 
pen i 167.60, zárlat gyengébb.

KÜLÖNFÉLÉK.?
A levél.

Az ócska lim-lom között kutatva 
Egy kis levél akadt kezembe,
Fakult az Írás, régi álmok 
Emléke zeng, zsibong fejembe.
A Kőrös mellől irta egykor 
Egy szőke, ábrándos leányka,
Egy szőke leány, ki trubadúrját 
Hét évig híven visszavárta.
Egy szőke lány, ki verset olvas 
Rajong a holdas éjszakáért,
Misére jár vasárnaponkint 
S imádkozik — egy ideálért.
Egy hamvas arczu gyermek-ábránd 
Panaszkodik e bus levélbe,
Hogy a mi boldog álmainknak 
Örökre, mindörökre vége.
Örökre, mindörökre vége,
Nincs hatalom, mely visszahozza,
Csak egy-egy emlék száll szivünkbe 
Hogy néha-néha megkinozza.
Örökre, mindörökre vége 
Szemembe lassan köny gyűl, érzem,
Ez a levél egy vád a múltból 
És nincs erőm, hogy összetépjem.

Szentassy Gyula.

Sasvár.
•— Királyi szállás a táborban. — 

ínyi Zsigmond irja az U. I.-ben. Ez a büszke 
hangzású név annak a történelmi nevezetességű 
nagyközségnek a neve, a melynek várkastélyába 
e bét közepén két fejedelmi vendég: a mi 
királyunk s a német trónörökös fog meg- 
szállani. Maga a község közvetlenül Po- 

Nyilra vármegye határán, a 
fekszik, a Magas-Tátra 
közt elterülő vidéken, 

temploma van s ennek tő- 
szomszédságában emelkedik az e heti záróhad­
gyakorlatok alkalmával ő Felsége lakásául szol­
gáló kastély, amelyet eredetileg kolostornak épí­
tettek a pálosok, jelenleg pedig a mintegy tizen­
kétezer holdat magában foglaló cs. és kir. magán­
os családi alap jószágigazgatósági tisztviselőinek 
hivatalos helyiségéül használják. Csupán egy kis 
szárnya áll a plébánia rendelkezésére.

A kastély termeit, ahol Mária Terézia királyné 
is gyakran tartózkodott, a magas vendégek szá 
mára egészen újonnan berendezték. Az első eme 
leien lesz a mi királyunk lakosztálya, a másodi- 
clikor. pedig a német örökösé, mig a föld­
szinten a király szükebb kísérete kap 
szállást.

Sasvár története egészen a XIII. század ele­
jére vezethető vissza. 1248-ban a fűesperesség 
székhelye volt, akkor a helységet Sassin-nak ne­
vezték a környékén elterülő mocsár tót neve 
lilán. Negyven esztendővel később Stibor vajda 
tulajdonába ment át. Ez időben Sasvár határerő­
iül és volt a Miava völgyének Morvaország felé 
eső részén.

lilénk változatosságot nyer a vár története az 
uj birtokos, a Czobor grófi család idejében. Czo 
bor Imre nádorhelyettes neje, Basics Pál hírneves

zsony es 
Miava völgyében 
s a Morva folyó 
Kéttornyú impozáns

Zenei szakértő megjegyzések:
a) Zongoraelőadás után:
Micsoda temperamentum 1 — Bámulatos te eh 

nika! — Mintha csak Rubinsteint hallaná az em­
ber! — Hallotta Rosenthalt? — És Paderewskit ? 
Pugnot? Säuert ? — A keze alatt valóságos or- 
chesterré nő a hangszer. — A lelke szól a bil­
lentyűkből.

b) Különleges esetekre:
Ha Bacliról van szó : Gót architektúra van a 

futamaiban. — Beethovenről: A hangmüvészet 
Michel Angeloja. A kilenczedik szimfóniát ismerni 
kell. Ha a holdfényről van szó, a szakértő igy 
szól: A Cis-moll szonáta. — Sehumannról: Az 
álmodó I A harminczas évek poétája. A dal mes­
tere ! — Chopinről: A meg nem értett asszo­
nyok komponistája. A rithmusaiban benne sir az 
elveszett Lengyelország minden fájdalma. (Elet 
rajzi megjegyzés: Számos grófnő versenyzett azért 
a kegyért, hogy a hős az ő karjukban haljon 
meg.) Massenetről: Ha valaki azt mondja, hogy 
a legjobb operája a »Werther«, úgy méltányos a 
»Manón Leseaut<-t mélyebbnek találni ; ha a 
»Manón Lescaut«-nak Ítélik az elsőséget, akkor azt 
mondja a szakértő, hogy a »Werther« jebb.

*
— Erzsébet királynő és a mentouialr. Er­

zsébet királyné halálának évfordulója alkalmából 
érdekesen emlékszik vissza a íejedelemasszony 
mentoni napjaira a »Journal de Budapest.« Közli 
a mentoni Erzsébet-hidon (Pont Elisabeth, előbb 
Gorbio hid) felállított emléktáblába vésett vers 
nek szövegét, a melyet Henry Greville, az azóta 
elhunyt jeles franczia regénvirónő irt és szavalt 
el személyesen. Az ezüstfürtös, élénk szemű 
franczia Írónő könyekkel a szemében tette le a 
mentoni leányok nevében a gyönyörű koszorút a 
leleplezés napján 1899-ben április 30-án. Henry 
Greville után Salamon Ödön mondott franczia 
beszédet az emléktábla leleplezésénél, mire a 
27-ik franczia alpesi vadászezred a Szózat-ot 
játszotta, a mit vagy 4000 franczia fedetlen fővel 
hallgatott végig. Nagy tetszést aratott továbbá 
Lconardi karmesternek Erzsébet czirnü ódája, 
a melyhez szintén Greville irta a verseket. — A 
mentoni emléktáblában a vers felett arany betű­
vel a következő szavak olvashatók:

Síi'
Néptanítói oklevéllel felveszi:: a 

iskolai tanár-képző intézetbe.

csatahős Angyalka leánya a monda szerint egy

Frankfurt, szept. 9. (Zárlat.) 4 2% papír-járadék
102.20. 4% osztr. arany-járadék 103.90, Magyar 
koronajáradék 98.80. Osztr.-magvar bank 114.80, 
Béli vasút részvény 20-60. Elbcvölgyi vasút —, 
Londoni váltóár 204.65, Bécsi Bankverein 117.80, 
V illamos-ré-izvény 130.—. 3% ni. arany kölcsön 
87.70, 4 2% ezüst-járadék 102.10, 4% magyar arany­
járadék 102-15, Osztr. liilelint.rész. 219-10. Osztr. 
m. áll. vasút 154-90, llszak-nyugati vasút 
——, Bécsi váltóár 853.75, Párisi váltóár 812.16, 
Alpesi búnya-részv. —.— r-endes.

Frankfurt, szept. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 218.60, déli vasút 20.80, Disconto Commau- 
dit 189.40, berlini llandclsgesellsch. —.—, haqieni
158.20, Laurakohó 167.30, szilárd.

Hamburg, szept. 9. (Zárlat.) 4 2%-os ezüstjára­
dék 101.90, sorsjegy 153.—, déli vasút 20.50, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 103.40, osztrák hitelrészvény 
219.15 osztrák-magyar államvasut 154.50, olasz 
járadék 103.25, 4%-us magyar aranyjáradék 102.10, 
gyengébb.

”úris, szept. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.; 3 óra 40 perczkor záródnak : Osztrák­
magyar államvasut —, 4° 0-os osztrák arany­
járadék 105.10, 3%-os franczia járadék 101.42, 
Ottomán bank 581.—, 3%%-os franczia járadék 
101.87, déli vasút —.—, 4%-os magy. aranyjáradék 
103.75, párisi bankrészvény 10,70, olasz járadék 
102.92, Franczia törleszth. jár. —, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 12.95, törüli dohányrészvény 
343. — szilárd.

London, szept. 9. (Zárlat.) Angol consolok 93%, 
spanyol járadék 82%, 4%-os magy. aranyjáradék 
1°1 4%-os rúpia 65%, leszámítolási kamatláb
2.7ic bécsi váltóár 12.21, déli vasút 4. 
dók 1Ü21,, 4%-os oszir. aranyjáradek 

ezüst 24, szilárd.
8. Angol consol 93*

pacifievasutl4ö’|„
London, szept.

olasz 
—, Canada

jára-

KÜLFÖLDi ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 9. Búza szeptemberre 155.25 októ­

berre 163.—, gyenge ; rozs szept.-re 142.—, októ­
berre 136.—, gyenge; zab szeptemberre 137.50, 
októberre 134.—, gyenge ; tengeri szept.-re 126.—, 
októberre 115.25, gyenge; olaj szeptemberre 52.—, 
októberre 50.40 nyugodt; Szesz szeptemberre 37.50

Borcazló, szept.. 9. búza helyben 16.30, sárira 
búza helyben 16.20, rozs helyben 13.90, zab hely­
ben 13.—. repeze helyben 20.50, tengeri 13.50.

Köln. szent. 8. Olaj 57.—,
Prag», szept. 9. Nyers ezukor Aussigban .azon­

nal szállítva 11.05 k., uj campagnera 17.50 k., fino­
mított kész áru Prágában 84 k.

Hamburg, szept. 9. Nyers ezukor augusztusra 
és szeptemberre 6.—, októberre 6.22. novemberre 
6.27, (icczcmberre 6.32, januárra 6.42, februárra 
6.50, márcziusra 6.57, áprilisra 6.62, májusra 6.67, 
júniusra 6.75, júliusra 6e0, augusztusra 6.02 márka.

Pária, szept. 9. Búza folyó hóra 19.95, okt. 10.>5, 
noy. lehr. 19.95, jan 20.15, áprilra—. nyugodt; rozs 
folyó hóra 15.lo, okt. 15.—, nov-—fehr. 15.25, nyugodt; 
liszt folyó hóra 27.40, okt. 26.70,nov 26 40 fehr. 26.40 
jan. áprilisra —.—, nyugodt; repczeolaj folyó hóra 
•■>7.(5, okt.58.—, nov. ;>8.25, lebr. 59.25 bágyadt; szesz 
foiyó horadL.25,32.50, okteberre32.75, 33.75, nyngodi; 
nyers ezukor folyó hóra 15.75, októberre 16.—, 
bágyadt ; fehér ezukor folyó hóra 20.25, okt. 21.22* 
nov.22.50, februárra —.—nyugodt: finomított ezukor 
folyó hóra On.50—93, időjárás: felhős.

családi viszály okából fogadalmat tett, hogy a fáj­
dalmas Istenanya tiszteletére szobrot állttal. 15G 1-ben 
eleget is tett fogadalmának s egyéb művész híján 
egy egyszerű munkással körtefából faragtalolt egy 
pieta-csoportot, amelyet a várkastély közelében 
álló háromszögű kápolnában őriztek.

Czobor Angyalka Mária-szobráról rövidesen 
csudatevő tulajdonságok hire terjedt el s az új- 
talos hívők seregestül keresték föl a csodatevő 
szüzet.

Koronás vendége a sasvári kastélynak 
több mint másfél századdal ezelőtt volt. 1734-ben 
ugyanis Mária Terézia, akkor még királyi her- 
czegnő, ilolicsról, amelyet Sasvárral együtt szer­
zett meg, átment a csudatevő szentképhez lelki 
vigasztalást keresni s a pálosoknak templomot és 
kolostort épületeit. A mocsaras talaj miatt úgy a 
templom, mint az egykori kolostor (a jelenlegi 
koronauradalmi tisztilak) czölöpökőn épült. Mi­
dőn II. József 178G-ban föloszlatta a pálos­
szerzetet, a templomot a világi egyház kezébe 
adta, a kolostort pedig megvásárolta.

Annyi idő múltán most újra koronás vendéget 
kap a sasvári kastély. A régi templom is ünnepi 
mezben várja a legfelsőbb a látogatást : az oltáron 
nagyértékü szertartási eszközök vannak fölhal­
mozva, köztük a legértékesebb s legrégibb, egy 
XII. századbeli kehely. E helyett megemlítjük még 
azt a nagybecsű ereklyét, a mit Paulus fráter, 
egy magyar barát, 1456-ban készített: szent 
Magdolna képét. Ezt a festményt nem a tem­
plomban őrzik, hanem alkotójának kívánsága 
szerint, apaplak udvarán, királyunk ott tartózko­
dása idején pedig a részére berendezett szalonban 
kap helyet.

— Kritika a meilényzsebban. Egy-két jó 
megjegyzést olvasunk egy párisi lapban, kezdő 
kritikusok részére:

A képkiúllitáson. a) Megjegyzések, a melyek 
mindig alkalmazhatók:

Kissé el van mázolva. ■— A keret agyonveri a 
képet. — Sok rajta a fehér. — A rajz nem éppen 
kiváló, hanem a kolorit . . .! — A kolorit éppen 
nem kiváló, hanem a rajz . . .! — Hibás per­
spektíva. — Gics! — Csupa ég! — (Gúnyosan): 
Az uj művészet! — (Gyanakodva): Uj művészet! 
— (Jelentőségesen): Művészet! . . . (Ez az utóbbi 
fölkiáltás minden eshetőségre jó.)

b) Megjegyzések specziális esetekre:
A Corot-képek előtt az ember a festmény 

poéziséről» és <erejéről» beszél. — A Bougerau- 
képek előtt nem kell szólni semmit. — Egy 
karrikaturista képei előtt föl lehet kiáltani: Egy 
uj Daumier! — Az olyan kép előtt, a mely- 
kicsi, finom, selyembe vagy mousselinbe öltözött 
divathölgyet ábrázol: Tiszta Boldini! — Egy 
Besnard-kép előtt: Igazi szin-szimfonikus.

Irodalmi társalgás alkalmával. Egy könyv­
ről, a melyet még nem olvastunk: Nagyon 
talentumom. Remek részletek vannak benne. — 
Ennek az embernek van némi mondanivalója. 

Szólások házi használatra:
Skandináv félhomály ... az egyéniség joga... 

modern elekticzizmus . . . antik tisztaság . . . 
az ethika aesthetikája ... az aesthetika ethi- 
kája . . . stb. „ , -v. -

Pour Perpetuer Le Souvenir Des
Séjours

De Sa Máj esté Elisabeth 
Impcratrice d’Autriche et Heine de 

Ilongrie
1894—1895—1896—1897.

Les llabitans De Monton Unt Fait 
Placer En 1899.

Cette Inscription Commemorative.

Magyarul: Ő felsége, Erzsébet, Ausztria csá­
szárnője és Magyarország királynője 1894., 1895., 
1896., 1897. évi itt tartózkodásainak emlékére a 
mentoni lakosság 1899-ben föláliitotta ezt a kc- 
gyeletes emléktáblát.

— Pardon, Roosewelt ur?! . . . Eoosc- 
weltnek, az amerikaiak elnökének van New- 
) orkban egy hasonmása: Mr. Huddleston, a 
Continental Exploration Co. vezérigazgatója. Ez a 
legcsodálatosabb hasonlatosság, a mely valaha elő­
fordult a világon. Jtoosewelt és Huddleston 
arezra, magasságra, alakra, modorra, korra és 
hangra tökéletesen egyeznek. Huddleston mind­
addig csöndes és nyugodt életet élt, a mig ha­
sonmása nem lett híressé. Mióta azonban lioose- 
weit elnök lett és az arczképei mindenütt meg­
jelentek, Huddleston élete elviselhetetlen. Az 
utczán folyton bámulnak rá, mindenütt »Hurráié­
val fogadják, köszöntgetik, mosolyognak rá. És 
merényletet követnek el ellene. Pedig ez a két 
ember nem is ősmeri egymást. Huddleston so­
káig nem is tudta, hogy Roosewelt hasonlít hozzá 
és nem győzött eleget csodálkozni, hogy miért 
bámulnak rá az emberek ?

Most végre már beleszokott ebbe az állapotba 
is. Nyugodtan szívja a szivarját az utczán, kü- 
szönget az éljenzőknek, mosolyog a szép asszo- 

már nvokra és egykedvűen tűri, ha megszólítják:
— Pardon, Roosewelt ur ? . . .
Sőt talán már rosszul is esnék neki, ha más­

képp volna.

— A beteg. A szegedi főkapitány előtt — igy 
szól a hir — egy sereg trahomás jelent meg, a ki­
ket kisebb pénzbírságban marasztalt cl, mert ragá­
lyos betegségüket nem akarták gyógykezeltetni.

— Yolt-c már büntetve? — kérdezte a főkapitány 
a tanyai atyafit.

— Sohsé életűmbe másker, minthogy éczczür le­
ütöttem egy einbört, éczczür müg gyújtogattam .

— Ült-e valameddig ?
— Sohsé ültem életűmben, mint akkó kétezör. 

összesen tizennégy esztendőt, de mán rúgün.
— Miért nem járt az orvoshoz, hiszen meg­

vakul ?
— A' is az én bajom lösz, nem másé.

•— Aztán a trahoma ragályos haj.
— A lovam mellett vagyok, még nem vüttem 

észre, hogy elkapta volna.
— Mégis csak megfordul emberek közt?
— Müg, mert a fináncz az adó mindig zaklat! a 

magyart. Mán pedig ha azoknak adom tovább a bajt 
legalább nem zaklat! a magyart.

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem vehetünk).

Vajfla-Ennyad. Szép lélekre és igen rokon­
szenves gondolkozásra mutat ez a levél, a me­
lyet egész terjedelemben nem közölhetünk, mert 
okvetlenül félreértésekre adhatna alkalmat. Bizo­
nyára igaza van (és abban a nagy moralisták is 
az ön pártján vannak) hogy a szerelem nem bűn. 
Sőt azok sem bűnösek (a morál magasabb itélő- 
széke előtt) a kik igaz szerelem miatt bűnbe es­
tek. De a problémát, a melyet fölvetettünk, tör­
vényhozás utján, mint ön ajánlja, még sem lehet 
megoldani. Nem azért, mert nem volna talán 
méltányos olyan férfiakra büntetést szabni, a ki 
szerencsétlenné tesz egy nőt és azzal kiszolgál­
tatja a nyomornak. Bizony méltányos volna. De 
a dolog természete olyan, hogy törvényhozásilag 
a szerelmet és a szeretkezést büntetni nem lehet. 
A világ semmifele törvényhozója sem gondolt 
erre, éppen azért, mert nem is lehet. A régi 
zsidók büntették a hűtlen asszonyt. De nem tör­
vényhozásilag, hanem a tömeg, a mely fel­
dühödve megkövezte a bűnbe esett nőt. 
S bizonyára az emberi természet ösmerete és a 
legnagyobb szeretet sugallata volt az, hogy a 
megváltó egy ilyen bűnös teremtést megmentett, 
mondván: Az vesse rá az első követ, aki soha­

sem vétkezett. A férfii büntetése (noha az jobban
érdemelné) itt sem fordul elő. Azonban azt állí­
tani, hogy a lelcnczházak helyett alkossunk tör­
vényeket a csábító férfiak ellen, akik elhagyják 
áldozataikat, mégis olyan konzekvenczia, amelyet 
levonni nem mernénk. Higyje el, akármilyen drá­
kói rendszabályokat hoznának is, a szerelem bű­
nöseinek a száma azért nem csökkenne. Csak azt 
érnők el, hogy nem volnának lelenczházaink, de 
a szerelemnek éppen annyi nyomorultjai volná­
nak. mint eddig. Mindez azonban nem zárja ki 
azt a meggyőződésünket, hogy a levél Íróját, a 
kinek szavaira reflektáltunk, nemesen és tisztán 
gondolkozó egyéniségnek tartsuk.

Z. T. 6247ö' Kérdésére orvosi munkatársunk ezt 
feleli: A haj törékenységének és csomósodásánaii 
okát az orvosok még nem tudják, tehát a gyógy­
módját sem ismerik. Csak tapasztalatból tudják, i -.-ry 
ez a hajbetegség, miután hosszú ideig fönnállt, a 
legtöbb esetben magától elmúlik. A gyógyulás gyor­
sabban áll be, ha a hajat rövidre nyírják s miní- 
liogy a haj rendesen igen száraz, jó, ha valami z á­
radékkal bekenik, például disznózsírral. A hajat ke­
félni, csavarni vagy pláne felsütni nem szabó/, 
mert mindez csak fokozza a bajt, sőt meglehet, hogy 
ez a folytonos ránczigálás oka is az egésznek. — 
Első fokban a rendőrkapitány, de megfelebbezketi. 
— A pénzügyminiszterhez a rendes fogadási nooon 
mindenki bejuthat. Nevét s az ügyet, a mely r . t 
a miniszterhez fordul, délelőtt kell bejelentenie a 
miniszter titkáránál.

dr. Cs. Kápolna. A rendőr dijnokot a főkapitány 
nevezi ki. A kérvényt neki czimezze Budapestre. 
A czime: méllúságos. — A főkapitány-helyettes 
czirne nagyságos, mert királyi tanácsos is. — A 
megkülönböztetés az, hogy a fogalmazói szaki, a 
működők arany csillagot, a kezelési szákiján do 
zók pedig ezüst csillagot viselnek.

G. G. Zsilé. Minden évben néhány száz példányt 
adnak ki. Csakis valamelyik országgyűlési képe: j 
utján, vagy valamelyik napi lap szerkerkesztöa 
ben kaphatja meg. Iia tudomásunkra hozza, .. t 
akar belőle megtudni, esetleg mi is utána nézLe: 
Hogy gróf S. K. ausztriai nagybirtokos most !. ,1 
tartózkodik, biztosan nem tudjuk megmondani. ." ,-t 
hisszük azonban, hogy régi szilágy-somivói barát.fi 
még most is összeköttetésben .diner; vele és azok 
megadhatják önnek a kellő felvilágosítást.

A Z. Somosd. 
budai állami poi;
Csakhogy onnan már ez idő szerint elkésett, mert a 
beiratkozások határideje, tudomásunk szerint, h járt. 
Ha pedig még stipendiumra is igényt tart, abban ■ z 
esetben már Julius elején kellett volna folyamodni 
Lehet azonban, hogy utólagosan is felveszik, hu van 
hely. F. S. tanárt ícvele megtalálja a Csokonai-uV zai 
polgári leányiskolában.

Nagykereskedő Sas-utcza. Kor. -!:• Le­
jegyzett ezégnek vagy iparosoknak kültagja r u 
köteles az iparigazolvány megszerzés, re. Az á.tű­
nik különben az ipartörvény 4. §-ából is, mely sze­
rint csak kereskedelmi társaságok, illetve az ij -,-i 
és kereskedelmi üzletekkel foglalkozó részvény tára­
ságok és szövetkezetek, valamint azoknak fiókíde-oi 
is, az iparűzés bejelentésére és iparigazolvány sz-r- 
zésére kötelesek.

6239. Nagyszeben. 1. A hallunczináció: érzék- 
csalódás vagy káprázat s az elniezavarnak egyik :•> 
és gyakori tünete. Lényegében abban áll, i,.y 
agykéreg szenzorikus t .'kpeinvk kóros i '• . . 
folytán az illető betegek olyan érzéki 1 *■ ny■ • ■ ::- ■. A 
vesznek észre, melyi knek külső érzéki mm-r . . i 
felel meg, ez az érzéki képek lépned föl 1 
tárgyak teljes hijjával. A ieggyadon! :> a hr- i
káprázat, melyek rendesen mindkét fülben jelent..- - 
nek egyszerre. A hallási káprázalok út in iryad r,- 
ságuk szerint következnek a látási, azután a !:■ r- 
zési (sensatio), az izlé-ú és véjrr<* a szavl : ■■ ).•'•• r •
zatok. — 2. Falb Rudolf német természettudós 
1838-ban született Oddachban (Siiria).

H. H Szilas. Már régebben megüzentük, hogy 
sajnálatunkra nem közölhetjük.

Atléta. A »Nemzeti hajós-egyesület* 1865-ben, a 
»Hunnia* csónakázó egyesület 1882-ben és a „N •■- 
tun“ 1884-ben alakult. A fővárosban ez a báróin 
evezős-egyesület létezik. A vidéken van: Po;:-..ny- 
ban, Győrött, Szegeden, Temusvárott, Nanybe : kere­
ken és Aradon.

uáezktsér. 52176. Az „oxogi monumentum ; re 
perennius* Horatius egy ódájából (Hl. 3, 1.) 
idézet. Magyarul: ércznél maradandóbb cin!- ..et 
állítottam magamnak.

P. J. Gyűr. A kérdezett népszimnüpályázat már 
reg lejárt, a dijat ki is adták, a pályanyertes d rab 
már előadásra is került.

Szeptember. E hó 12-ig tartanai; rr.ég a Fo­
kozások, ha azonban akadályozva van és akadod, - 
tatását vagy most bejelenti a dékáni hi oat a 
vagy utólag igazolja kellőképen, he y miért :: or.-A 
el, akkor október hatodikéig van ideje Ixorrtőa zni. 
Azontúl már csak rektori, illetve miniszteri en ve­
dé lyly el.

Szslestyo. 36475. A méheknek csakis a : 
nvei vannak ellátva méregszervvel. Ez a műre 
szülék a méh potrohúnak hátsó felében van eirgivo 

áll a mérget produkáló mirigyből, egy azzal 
szeköttetésben levő méregtartó hólyaifi ól, mniyb '•! a 
fullánk nyúlik előre. A fullánk két oldalán k t kor ni, 
hengeres, hegyes vége felé visszahajló fuvar ... 
fegyverzett szúró tövis van. A méh s; .... 
hegyes fullánkját nagy erővel döfi a bőrbe. M . - 
aztán a méreg beoltásának megtörténtével fullánkját 
vissza akarja huzni, ebbe a szúró tövi ek vis 
álló fogai megakadályozzák s a méh erőlködés.'.;, 
rendesen az a vége, hogy a fullánk beleszai-.ad s a 
szúrás a méh életébe kerül. De a belcszakadt ful­
lánk. mint minden idegen test, például az u.ijba fú­
ródott szálka, izgat s a mérgezést követő helybeli 
gyulladást még fokozza, azért méh szúrás utón az 
első teendő a fullánknak óvatos kiimzn.-a. A méh 
mérge hangyasav, mely egy fehérjenemü ar.v. : s 
kevés illő olajat tartalmaz. A fájdalmas bíirgviilia 
mely a méhszurás helyén keletkezni szokott — v 
orvosi munkatársunk — hideg borogatásra rende­
sen rövid idő múlva minden rossz következmény 
nélkül elmúlik. Az. arezot, szemet, vagya nyeld dl t 
érő szúrások természetesen sokkal fájdalmasai 
s esetleg életveszélyesek lehetnek. Sok mchnek 
esetleg egész rajnak a szúrása az embert, sőt a 1 - 
vat is megölheti. Több méh szúrása biztosan megöli 
a kisebb melegvérű állatokat, de hatástalan a liideg- 
vérüekre. Vannak emberek is, a kik a méhek mérgo 
iránt nem fogékonyak, sőt úgy látszik a méh mér­
gével való ismételt beoltás a mérgezés erejét evvra 
csökkenti s az olyan ember, a ki sokat foglalatos­
kodik a méhek körül s a ki ennélfogva gyakran ki 
van téve annak, hogy méhek megszűrjük, idővel 
egész immunis lesz a méhek mérne elleneken.

Bálint. A régi gyógyszertári font (libra) a tnyi, 
mint 12 obony (uczia) vagyis 24 lat. Egy uczia- 
ban van 8 nehezék (drachma), egy nehezekben 3 
terecs (scrupulus), egy terecsben 20 szemer igrán). 
A gyógyszertári 24 latos font a mai mérték szerint 
420 gramm.

Hazai. Az úgynevezett Egyiptomi kék a régi 
rómaik által használt kék szín, mely Főm ejibi n 
igen divatos volt. Az ujahbkori vegyészek a szói 
szépségét és hatását méltányolva, eredetét kikutatták 
és utánzatát divatba hozták.

Kaszinói tag. A fogadást megnyerte. Két Epki- 
altes-l ösmert történelem. Az egyik kivi theni 
államférfin s Perikies kortársa, a ‘ másik pedig az 
áruló, a ki Kr. e. 480-ban a perzsákat az Anopodi 
Leonidas önfeláldozó ösvényen csapata mögé vezette.

32. 3T. Az „európai konczert* befejezése legelő­
ször az 1814. márcz. 1-én hamm önti szerződ' ben 
és az aacheni kongresszusnak 1818. nov. lű-iki 
jegyzőkönyvében használták, legutoljára 1856. már z. 
30-án (a Hl. párisi békekötés alkalmával).

r - n. A fáklyásmenet bizonyos ünnepélyes 
alkalmakkor már az ókorban is divatozott. Az 
ókeresztény egyház idejében husvét vasárnapja 
estéjén volt szokásos, annak a jellemzéséért, hogy 
Krisztusnak szenvedés- cs haláléje a remény fényé­
től van megvilágítva.

77243. Az eskütéri-hidat, a kereskedelmi minisz­
tériumból érkezett jelentések szerint legkésőbb 1903. 
októberében adják át a forgalomnak. Most javában 
dolgoznak azon, hogy a két hídfőt megépítsék, hogy 
az ivezet terhét elbírja. Fersze, az még nagyon is 
problematikus, hogy a tervbe vett megépítés! mun­
kálat czélra vezet-e ? Erről majd csak aztán lehet

beszélni, ha készen lesz. 
len, hogy a liidavatás m
_ Iia addig össze nem

K. G. Veröcze. A f 
állatoké, meghatározót*, 
ritkán - •:
3000 évre, a szel: I • 
libanoni czedrvs' t U1 .. 
teszik.

Alföldi. A „farkas íj ­
ban volt nn: you < 
kötik össze, a tér <■ ■ l 
közé buz'.:.'-; ló: ; :í 
botot oly jvrrn- i ■ 
tetten a t<
land keilen > s ily • • lyz- 
keresztül élm.

Q. E An d. A . 
sát dram;. 1 ; . ■"• .
risi „Porti -Sa i 
de nem ar.‘< 
amerikai (. ■ ■ .
dezűsko :. : 1 . ;.. i
gényböl s.-kmi t;• ináit:;!; 
dolgozási!: . e .: vo . 
génynek.

Makói tleűzetZ.
e. s. annyit ... . . .
sék fejélicn \ cl á-I-s I.- : 
beinek. M e : . r. 
cilii nevezi 1 bií nmoki 
kiadott d' ki mai! art i 
is ily n.'............ ■ /ív,;
zott kor.j- ■■ ■ .-.,d but'vt
világi ' .. < - I ■

Alp: ras. Bz- 
alatt ' . 11. A i. 7. 1 ■■/.
nyél ii '■ : • , -
elveszítik 1 :.<>i; < r
perek, a mc! . í . ülé- 
rónai j 'S: ; : .1 \

Szerda, szed

srai

1 f.o I- la UCiiL;

Bűz:

E -T.S

Árt><\ — ................

50 Lüi
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■
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ÉGYETERTES
|oha az jobban 
mban azt álli- 

jlkossurk tör­
ik elhagyják 

|nezia, amelyet 
ármilyen drá- 
szereiem bö- 

bnne. Csak azt 
iczházaink, de 

1 ltjai vo!ná-
! 1 ki
frél Íróját, a 
sen és tisztán

|: ’■ ezt
óvodásának
a gyó»y- 

ui tudják, hogy 
2ig iüimáUt, a

r-
k s mint-

i-
1. A hajat ke­

im szabad, 
.dohét, bogy

i'elebbezhetL 
u-ási napon 
nieiv n.iatt 

jelentenie a

■
Budapestre, 
nv-heívettes 

■ is. — A
ói szakban 
A an dolgo­

zz példányt

»er IO.

szerint

le • m - •-
;6bb 1903. 

Sóst javéban 
fpitsók, hogy

lágyon is 
(épi'-v-t man- 
aztán lehet

Szerda, szeptember 10.

régi perzekutor világ­
fi kezet a csuklónál 

nz összekötött kezek

beszélni, ha készen lesz. Éppen ezért nem lehetet­
len, hogy a hidavatás majd csak 1904-ben lesz meg 
— ha addig össze nem roppan ugyan.

K. G- Vcröcze. A fák nagysága és kora, akár az 
állatoké, meghatározott, melyet tetemesebben csak 
ritkán halad túl. A Ciprusz meg a Tiszafa életkorát 
8000 évre, a szelíd gesztenyéét, mocsárfáét és a 
libanoni czedrusét 2oOU-rc, a jegenyefáét 1200-ra 
teszik.

Alföldi. A „farkas gúzs“ a 
ban volt nagyon használatos, 
kötik össze, a térdeket pedig
köz ■ húzzak föl; alajak és a karok fölé pedig egy 
botot oly formán helyeznek cl. hogy a kezeket lehe­
tetlen a térdek fölé emelni. Bizony nem lehet va­
lami kellemes ily helyzetben csak 'egy éjszakát is 
keresztül élni.

Q. II Arad. A „Quo vadis ?“ franczia átdolgozá­
sát drámára Emiié Bloreaa végezte. A darab a pá­
risi „Porte-Saint-Mnrtin színház--ban került színre, 
de nem aratott nagy sikert. Van egy angol, sőt egv 
amerikai áldolgozás is. Az pedig, a melyről ön kér­
dezősködik, német munka. Aint láthatja, a hires re­
gényből sokan csináltak színdarabot, de egyik át-

■ ikeré, mintsem volt in a re-dulgozásnak 
gér.ynek.

Makói előfizető. Az erg a sacra, vagy rövidítve 
e. s. 1 J , nt, hogy papok, az elmondandó mi- 

os könyveket és újságokat szerez- 
Congregatiobeinek. Megeng 

cilii nevezetű b
arra

es
Con- 

1875-ben
cite azt a S; 
homoki testület 1: 74 

ki hűt -1 krei-unaiban. Ujabl-an, miután világi kiadói 
i- ily naidon igyvlv.-ztck könyveiken túladni, neve

régi dekrétumát és a 
eltiitolta.

OO

perek, a melyek elóv 
rónai jószágokat vt - 
s határigazitást, a 1 
A kamatok az IS*.!.

zeit kongrcgáczió feievenitctte 
vi'figi kiadókat ettől szigorúan 

Aípc-rss. Szeged. Min i< n magánjogi por ;y tv 
el. A k il •: 7 / :ny< két is. ha csak érvé- 

1 . t intés ált! i érvényben nem tartjuk, 82 év alatt 
•• • érvé ytiket. Vannak azonban 

ülés alá nem esnek. így a hi­
sz;; követelő perek, a határjárást 

hitbért, az osztályt kereső perek. 
!. évi XXV. t.-cz. 19. §-a sze-

int három év alatt évűinek el.
Folg: ri olvasókör. Erz ibet-kőrut 42. 
Türelxaetien 13. 1. Két dolog szükséges hozzá, 

gy e::ilábalom és - gy czimlmlom-iskola. A czimbal- 
lelni v amelyik hangszergyáros- 

tt, vág v valami lyik könyvke- 
: lőnék 2. A szép, hihátlan ugorkákat megmosva 

regbe, s az ugor! i közé ti gyen kaprot, de 
üi ■ t öntse tele vízzel, ti jyén 

á-'zl vagy egy zsemlét, néhány napig hagyja 
n az adott módon kösse le és[yen 

áll and
azv

T>aja

re a
a napos 
tegye cl 
söbb.

V. Etelka.

kedjék barátnő,e, a 
emberrel szem! en, a 
és a kivel „szakított,“ 
okosabb, ha udva

-re. Sors gyciri I

Ön azt kérdezi, hogyan viscl- 
i már férjnél van, azzal az úri 
ki neki leánykorában udvarolt 
haraggal válván cl tőle. Log­

ins an és természetesen cseveg 
vele, a társaságban, úgy, rni.it más idegen ferfiak- 
kal. Ha n m fogadja köszöntését, feltűnő lesz, miu­
tán mindenki tudja, hogy ismerik egymást. A férj­
nek pedig bátr. n ebne ndhal mindent, hiszen csak 
i.ri.itian vdvarlá-r d volt szó. Egyébként a legoko­
sabb h.rácsot a férj fogja adni, mert sok függ attól, 
n,ilyen viszonyban van ö mostan a régi udvariéval- 

El It. Szentes. Hocy a fekete haja megbámult, 
az valószínűleg annak u jele, hogy túl ágosan ki- 
i/r-radt. A haj eme sziuváHozásának azért úgy lehet 

ni venni, hogy valami zsiradék­
kal kenik be. Igen j > erre a e...4ra a hrilantine, 
melylyel azonban nem szabad minden nap meg- 
i: I aI, i.aiicm fr-ei; l.étsz r-háromrzor heti n-

kint. — A pozsonyi városháza igen jrégi épület. 
Eredetileg 1288-ban magánháznak épült. Rézből ké­
szült toronyteteje 1733-ból való. A vár ősrégi s a 
történetírók szerint azon a helyén állott egykoron 
a szlávok Wratislawburgum-ja. Leírásai közül isme­
retes az, a melyik a tizennyolezadik század első 
feléből kelt. E leírás szerint az első emeleten voltak 
a disz- és fogadótermek, a másodikon a királyok 
lakosztályai. A harmadik és az utolsó emelet szó 
búi a cselédség lakosztályait alkották. A börtönök, 
pinezék s a fegyvertár a vár alsó részeiben voltak. 
Egy felvonó-hitt vezetett a vízzel tölthető árkon át 
a déli folyosóhoz. Azt mondják, hogy a várban egy 
földalatti rejtekut volt, mely a Duna túlsó partjára 
vezetett. A várnait utolsó átalakítása 1700-ban tör­
tént. Az 1811-iki tűzvész után csak a mostani rom 
maradt hátra A dunafelőli kapu egy díszített gút- 
épitmény Corvin Mátyás idejéből.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Erzsébet királyné _ halálának 

évfordulóján
I. Nyitány. Előadja a színház

zenekara.
II. Erzsébet királyné. Költe­
mény. Irta: Telek- s Béla

Szavalja: Angyal Ilka.
m.

Herkules munkái.
Operett 3 felvonásban. ívták : 
G. A. de Caillavét és Robert 
de Flers. Fordította : Készt: 
helyi Ernő. Zenéjét szerzetté - 

Claude Terasse.

Kezdetű 8 órakor.

Vízállás, 1802. szeptember 0-én.
Inn :

Schärding......

Duna :
Fassau .........
Linz................
Becs................
Komárom ... 
Budapest ... 
I ítks... ... ...
Mohács..........
Gombos..........
Újvidék..........
Zunony ..........
1‘xneso va ... 
Di-jiikova ... 
Orsóvá ..........

Vág :
Szered ........ .

Rába :
Győr...

Czentimtr.
-j- 150 < G0

-1- 2G3 < 18
- 2< 5
- 30 >30 
-h 2S0 > 3 
+ 170 <; 13 
4- 136 < 14

-37 > a 
-!- “70 > 7 
4- íoi > * 
-4 116 < 3 
-4- CÓ <_ 5
- 64 < 5
4- 142 < ü

4- C8

Béga :
Kiszetó .........  .
Temesvár ... , 
N.-Becskerek

Czentimtr.

4-

......... 4- 210 —

Dráva :
Barcs
Eszék

Száva :
Sziszek ..........
Miírovicza ...

125^

Tisza :

M.-Sziget .......... 4"
Tekeháza .......... —
Tisza-Újlak ... —
V.-Namény ... -
Záhony (Csap)... —
Tokaj ................ —
Tisza-Füred ... —
Szolnok................ —
Csongrád .......... —
Szeged ................ -f-
Törők-Becse ... —
Titel....................... 4-

Körös:

Sebos: N.-Várad — 
STekeLo: Tenke 
x*ehi r: 1 >.-J ::.ö —
Kettőt»: Békés 4“ 
ÍXarmao: Gvoma —

Maros :

Arad
Makó

Jegyek magyarázata: -j- ráül fölött, — null alatt,
> áradat, apad.ti.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK.
Szerda, 1902. szeptember 10-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Vörös tüiar.

Dráma 3 felvcnásban. Irta: 
lirieux.

Kezde'e fél 8 órakor

FŐVÁROSI NYÁRI- 
SZÍNHÁZ.

Az édes lányka.
Operette 3 felvonásban. írták: 
Landesbcrg Sándor és Stein 
Leó. Zenéjét szerzetté : Rein­

hardt Henrik. Fordította:
Komor Gyula .Karnagy :

Vinczo Zsigmond.)
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Erzsébet királyné emlékezetére 
alkalmi költemény. Irta : Bulla 
Miklós, szavalja Etsy Emilia, 

utana:
Rip Van Winkle.

Regényes operetté 3 felv. 4 
képben. írták Meilhac Gille 
és Farin*. Zenéjét szerzetté 

R. Pianquette.

Kezdete 7 órakor.

URÁNIA.
Spanyolország.

Kezdete 1|2 ti órakor.

V Fantasztikus vállalat 
szenzácziós

vendégjátékai
SCHENK B. i<azgató. j 

A 2000 látogatót befőj 
!gadó, teljesen átalakítottj

R E ii 1 mulatóban
* :^3E2ZBHa*».-.'-v«sSSRaP56asaBay Király• utcza 71. sz.j

Ma este 8 órakor
uTBssia .íírílliííiifi előadás hktfbes

Áz illsiziák palotájában.
B.anchc et JNuir. A boszorkány kacsuk. Uta­
zás a Sehetetli őségbe Az ördög mosodája Víg 

szellemek hangversenye. Kedélyes fogház.
I Jilt licllc Roland I
j í gy ábrány ? ? ?

az arany pillangó. |

Aniioridak“'
miiembe rek színűűza.

Hasbcsz ■ • 1 v 

mvszt. Lázi állatok.

M. KIR. OPERAHÁZ
Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Erzsébet Királyné halála év" 
forduló'-ín Gyat-znyiU'-ny. Szer* 

zette : Barna L só. 
Erzsébet királyné emlékezete 
Költemény, h ta : Dalia Miklós, 

szavalja: Szirmai Imre.
Nebántsvirag

Énekes sziámii 4 f-.lvonásban. 
írtak : II. Meilhac és A Mil laud 
Fordították :Evva Lajos és 
Rákosi Viktor. Zenéjét szer­

zetté Ilcrvé 
Személyek :

D.rüze de Fiau- 
goy K Tv Klára

Fernand de Champ- 
latrnux Szirmai

Corriuna színész­
nő Vidorné

Ap á ezafej edclcm -

Kézi

Sipo-nő

8 urakor.

vígszínház.
Boldog emlékű 1 irzsébet király- 
asszonyunk halála Hajijának 

évfordulóján:
JZvzncb*‘t kirú/ynn 

Költemény. Irta: Dalia Miklós, 
g a\ ja: B. Lenkei He ig« 

Utána,
Kuruc Feja Dávid.

S/in íuü 4 í ».* 1 v * i a ■•ban. iita: 
Fényes Samu. 

Személyek:
Feja Dávid, kas­

sai f obi ró Felhős Imre
Judit, a felesége Nógrádi J. 
Gábor, Lantos Gótli S.
Kassayné F- Jeney V

Kezdete 1, 8 órakor

Élőképek nagyszerű tárlata
híres m* terel: alkotása nyomán.

Az árnyék birodalmában Electro Motor 
gr"{di Astarte. A mágikus karil.

Bia-

Sáemiramis vaiazsKertje.
.; Vízi tündérjáték mesés kiállításban.
jj Világító Gevzerek és tüzszökökutak.
d Trausíormatiok, vízesés, jégeső,
a Beli {ni 30 kv.-tol i írt Ö0 ig l’áholy ti- 8 írtig.

S inbáz1 pénztár ’ 1 — 1 ig és 3—"> óráig. 
täiMtuiusn... m.-.wiizsag;>M3g.-Maa

ÓVÁROSI ARFEüM
Waldmann Imre igazgató.

EEBEassaso JTagymező-utoza 17.

A S Postilloiis
elragadó női együttes.

PAOLIS
pudli kutyáikkal.

Russba, Lindán, Tlso
a sauszonett-csillagok és még

különlegesség.
Az elííadAs S órakor kcziiüdik.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek ezigányzenekara hangversenyez.

RÄJZESZKQZOK
gyári főraktár Eieífcr, Richter és svájcsi gyártmá­

nyokban.

műegyetemi hallgatók és ipariskolák
—----- hBS<m»l£uára Iognag'jobb vá.laaTi.í!iban ■ =
jutányos áron. Epi észeti és műszaki czikkek 

rajzpapirok és másolópapírokban. 44504 
Minták és árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek. — . - ■ ■■ --

GUTTMANN BENEDEK Budapest,
Muzeum-kdrut 13. szám. A kir. József fóiiegyotem átellen- ben.

Napirend, 1802. sEeptember IO.
Naptár: Szerda, szeptember 10. Jt'.n. kath. Tol. Miklós. 

Prot. Jod<k, — Görög-orosz (nv.g. x8.) Mózes rém.— Z-idó 
Alul 8. — Nap kel 5 óra Jő p., nyugszik G óra 4 perez, 

Hold kel 1 óra 32 p. délután, nyugszik este 10 óra 
39 p. este.

A miniszterok nem fogadnak.
GyiisY.istentiuztelet Erz. éhet királynéért a Mátyás templom­

ban ti. e. 10 órakor.
Nemzeti múzeum : Képtár és néprajzi osztály (Cailag-u. 1 

sz.l d. e. 9 1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában d. e. 9—1 óráig.
Ipar művészeti múzeum d. c. 9 — 1 óráig.
Technológiai mtizeittn ti. e. H —1 óráig.
J\bz6'gazdasági innzeum (Kerepeai-ut 75. *z.) d. e. 9—1

óráig.
Földtanimuzeum (Stefánia-ut. 14 sz.) d. e. 10—1 óráig Be

léi'i.ij 1 leróna.
Közlekedési muzeum a Városligetben <1. e. 9—12.2—G óráig

9 Kereskeclelmimuzeum a városligeti iparcsamokban d. e.
—12 és d. u. 3—6 óráig.

CioetJi9-szobsL az Akadémiában d. e. 10—12 óráig.
Múzeumi könyvtár, d. e. 8—1 óráig 
Eßyetimi könyvtár: d._e. 8-^12-ig d. n. 3—6-ig. 
Botanikus kert az Ül!öi-uton délelőtt 7—12 és dél­

után 2—7 óráig.
A Mentő-egyesület helyiségei a Markó-utczai palotában dé- 

lőtt S tél este t óráig.

Időjárás.
A m. Mr. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése1303. szept. 9-énreggel 7órakor.

Közép-Európát magas levegőnyomás borítja, észak­
iéiul pedig mély depresszió nyomult a kontinensre 
és Francziaerszág felett is uj depresszió határai is­
merhetők fel.

Európában az idő enyhe; esők illetve zivatarok 
voltak Franczia és Oroszországban, meg Romániá­
ban.

Nálunk Erdély délkeleti részeinek kivételével job­
bára derült volt az idő és az éjjeli hőmérséklet 
ti C°-alá is sülyedt.

Prognózis a kővetkező 24 órára: Nappal enyhe és 
túlnyomóan száraz idő várható, keleten kevés 
esővel.

Színházak heti műsora.

Csütörtök

Per.tek

Szombat

Vasárnap

M. kir. 
i))ier;tliiiz

Nemzeti
színház Vigszinház Népszínház Magyar

színház Uránia

— A proletárok Az őrnagy ur Kurucz furfang
A postás fiú ÓK 

a húga
Délibábok

hazája

Közönyt kö- 
zünyuyel

A polgármester 
ii r Sun Toy

Koldus és 
királyfi

Monte Carlo és 
a Riviera

Endre és Jo­
hanna

A polgármester 
[ ur A baba

Kohlu • és 
királyfi Nápoly

— A kaméliás 
hölgy

A polgármester
ur A sárga csikó

New-York 
szépe Nápoly

“T—*

O o
AUodísoIi c .te £

Akna-Szlaiina ... 64-6
Szatmár .................. G3-8
Lger......................... 64 T
Un gvár...................... 63-9
Késmárk.................. 645
Árvaváralja.............. G5-1
Sclmeczbanya . . . G4G
pmiüpest.................. G4-6
O-Gvalia.................. 650
Komárom ...... G5-8
Magvar-Ovár.... 65-7
Sopron ..................... 67-2
Herény...................... 65-9
Keszthely.................. 65-9
Fees............................. 65*4
Eszék......................... 65"3
Zágráb ....... 66-3
Fiume ..................... 64-3
Cirkvenica.............. 63-7
Debreczen ...............
Ki.s-hartal ..... Ü3-4
Szolnok......................
Szeged ..... 63*6
Arad ........ 63.4
Zsombolya ..... G3-8
lem es vár.................. 63.1
Yersecz.....................
Drenkova ...... 63-4
Nagyvárad.............. 64-1
Kolozsvár.................. 64-1
Nagyszeben .... 63-4
Decs......................... 6 ó‘ü
Salzburg.................. 66.6
Klagenfurt . . . • • 65-1
Róla............................. 63-6
! .vsina..................... 01.4
Hamburg ...... 668
Berlin.................. 67-0
Zürich..................... 65-2
Biarritz...................... 6C-3
Nizza ........ 63 T
Paris......................... 01-3
Christiansund . . . ős a
Stoekliolm ..... 57*8
Szent-Pétcrvár . . . 58.7
Varsó.........................
Moszkva..................

64 6 
65*9

Kiev.................. -1 * • 62-0
Sarajevo..................
Siilioa......................... G3-4
Szófia . . w . . .
Athen .........................

62*5

Torino 64-7
Klórencz....... 63-5
Róma.................. 62-3
Nápoly ....... 61-7
Brindisi . . . Cl-5
Palermo ...... 61-7
Malta......................... —

"Hóinér-
sék

4-J‘7

4-12-0 
4-13-1 
4-11-0 
4-10*6 
4-11-8 
4-13-2 
4-10-0 
4-12-0 
4-32 2 
4-no 
4-12-6 
4-15-8 
4-14-7 
4-13-8 
4-14-9 
4-16*3 
-f-lö‘4 I NE 
4-13-5 ! NB 
4-12-2

ny

NE
ENB

4-15-0 ! ESB 
4- U-9 ,,T
4-13-6 
4-13-3 
4-11-8 
-1- 4 5 
4-13-0 
4-15*6 
4-20 6 
4-16-6

4-16-2 
4-17-6 
4-18-6 1 N 
4-22-3 NW 
4-24 2 j N 
4-23-0 : ESE

* z 
2 ! 11

A Bzélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = dél, 
W = nyűgül. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire de­
rült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 4 = ereszen bő­
rűit, @ = eső, -X" hó, =t=e kod, "JX = zivatar.

B»SC@53BSaS2

A hLiúv.-

FV:.7Z

c3 és*téSs4őssc2e hivaiaSos áirjegvaccseL
1902. szeptember 9.

Pi) Ä 3= u £ c z ú e.
Gabonanefr.üek. Árak készpénzben 50 kilogrammonként, 

a) Készárú. ___

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 76 77 78 79 80 Cl

Tiszavidéki................
új

— — —
G 95

—
7- 7 30 7 10 7 40 7 20 7 50

r> • • Jr • jermegyei................ — — —
G 90 7 20 G 95 7 05 7 35 7 15 -i I

Pest vitlé ki ................ — — — —
G 85 7 10 6 90

—
7 — 7 3ő 7 10 7 50

P.Ó rí — — — ------ — — — -------
li i G !>5 G 80 G 95 G 80 7 — G 90 7 10 7- 7 20

P.afrikai ... ................ _____ — — — — — — —

„ új G 80 7 OS 6 85 7 15 6 95 7 20 7 — 7 20

Származás, nem es mincség
Árfolyam

E-rs

Á;
«•mill ... 

><lr«ndü
Sörfőz

fclM, nijR; 
duuuutuli

arorHzagi

Kór»..

Tér gorl .

K*>, •• pminns/gu ...
új ..........

.................

Repo (9 ...

kor. -túl kor.-ig

6.15
5.95

6.30
6.05
5.40
5.25

5.70 5.90
5.50 5.70
5.:;s 5.45
5.90 G.

9.70 10.—
-

b) Határidőre

ÉHTEKP^PIROK

i KiebirtokosOk. oraz. főldhit. R-V éves, frt. v k. j 

: : :
Magy. agrár- éa jár.-bf.Lk rt szőh-kötvi

záloglevél
, M alt. hu.i7-b.rt.olfl.
, Magyar fölülnie intézet

50 ....................
63 ....................
Hzab.cs talajjav 1

4,/2!Magy.helyi érd. vasúti kötv. 501/,

4*;a Magyar jelzuloghitclbank .
4«;

Arrulymn
Hau.rlSd j—-------r-----------

1 pénz 1 áru

Mafc-yar tmxa... 1902 május ...

1 
1

1 í

Búza......................
1902 május ... 
lí>02 október

apriiiH ...
6.G9
6.99

6.70
T.11:

Réz» ...................... 1909 október 
190.1 április ...

6.95
6.15

6.96
6.17

Tengert ................

1902 június ...
1902 aujusztu.ri 
U02 fczej t. ...
1903 május ... 5*88

5.40
5.39

Za6 ...................... 1902 október 
1902 április ...

5.45
5.76

5.47
5.78

KApo.zturepcve iu»2 uugus.tus —•

50 évre

kuzs. kötv.

nvf. llü% 
j 00 fráként

nyeremény- kötvényét. írtban 1-5. 
OhZ.trSk. f«;lül!" Ivet;. n ^.

II. Különféle termények (készáru).
Származás, nem és minőség

5o
legyen hordó 
kilogramm önki Disznózsír

50 kiE grar;; nőnként Szalonna .

Zsil
göngysuly,

diai együtt,
tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként. 

50 kilogram•iion'.f nt-

Szilva

Budapesti
Vidéki ... ■ 
Magyar^

Árfolya rn
pénz

71.5071.

i gens/áritott, vidéki ... 
^cnszáritott, 4 dar aims 

3
Jumtüil ... ...

Boszniai, 19(6

Szerbiai, I5u2

. évi szók vány - in inösé g ...
,, 100 darabos .........
,, 86 ,, .......

évi szi'kvánv-rainőség ...
,, 100 darabos ................
,, 85 ,, ................

lupe »
50 kil'.::ia-.imo;:ként Szllvaiz

50 kilogrammonként Heremag ...

Szlax oniai 
Szerbiai...

Lurzcrna magyar 
Lóhere apró-zemü 

,, közepszemü

1901. évi 
1901. „ 
1901. ,,

61.50
68.—

B) ÉrtéiK t 5 tt. s tí e.

ír ÉR ÉXPAFIROIC

Utolsó árf. ii

52
ÉRTÉKE APIEOK

Utolsó arf.

k V Vlt

pénz 1 áru 
korona ért.

Az I—IV. a tt j«gvz 
ICO kor.-k« iérte úri ■, 
% agv ezö-tre sz 
írt.-ra vagy p-*i 
ként, ha int-'k

ért ék pap árfolyama 
Íja koroi'ára, o. é.-re 

■j‘ 50 frt aent, ii.t : a ny­
íl p» i •/> e .-/.él; 10'• márkán­

kra >1: 1 oo fiankonként, 
akra

3 V,

b.t frankra * / ól.

I. Áiinicad
Q' Kagye-r tklJamad .aaág.

Aranviái. l'M 5<‘n, H>00 arany frt. névért, 
i ...n, ..!<•:—«'..« aranvf.t. ónként
(Annyjir., 10 OIIU tranyforiiil névirt dara- 

ad menten, 50 . ran; ,, intőnként 
Arr ?i. ja d , adum . 50 ur.: t k •• t, aug. köz. 
Korouavrg kü jáiadók, adómentes ................

" r n aug. ki Z.
* B aug köz.

!h76. kel. vat.államk ar. írtban50ar. frVent 
18-0. ú 1 iamv.i -arany k , adóin., 50 ar írtként 
! ic évi al'auivasúti ezii? kölcsön, adom. 
Á . iamk- .es a va x pu czéljr.ra, nrau.

11870. évi nyer.-’ ölesön. > 1 ! frt. drb 
>1870. évi n er.-ku.es. 50 fi tos drb.
Magy. rfgnle ka talanita ;i kötvény ad 1,1 ; 
Morvát--. von áriái, kötvény s-.um-ntcs: 
Ma war ; ' if.LcnneLt. kötvény adómentes. 
Horvá:-szlavón r « " K |
I : zni é we-edin vf*r.-kölcsön, adom.,20'1 «V 

, t szavon ieiz faidváltságikgtyény...j

ad 
20OK. 

100 K

121.10

121.10
91.7é
98.05

98 10

li-0.50 
98.— 
97.50 

163.— 
100

121.CO

121 6° 
92.25 
98.15

98.20

88 50 
207. 
207.

101.50 
99.— 
98.1-0 

16c 
lói:

b) OaztrAk államad««ss4g.

Egyesített járadék papírban, fnbr.—aug. ...
ff „ r «-Áj - nuv.........
n Ä ezüstben, jan - jut..........

Arauyjár., adóm., arany írtban 50 ar. írtként
Korona értékű j árad ok .........................................
Ál am. 4- 18:4. évből, 250 írt p. p. 50

frt p. p írtként............................. .....................
Álltimsorsj. évből 5- 0 fr. o. é. —- 1^00 K.

„ I860. „ 100 „ n n L00
, lhG4. , 100 „ n „ = 200 „
, 1864. n 50 n „ , = 100 „

II. Má3 közkolcsönök.
Bőig államv.zálogk.,aranyban,50ar.írtként 

4 Bu.-nyák-Lerczcuov. orsz. köles. 1895.évből 
4«/2 Bosnyák-Lfirezegov. orez. vasúti k. 189» évből 
4*/a n n,1902 n
4« 2 Budapest sz.-főv. kölcsöne, adom. írtban
4 n n n n , n *
4 'Tem.-béyavÖlg) ivizszabalyozasi társ. köles.

Hl. Záloglevelek közköícsön-kótv,
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.

4«y. nelvnrosl takarékpénr-tár részvénytárs.-------
4i - ü.vcs.bpesti fúv. tpénztár frtbau v. kor.-ban 
4 * nfi Egyes, tégla és czi'mpntRyárrt. ol*
41/ (}an*és társa vasöntöde és eépgyái

kötv. 
öt v.

101.75 
101.75 
101.75i 
101.75 
121.50
99.50I

IO2.2:
102.2
102-25
102.25
122.
100..

1 M takarckp

* n n 20(’0 „ .
1. takarékpénztár 41) évre frtbar 

„ 60 „ ...........

kozp.jel/álogb. 1— 3.,9—1o. kib 
v 4., 5. kibocsátá:

” községi kötv...

6«/,

országos kŐ7.p. hitetszi,vctkcz%ti kötvén 
jOnztr.-map.yar bank 40*/a évre............

'Pesti hazai első tLkarókp .községi kuív.

\\ \\ ”, záloglevelek 50 1

( Pmti m’ngy. kére k. bank ... írtban v. kor.

. I’, ” :: W“- k-5®y
11 11 11 ” ” i
11 11 ii » ” 00 ...
ii ii ii ii ii ii tO.

b) Vidéki es külföldi intézetek 
kibocsátásai.

Albina takarék-és hitelint.................... frtbiin
Aradi púig takarékpénzt. 40 évre ,

„ „ „ +o . vf.nőy,
40 .

4‘‘l.d /Vradmegy el tál arékpénztár...
5 Bosnyák-her :zegov. szab. oraz. 1

80
Dcbrm zeni tlsÖ takárékp.
Erdélyi magvar jelzálughank 40 évre 

n n . n 40 „
Horvát-azlav. oraz. jelzálogbank.........

r n n közti. kötv.
Nagyazeb. ált. tkpt.3lV2 évre viaszaliz 11«:

Nagyszebeni földhitelint.
1 Y. kibocsátu» .

Temesvári takarékpénztár

4»/«

190.— 193.— *v.
152 ‘25 154.25
186.— 189.—250.—
250.— 254.— 5

4V»
4

110.75 111.75 8
94.— 95. 41/,

100.7Ú 101.20
100.— 101.-
101.10 102.10
96.35 96.85 1901.
97.50 98.50 ívre

kor.
ino oo 101.00 14
101.— 102.-
96.50 «7.00 20

102.— 103.— 6-40
100.— 101. 90

40 évre C sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adriamagy. kir. tengerhajóz. rt. I 
Budapesti közúti vagp.-támaaág ... .

villám, városi vasút részvén
ÍRudapeet-pécsl vasul.................... ... l
!Déii vasút ii.b. ma.kábán, 100 mark.

19:j0. évi kibocsát. 100 franl 
Kbiőcs.’kh. a zab. duuagözuajózá.i tár . I
Kassa-oderbergi vasú?. 1889.......................

„ J8d9.ar.-bau,100
n - 1891.................. t

4«/2 Magyar folyam- és tengerhajózáti .e«zv.- 
- Magy-gácsurazági vasút 1. kibo.sátáe írtba 

- » 11» n ■
„ ezüst ............

! Magy. nyűgöt! v.(8zfvár-györgráczi vonal)
1 n ]874. kibucsátÍH ...........

sutiels.köles., er.czclva.ar., lÜUmrkkéi 
"IOaztr-m.államv.,l8SS ar-.nvl.an 1 u urukéi

I b X.k b.1889, , 100 frkiiéi
4'/,lTo*rontiU helyi érdekű va.uiak .................

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama árbocként koronában érteidé

V. Bankok részvényei

Angol osztrák bank................................
Bpostt bankegyesülot részvénytársaság
Első magyar iparbank .............................
Fiumei hitelbank .....................................
Budapesti Ifiró- és penrtár-egylet

Utolsó art". Oszt. j 
1901.!

pi'llZ 1 áru
1 kor ért 4kbl>U

10.1.50 10«.50 10
j 103 50 104.50

100 75 101.7 L 15
96.50 97.uU 30

100. 101. 11
í 100 20 101.25 20
: —— 30
: 100 25 101.25 30

98.50 99.50 0
97.50 98.50 0
89.— 90. 25 frc.

98. 25 frc.
' 99 75 100.25 30
1 94.— 95.- 118
1 96.— 97.- 22

101 — 102.— 22
1111. 102.- 65
97.25 98.25 28
97 25 98.25 28

98.- 6860
| 100.15 161. 140

io"..;o 101.. 0 26
98.

1- 0,50 101.50
1 97.- 93.

125.— 127.
! 127.— 129— 12

111.— 112.50
li 9 — 111. 12
100.50 101.50 24
100.00 101.50 12096 50
100 7;> 101.75
100.— 101 — 600
96.25 97.25

100 - 101.
93— 96—

100.25 101.50
j 100.20 101.25 24
i 100.20 Ív 1.25 281 1 «*0.75 101.75 320

97.— 12
—.— 16

96.C0 97. G0 9
; 100.00 101.50 75
1 97- 98.—

íj 100 50 101.50
105.25 106.25
97— 98.—
97— 98.— 0

50
20

0
32

101.— 102. - 2092.50
94.5<J
94.50
98. — 99.—

102.50 103.50
1 99.— 100— 5

100.— 101.—
99 — 100.— 10

101 — 102.— 10
ICO.— 101 — 14

»1 102.—
I, 102. 11
. 102.50 íoii.úe
. 101 — 101 5 1 15

102.— 103.— —
106.- 107.- 0
ío.;.— Iv7.- —

• 101.— 101.50 10
1 m so 134..'

100— 101.— 32
99.— 

t _____
100.— 0

n; 101.— 102.—
• 99.75 100.75
• 96.— 97.— 0

1 96.- 97.— 121
• 105.— 107.— 00

—
69 — 100.- —

117.50 116 50 12
1 98 50 99 60 —

117 50 118.50 —
1 99 50 100.50 0
• 100— 101 — 0
1 109.— 110.- —
• 109.— 110.—

97.50 98.50
108.25 109.25

t 108.25 109.25
0

t
t ‘ —
• 90.25 97.25 170

I
'*

- 80
S —
0 283.- 285.- —

92.— 94.— 12
0 320— 322.- 12
0 140.— 142.— 20

EBTEítPAPZF.OK

SS’JMZXVZX.
lolsó árf.

kor -értékben

Oszt.
1901. ERTEXPAPIBOK

kor.-értékben

Hazai bank-részvénytársasáif ... ... 2001
Hermes ira-ívar állam not váltó üzlet rt. 2'0:

210.—
200.—

llorvát keieskedelmi bank .................... 240j —.—
iloivát leszámítoló bank .................... 4001 —.—
llorvát szlavón országos jelzálogbank 200! 234.
>!: gy. agrár- i.e járadékbank részv.-t. 400! 420.—
Magyar általános hitelbank.................... 4"' ^ —.—

„ „ n Julius vég. 400 739.—
Magy. ipar- és kereskedelmi bank r.-t. 200! -

_ _ „ aug.kuz. 20űi S2.—
...........  240, —

aug. köz. 200' 482.—
Magyar kereskedelmi rés zvén y t ár h as á g *100, 4:;8.—
M. kir. szab. osztálveorsjáték r.-társ. 5()U^1G40.—
Magyar leszámítoló én pénzváltó bank 400:

„ n » » aug. k. 400j 470.—
Magyar takaivkp. közp.jelzálog-bankja lUOUi 995.—
osztrák hitelintézet ... .................... 3201 —.— i

........... aug. k. 320, 694 - 694.50

Magyar jelzálogliitelbank

230.—
400.

483.50 
488. - 

16G0-—

470.—
1015.—

(',>00 Oszt!ák-magyar bank ....................
l’ezti magyar kereskedelmi bank 
Vnionbank ,. . ...........................

... 14L0Í1590.— lÜOÖ 

... 1060 2010.— 2015.—
400

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár .................... 200
ltud.-pest III. kerületi takarékpénztár 100 
Buda pest-erzsébetvárosi taknrékpéuzt. 20U 
Bpcsti takan kp. és or»z. zálogköl rt 40Ü 
Egyesül; bpesti fővárosi takarékpénzt. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar orsz. központi lu k.írek pénztár

543.-

200.-

54L

203 -

f'cstr hazai első takarékpénztár-egye. 2000

182.— 
405.— 

600 í 2185 — 
őUOi 565.— I 
600 1415.- 

1G6U0--;

V!l. Biztosító társaságok részv.
Bécsi biztositó társaság.............................
Becsi élet- és járadék biztositó intézet 
KI hu magyar általános hl -lositó társ. 
„Fonciere”, ponti biztosító intézet ... 
Magyar jég- én viszontbiztosító rt. ... 

j„Nemzeti“ baleset biztosító részvényt. 
Pannónia viszunybiztoshó intézet

400 425.— 435.— 
400 550.— 560.— 

2UC0 6400.—-6600 
200 200 —! 205 — 
20'); ‘>83.— ' 285.— 
200i 175 — 180.- 
GU0 1500.-— 1559.—

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom részvénytársaság 
Első budapesti gőzmalom részvényt.
Ki zsákét-gőzmalom - társaság....................
Luízh-gőzmalom részvénytársaság ...
Pesti henger malom-társa»ág....................
Pesti molnár I és Hűtők go. malom rt. 
Pesti Victoria-gőzmalom ....................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

I Budapest ezentlőrinczi téglagyár 
Egyesült tégia- és czementgyár rt. ... 
Évzakmagyar, egyes, kőszénb. és iparv. 
Esztii gom-szász vári kőszén banya rt.

I Felsöinagyu! oraz. banya és kohőmü rt. 
j .István“ téglagyár részvénytársaság ... 
j Kis.sebest grauitkóbáuyak rtezvt. 
Kőbányai gőztéglagyát részvénytárd.

; Kőszén hánya és téglagyár részvényt.
ILevhner rákosi téglagyár részvényt.
j Magnezit-ipar részvény társaság............
IMagyar asphult részvénytársaság 
j Magyar általános koszén bánya rt. ... 
Magyar kerámiái gyár részvény társ. 

j Salgótarjáni kőszvubanya részvényt. 
Újlaki tégla- ca mészégető részvényt.

200 j 180.-
500.1000.— 
400j 410.— 

212.— 
790.- 
400.— 
375.—

800.-

820
800
400
300

X. Vasművek és gépgyára« részv.
Első magyar gazdasági gépgyár rt. 400 
Oan ubi iiH-Schocn ich eniíarimamt-féle

hajó rt......................................................... 150
Fegyver- és gépgyár részvénytársaság 200 
(jauK es tar a vasöntöde rt. clsobbs. 800 
Magyar-belga fénupaigyár rt. uisebbs. 200 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt. 200
Nadrág! vasipar-táriulat............................. 400
„Nichvlson--gépgyár részvéntársaság 200 
Kimamuiány-sul^óiarjáni vaslnü rt. ... 200

n . fl.aug. vég. 2U0
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ... 400 
Tendlulf és Dittrich gépgyár részvényt. 2u0 
Wcitzuer ,T. gép-, waggon gyár rt. ... 300

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum“ irodalmi és nyomdai rt. 200
Fianklin-iársulat ..................................... 800
„Pallas- ii odaírni és nyomdai részvt. 4()0 
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság 1000

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggon kölcsönző részvényt. 
„Apolló“ kőolaj tinomitó-gyár részvt. 
üautlin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Biliar-azi'.ágyi olajipar részvénylárs. 
Brassói cellnlose gyár részvényiárs.... 
Budapesti általán'»« villamossági rt. 
Első magyar betűöntődé részvény társ. 
Első magyar gyapjumoső és bizom. rt. 
Első magyar részvényserfözGde ... ...

192.— 
243. 
105. 
538.— 
200 —

1G0.-
490.-

2G50.-

400 730.- 750.-
200
600 1270.— 1290.—
200 210— 220.—
291 310— 320.—
200 235.- 240.-
200 250.— 255.-
400 CIO.— 630.—
600 2200.- 2250—

190- 
1050. 
420 
215.— 
800.— 
410. 
385.—

305.-

200.- 210 —

120.- 130.—

220C •2200.-

850.— 360.—

190 — 200.—

503.— 504.—
300.— 310.—
189.— 190.—
99.— 105.—

170.— 
500.

270üj—

G0

400 870.— 890* 
200 220. —I 230 — 
400 —1 —^
200 180.— 183--“* 

1200 1280.— 1300- —

E!só eiagyar sertésuizlaló részvényt. 400 4z5. 435-__
Kisö magyar száll oda-részvény társaság 160 440.— 450-__
Első pesti »pódium- és enyvgyár r. t. 200 290.—i 3"0__
Fiumei rizshánteló és rizskeményitőgy ár 1900)2435.— 2455- 
Gschwindt-féle szeszgyár — — — <An w n eon* 
„Hungária“ műtrágya- es kénsavgyár 
Kábel gyár-részvénytársaság — —
Kőbányai polgári serfózo-részvényt.
Magyar cuikoripar részvénytársaság 
Magyar lém és lámpa-ártigyár r. t. —
Magyar guz.izzófény részvf-nytársaság 
Magyar ruggyantáim-gyár részvényt.
Magyar vasúti forgalmi részvénytárs.
Magyar villamossági részvénytársaság 
Mezőgazdasági ipar-rész vény társaság 
Nagyszebeni villamosúm részvénytárs 
Nemzetközi villamossági társaság —
Nemzetközi waggonkölcsönző r. t. —
Popper Lipót faipar íédzvenytársaság 
Szegedi k%nderfon*gvár részven^táis.
Sziszéki tárházak részvénytársaság —
Telefon-Hírmondó részvénytársaság —
Törökbirodalmi dohányegyedárua. r. t.

30

200
200
200
200
200
400

1000
400
4uU
400
400
140
100
19*

XIII. Közlekedési vállalatok.

200
200
200
400
200
200

Adriai m. kir. tengerhajózási részvt.
Aradi és Csanádi egyes, vasút rt törzsr. 
P»aja-zombor-ujvidéki h. é. rt.elsőbbe. r. 
Barcs-pakráczi va ut elsőbbségi részv. 
Budapesti közúti vaspálya-társ. — —

„ » n *ne- kCz:,
n „ „ elvezeti jegy

Budapesti Vi.lamos városr vasul r. t. 200 
n „ „ _ „ n élv- J-

jfiudapest-szentlőrinczi b. c. vili. v. rt. 
Budapest-ujpest-rákoapalot&i vili. v. rt. 
iDebreczen-hajdunánási h. e. ▼. cls. r.
Déli vasat — — — — — — —

„ „ — — — — ong. köz.
Első cs. k. szab. dunagőzkajózaei t. 
Gölniczvölgyi vasul rt. elsóbbs. részv. 
Kaana oderbergi vasút — — — — 
Kassa-tornai helyiérdekű v. cls. r. 
Magyar folyam- és teugerhajozási rt.
Magyar-gácsországi vasút ...................
Magyar helyi érdekű vasutak részvt.
Magyar nyugoti vasút ............ •••
Maramarosi sóvasut el-öbbségi részv. 

n „ törzs-részvény ea
r 1, 15 . n

Marosvásárhely-szászrvgeni v. els. r. 
Oriente magyar tengerhajózási rvszv.
Osztrák-magyar államvaaut....................

w „ aug. köz.
Pécs-barcei vasút ............................
Szent lönncz-szlátina-v.as. h. é. v. e. r. 
Temesvár-mődosi helyi é. v. rt. cls. r.

220
H)()

880.— 
513.- 
675.—

580.—

313.—

448.-

402.—

2f.5*“^ 
53G.— 
360.— 
410.— 
266 —

90*^!— 
515.— 
690.—

600.—

815.—

405.—

640 — 
425.— 
336.— 
120.—

200 
200 
200 
480 
480 

1050 
200 
400 
400 
200 
400 
400
410 439.—
200 j 197.—
200, 113.—
200; 113 —
200 —

1000)1500.— 1540.— 
430

719 —
441.

155.—’ 1G0.—

79.69
960.—
200.—
378.—
395.—

435.—: 437.—

480
400
200
200

XIV. Sorsjegyek.

150«-

Bazilika-ßorsjegy ............ -• —
n osztrák felüli élyegzéasel
„ nyeremény-jegy ... ...

Bécsvárosi nyeremény kölcsön 1874. évből 
Budavárosi sorsjegy .............................................

Jó szív“ egyesületi sorsjegy ....................
„ „ r r, osztrák felülb.

Magyar jelzáloghiteibank nyeremény-jegy 
B n n osztr. felb.

Magyar vörös-keraszt-sorsjegy ............
9 n oszt. felülb.
„ „ nyerem, jegy

Olasz vörös-kereszt-eorsjegy...........................
§ n osztr/felülbély

Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ..
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ...................
Osztrák hitelintézett sorsjegy ....................
Pál fTy - sorsj egy ......................................................
Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként(2°/0 kamat

. . » . (190* jan 13

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert...drbonkcntj
n n n * kör. n
„ n n » 8 forintos n
n 10 frankos .............................. „
„ 20 márkás ............ ... ... s
„ török aranyiira ...................... „

Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m
Franczia bankjegy (100 frank; ...................
Olasz bankjegy (100 lira) ............................
Papirrubel darabonként ............................. ,.
Román bankjegy (100 lei) ............................
Szerb bankjegy (100 ezilst dinár) ... ..

XVI. Váltók árfolyama (látra).

715.25
«3.—

3 Amsterdam ........
3 Brüssel ....................
8 London ....................
8 Német bankpiaczok 
5 Olasz bankpiaczok
3*/, Pária ....................
ÍV/2 Svájci bankpiaczok
4 Szentpétervár

ICO hollndi forintért 
100 frankért 

10 sterlingért ... 
100 márkáért ...
100 iiráért ............
100 frankért ...
l'O „ ............
100 rubelért

11.8S
11.25
19.0
19.06
23.42

117*02 
95.12 
94.60 
2.52 

94 75 
91.50

197.70

239Í75 
117.07 
94.55 
95.15 
94 90 

252.—

155 —

19.50
21.50 
6.50

430.— 
185.— 
195.—
íc.eo 
10.60 
28 — 
84.— 
28 50
29.50

11.39
11.80
19.10
19.10
23.50

117^20
95,37
95.—

2.53
95.15
92.50

198.1C

24o!lO 
117 27 
94.95 
95.85 
95.— 

254.—



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA, SZEPTEMBER lO. 1902.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz-

Nagyobb , Hö-fíz pyógifyri
vagyonnal rendelkező |

gyermektelen, intelligens, októbertől 10 évre bérhe- 
, református háztulajdonos, adó. Fischer Szidi, Losoncz, 

szekrény raktárban Buda- meze’ gazdasággal foglal-j Bég-utcza. 44402
pesten, V., Bálvány- kozo öesese szamara, fold-!-------------
utcza £. sz, ibirtokkal rendelkező va- jlcglátja t

Igycnos árva leányt, vagy
látja hogy igazunk van.

)5 völgyi I fiatal özvegyet keres fele- 
Jségül. Szives ajánlatokat 
!»Bo1So«? Msasság -• cd- 

erdő mellett, 1112 öles te-!rnyI1 . UP kiíiaomvataiá-j 
ruleten, jutányos áron sür- 02 • fer- 
gősen eladó. Nr.gvmező-

kényelmes villa a fenyő-
araoyp’

Budapesten,
Belvárosban, központi vá­
roshaza közelében, egy 
kétemeieícs ház örökség 

felosztása miatt eladó. 
Családi ház czéíjára is 
igen alkalmas. Értekezhetni 
Ferencz-körut 44 , I. em. gj 

déiután 4—5 óra 
44 -iá.

assssa

Kölcsönök.utcza 14, Jónás Samu
_____  4447t)|cyUjtatnak váltókra, to-j

jvábbá nagyobb törleszti-;egyett -n lorras. a hol ji 
PÜlÖp Mihály jses kölcaönők földbirtokok- í‘?P5T®?aP le'let vásárom

tükörkészitű, Budapest, !

Arrylrvá- n! ** .r| An Gamádh asgafc fogadhatom 

'biiy/ak: kanv.-.m
Jesaly 

129o i

Ira kedvező feltételek mel- alkalmi vételek uljá

Bársfa-utcza 6. szám. Ve-j 
lenczei és más hibás ti:k-|

lett, meglevő terhek con- szere:zzük be áruinkat sorsjegyei 
■7 eíloftbi-a vaunak , 

éa azokra magosabb ’ 
kölcaSci Itivóa, far- ’

"Yntézen- pedi?: 12 személyre való BE2FEi^°5óz8Er

vertáltatnak. Megkeresések eztr^ a*J'l)au a helyzetbe;. 
es leírással »Hiteles« vagyunk, hogy igen olcsói

rök újítása jutányos dibam|cd^^n íiő^ RudóYf "hir-lcladhatjuk t. vevőinkn i || 
' detési irodájához intézen- fs Pedl" ■ 1 - személyre való

Miihertész
szakavatott, megbízható, 

összeskertészet, szőlésze- 
minden ágában legmaga­
sabb igényeknek megfelel,

lök, Bpest, Ferencziek-tere. komplett evukeszlet 13 la Bcdapj'^Károly. gm 
1289 tOS ezustlml i»0 irt. <> sze-körit í. nim. ÉM

• a y 2rfoi,
arany férfi és női 

lár.ezok, gyémánt,) 
, brillant ékszerek t-s min­
den u szakmába vágó czik-

íélkülöziieteilMelsőrendű szakember áüástJ'O'V választékban olcsó:; 
keres f. év okt. 1-ére, Be-iin* 1 8 •
reczfy János uradalmi mü-ÍjlSÍ0Í uro v ... , , - v. .
kertész. Mező-Telegden. \ ----------- - ...... „„ -kek. Kénes árjegyzéket in-!altal legjobbnak elismerve.

•1........  ' ~ ~ B- -■ » & l

terhes nőknek orvosok f,

128o! Vb» Nagymező-uteza SS.

Asztalos Julia

Nagymező-utcza 14., elhe-| illnhiBerar Annin Ilíla

iB5gyjistí

Szabadalmazott
isagymezo-uicza i»., eine-, .. "‘--"'•'''c
lyaz bel- és külföldi zene-l •»uSSuill Jw. * cEi/vn« 
nyelvismerő nevelőnőket,'eredeti 184ti-as kokárdával Váozi-a. «íO., I. 2.J.
nevelőket, társalgón- ket. j kapható ". ,(Haris-bazár). Verzürijc és licose-’

óvónőket,bonneokaL 44479' százául.int 16 koronáért

gyen és bérmentve küldünk. 12 53 3 lí Ö 5 Sj> 2< O t y 
Ékszereket esetleg részlet-1hész!t PEIEPMAHh| 

fizetésre is adunk el. ÍfEBBNCZNE Budapest,! -

Nyilvános, közvetlenül a közoktatásügyi mlnisz- i 
terium felügyelete alatt álle, államilag segélyezett |

I tanintézet Felső középiskolával egyenlő rangú ; 
végzett növendékei egyéves önkéntest jogot élvez­
nek, valamint Igényjogosultsággal bírnak állam! 
hivatalok betöltésére.

Ez évi szept 18-ikán kezdődik a 40-ik iskolai év. Fel­
vétetnek alsó középiskolát vagy polgári iskolát végzett 
növendékek (utóbbiak felvételi Vizsgával ) Felvételei? más, 
egyenlő aategoriájn tanintézetből csak a nm. minisztérium 
jóváhagyásával történhetnek. Az intézet foganatosította 

in-iazon messzeható uj organisatiót, mely a tanulót képe­
síti azon nagy tan-anyaggal könnyű hzerrel megbirkózni, 
uralt a kereskedelmi akadémiák kettős irányzata (általános 
és szakbcli kiképzés) szükségessé tesz. Az első osztályban 
csak egy idegen nyelvet tanítanak. Az 1902-ben belépők a 
tanfolyamot 3 **v matt elvégezhetik. Egy külön előké­
szítő osztály is van a kevésbé kvalifikáltak és gyönge 
németek lészéte. Amer.ny'brn a kereskedelmi akadémiák 
fokozatosan 4 évi tanfolyamra bővíttetnek, az előkészítő 
osztály 1902/90.°. ban olykép rendeztetik be, hogy a jöven­
dőbeli első osztálynak feleljen m. g.

Az intézettel egy egyéves érettségi tanfolyam 
is van egybekötve (kezdete okt 5.) felső középiskolák vég­
zett növendékei részére, akik ipari vagy kereskedelmi pá­
lyára akarnak áttérni vagy főiskolák növendékei számára, 
akik ismereteiket korszerűen kibővíteni i k • ink.

Szintúgy lendeztetnek szabad, semmi «lőképzés icz nem 
kötött fdiévos tanfolyamok urak és hölgyek rés .éré kü­
lön (Kezd. szept. 18 és február 15).

Prospektust és bővebb felvilágosítást küld, esetleg a nö­
vendékek ellátásából is g< nuoskodik az iífazgatósft&i 
írodaKais er/eld-gasse Nr. 25.

44145- J. Berger, igazgató.
rsaR5La-.sB:a5Mis$imBE!zaö!KEC3ffiaBGiBsan.'ja$s6g!Bz®EicaaB2Bi

Könnyelmöség
volna elhalás/tani az alkalmat, czipö- 
és csizmaárult nem Agular Dávidnál 
beszerezni, hol olcsó, árért tartós és 
szép ez pöt kaphat. Én nem haszonra 
törekszem, hanem arra, hogy mun­
kásaimnak, kik házamban dolgoznak, 
állandó munkát biztosítsak. Saját 
találmányu Agulin czipökenőcsom, 
mely felülmúlja az összes eddig ké­
szített kenőcsöket és egy elegáns 
czipősámfát minden vevőmnek 
ingyen adok. 444oU
Halma csizma nemez keléssel,

nyelvig bőrrel................ 5.—
Halina csizma posztóbéléssel, 

térden felüli bőrszíjjal 7.—
Bagaria csizma háromszoros talppal
Vixkalb vagy orosz-lakk csizma ... ... „ .
Báránvbör béléssel csizmák 1 frtuOkrral, czipök 50 krral drágábbá^.
Borjubör sima vagy betétes ... .......................................................
Borjubör sima vagy fűzős, elegáns forma .............................
Katonabakncs borjubör 3.50 vixbör ... .......................................... 4 u0
.*• a .asbör fájós láLakrra 4.—, posztóból .............................
\ezugos vagy fűzős, fényesre tisztítható ............................. 3.80
Kamasni szarvasbör 3.50, fókabör ................................................ 3.—
Női : Zergcbör ezugos vagy fűzős ................................................ 3-
Chevraux lakk keztyübőr fűzős ....................................................... 3 30
Zergo gombos, elegáns forma ....................................................... 3 30
Szarvasbőr ezugos érzékeny lábra ............................. ................... 3 50
Czipöáruk az árjegyzék szerint választandók, vidéki megrendü­
lésnél sokkal szebbet küldök, mintha személyesen választotta 
volna. Nemtetszés esetén a czipőt vagy csizmát kicserélem vagy 

u pénzt levonás nélkül visszaadom. 44411

ísIkbs!•'■<>/ sül

10.

Titkos betegségei gyógyítására legjobban a.ár.i
ható ezen specialista, szerfelett gazdag! 
tapasztalatai aiapjan, melyeket rendelő in te 
zstébea és a kórház fougyazervei és! 
bujakórcs osztályán való múKÖdéce alatti 

számos éven át szerzett. 439001

8£aS': $s ÜB BZÄ 8®äB8 Y:? M :4
i I

emurlt. fcórk&zi o vos — Svcozi&llste. 
gyorsén és alaposan gyógyít bármely régi és makacs

tltkos bet©gséget |
("üag'yosöfoíyást, aebelret, syphlilBt atb) H

impotentsát (féi-íini gyengeség)f
még idősebbeknél is meelrpő eredménynyel, p Í6 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek, ka 

Rendel : d. e. 9—3-ig ; este G — 8-ig.
Budapesten. Erzsébet-körnt 12. szám, félemelet. |
(Bejárat a lépcsőnél.

A mértékvételnél elegendő, ha a papírlapra állva a láb körvo- ■
I nalát lerajzoljuk.

Áuglár DávidTO.,6.
\ g
ü I ilíisKiaáZt 

nrasáfii,

•1
Külön várótermek, ti

Sí

felvétetnek a kiaióhivataiban.
E-CtiU 26 év óta fennálló e* itif; ismtirtebb rondetö .1

tnteaetet le^naorog^bboió atanljnh._______  ^

h^tos1©

örököseiiVIL> nob-ulcza 109 viseleté 
' ' jnem kényelmetlen 44501!;

44CÜ1

réiüiik aranyat ékszereket.

Ä közeledő |

vadászati éved beálltával
BRUí_________ ________ j » e . r *

Pénz keregtetik.lműin tózeteben ÍI||üÜ=
Első helyi bekebelezésre ! BUDAPEST,

felhívom a nagyobb ura-! 
f;7 dalaiak és vadaszíársula- 
íi tok figyelmét arra, hogy

magánosoktól. Ajánlatok VII., Erzsébet-körut 30 sz.
nagy választékban olcsón az elejtett vadak különö-) 

eladatnak |sen nyulakból hajlandó!
»Tőke elhelyezése czimen:Mintákat 15 kr. beküldése "i„ ipj„cJvaeYok . bármily _ nagy'
Mosse Rudolf hirdetési iro-j ellenében küldök. :j.CfllBirdlj uoía eb iai.>a mennyiséget átvenni kül-j 
díjához intézendők. 1-90 * ‘44470) (Lípót-kcrutrói) 44344 föld részére. Groszman

Bpest. Fereneziek-tere. '„mnuj. in ................ un,— S7. sz járó, P.skaiCZ. 54487

ili-v.óL.

1is

M

Stíl

es gepgyarj
Podvinecz

---/ és

lleisler
Budapest, Váczi-ut Mi. i 
Gjárt Benzin- | 
gázmotorokat ^

szelep, vezényműv el I 
2 3u lóerőig. Megbíz-1 
ható képviselők keres- [ 
tetnok.

lerzsa szőnyegek,
[garnitúrák, függönyök, olajfestményei, csillárok, órák! 
[feltűnő olcsó árban kaphatók az állandó!

Titkos betegségeket\
«•j -uj

la legelhanyagoltabb és legidültebb htig--03Ö f. 
folyási, a lci_«;iiiyo?al!l) hugyhólvan-í 

Ibnjakóros sebeket syphilis utóköve;, e- 
j menyeit, önfertöztetést, elg-yengült fé. .; -j 
erőt eleotro-zaassage vagypsyohrophor álla j 
nőknél fehérfolyást befecskendezés nélkül • | 

j Idegr- és bátgerinozbajt: a legmakacsabb bor- íj 
j betegségeket gyógyít gyorsan ós biztos siker;. j

! l>r. Bí A S M fA (fi 1 fv
. . p

as?

liiiii

Budapest, Ujvüág-uícza 21.
Telefonszám 17—77.

V. oa. í-e kir. erreJcrvog éc kórb -rl főarvca

renüelö Intézetében 74011 i
Bpest, IV., Kigyó-u 5. (Klotild-palota)!. c
Bemenet a lépcsőn-'-!. — Rendelés ti—t-ig, este 7—8 61. • 
Levelekre díjtalanul, titoktartás melleit válasz 'tátik : 
szerekről is gondoskodva lesz. — 2I-> g-yetv es fc-í: ír

a r-száre külön várótermek Dt.j'.at-» ars ...
rjase^s?

i A ksreskedők és kereske­
delmi alkalmazottak 442S0

Baross menhelye
javára jövedelmező

r;?.

P Bg® ÍV”I Eli
3 J

H a g
’íj f fa

a legjobb hazai gyártmány.
éíiindcmtSlt kapható.

tó
11M 

a
Főraktár: Láng M. A. es "fsa.
Budapest, Ví., Lávér-ntova 12

M. lar. államvasut.

LegnagyC5DÖ budapesti

B

41453 í

mE
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£ m ti £ i
\i$L bi

LilUüjU Jl

Kossuth Lajos
siremlék.

135454-9' ti.
Clí.

Hirdetmény.
Folyó évi szeptember hó 

)15-től való hatálylyal Tren- 
csén trs. állomás a fenti 
jforgalomban 190T. évi ja 
nuár hó lő-töl érvényes 
kivéleles díjszabás. A cso- 
ímóponti díjszabás 11. sz. 
‘csomóponti táblába 1000

I I
1 I

6%
&J* $
ff% fffa tJ ii

Lá u Wä Sás

Az áltsiánosaa rossz üzietmsseí folytán raktárunk tol van halmozva, hccy azon-! 
ban családos munkásainknak áiiandúan foglalkozást adhassunk; elhatároztuk1 ; u 

hogy késziítaányalnkei eiőálhtási áron adjuk el.
Több száz szoba divatos asztalos- és kárpitos-botor, u. m.: bárok, angol, 
szeczesszió, ó-német stb. stílben, a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, a leg­
modernebb faconban, a garnitúrák behúzása selyem, plüss, franczia és angol 

szövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó minőségben.
A tíbrtósEágérí több évi kasességet nyújtunk.

Legújabb buioralbumunkat, több mint 490 képpel, üu fillér*'heki.ildtee ellenébeu 
bérmentve küldjük bevásárlás esetén az 50 fülért visszaadjuk.
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magyar bator-lpartápsasága Budapest, IY,, Koronahsrczeg-ntcza

9114. szám.
szv.
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) k omlókcblkat venés- •ételek csakis a Nagy-Ta- 
sel aranyozva legjobb polesany-Bo sáiiy-Trencsé- 

I kivitelben és legjutánvo- ni helyiérdekű vasút állo- 
j s ab ban elkészít a :;r, 'év'uiásaira szállítandó szén- 
I óta fennálló márványiparikáldemenyekre alkalmaz- 
j és márványbánya tulaj- tatnak.

________ ________ ; donos. 44407.1 A magy. Icir. állam-
. ő '4 nsir7rr:-.v?-rnnc«z^a ő vasutak igazgatósá-

, „ . 1 mAZZ LJlbl, i ga a részes vasutakA magyar es a világ- ’ h nevében is.
; irocaioi.l KifivSCShiLa. VII., Rotionbiiiör-ütcza ld (L’íánnyomáa nem díjaz.tutik).

Szsrksszíi RA03 ANTAL
Pl klasszikusok első és egyet­

len magyar nyelvű 
! SZÖVEG KÉPES KIADÁSA.
1 Benczúr Gyula 

Bihari Sándor 
Csák István 

Fessty Árpád 
Garay Ákos

Magyar királyi államvasutak iizletvezotőség Aradon.

2595». szám.
1.

Pályázati hirdetmény*
(Talpfák szállítása iránt.)

A magyar királyi államvasutak aradi üzletvezető­
évi január havától ugyanazonségének 1003.

V-A> -r'^1 iV-Á»> j-Uéf Ikkii. o

talpfára van szüksége, a melyek szállitására nézve 
[ezennel nyilvános pályázatot hirdetünk.

ma­

il Magyarország területén elhelyezett m. kir. csendőr- á 
ségnél a folyó évi január hó l-étöl 1904. évi deczembcr hó | 
végéig hasznavehe tienné váló felszerelési és egyéb czik kok | 
értékesítésének szerződésileg való biztosítása tárgyában alól- j1 
Írott parancsnokságnál 1902. évi október hó 6-án délelőtti 19 
órakor zárt ajánlatok utján ujabbi tárgyalás fog tartatni.

Az ajánlatok a 3 évi vételi összeg 5%-át képező bánat­
pénzzel együtt szintén alúlirolt parancsnokságnál 1902. évi 
október hó 3-án déli 12 óráig nyújtandók be.

Az ajánlatok fölött a m. kir. belügyminister Ur Ü 
Nagyméltósága határoz. Hirdetmények, szerződési feltételek 
füzete és ajánlati űrlapok a rn. kir. III. szám cscndörkerületi 
parancsnokságnál (Budapest, I. kér., budai külső-körűt, csend- 
■őrségi laktanya) díjtalanul kaphatók.

Az értékesítendő czikkek a következők:
1244 drb tábori sapka, 973 drb dolmány, 2524 zub­

bony, 535 gyalogsági vagy lovassági uj mintájú köpeny,
148ti gyalogsági vagy lovassági régi mintájú téli köpeny,
983 gyalogsági vagy lovassági régi mintájú köpeny,

18

2791 pantalló téli, 1918 pantalló nyári, 2GG bőrös nadrág, 
150 lópokróez, 90 tiszti gyapjú takaró, 53G legénységi téli 
pokróez, 410 legénységi nyári pokrócz, 1535 téli gyapot-ing, 
5456 pamut vászon-ing, 1502 téli gyapot-gatya, 5917 pamut

tiszti fehér vánkoshéj, 127 tiszti lószőr párnahéj, 378 tiszti 
lepedő, 947 legénységi szalmazsák, 29 legénységi szalma­
vánkos, 3118 legénységi tehér vánkoshéj, 81G5 legénységi 
lepedő, 592 legénységi lóször párnahéj, 198 forgópisztoly 
hordzsinór, 21G4 pár csizma, lovassági teli vagy nyári, vagy 
gyalogsági téli, 2123 pár csizma gyalogsági nyári, 7138 pár 
altiszti börkeztyü, 1015 drb. járurtáska, 1591 drb. köpeny- 
szíj, 118 pár sarkantyú felkötő készülék, 211 drb. forgó- 
pisztolytok, 1910 karabélyszij gyalogsági vagy lovassági,

« 2177 derékszíj gyalogsági vagy lovassági, 3723 kard- és 
§ szuronyhüvely-táska, 222 lovassági kardkötő, 189 lovassági 
gj szuroEiyhüvely-táska, «90 íölténytáska, 159 karabélytakaró,
I 95 kettős málhatáska, 85 nyereg-takaró, 97 kantár-csikófúk- I kel, 106 feszítő zabla- (kantár) szúr, 107 csikófékszár, 115 
I felső heveder, 105 alsó heveder, 107 csalló, 10G kengyelszij, 
g 562 málhaszij, 95 patkótáska, 113 szügyszerszám, 87 kötőfék 
§ bőrből egyedül, 105 kötőfékszár bőrből egyedül, 118 kölő- 
I féksz,ár lúnczczal vagy anélkül, vagy kötöfékláncz egysedül,
8 90 sarkantyú, 7G áilozúlánez, 255 zabla vagy csikózabla, 54 
0 k jrigyclvas, 865 bádog mosdótál, 148 laktanya czimtábla,
I 3.650 jelsíp, 349 kézibiiines, 3G4 füzölánez, 1531 lakat kulcs-

!
 csal, 21 nyeregkulcs, 2931 vadászkalap, 6G4 toliforgó, 341 

fekete báránybör-gallér, 11G3 pár téli keztyü, 432 drb. tá­
bori kulacs, 81 nyereg. 104 lókefe, 9G lóvakaró, 71 takarmány 
kötél, CG láb nyűg, 96 itató veder, 21 tiszti télipaplan, 93 
tiszti nyári takaró, 27 tiszti lószörtöltelü derékalj, 41 tiszti 
lószőrtöltetü vánkos, 161 legénységi lószörtöltetü vánkos, 208 \ 
nyereg! aplemez, 200 métermázsa posztó-, bőr, gyapot- és egyéb 
hulladékok, 200 métermázsa kiselejtitctt irományok és könyvek. 

Budapest, 1902. évi augusztus hó 30-án. 44499.
A sa. kir. III. Bzánau csendőr 
kerületi parancsnokság tói.

évi
Gergely Itnrt | április hó végéig szállítandó Zó.COO drb 1.5 m. 

Hegedűs László j hosszú 0.18 alsó, 0.13 felső szélességgel és 0.13 m.
ff ászai “József \ vaslngsággal biró lehetőleg száraz III rangú tölgy-

Jendrassik Jenő - °
Karlovszky II.

LedZ' Karoly \ A szállításra vonatkozó részletes feltételeket
Márk Lajos gában foglaló ajánlati felhívás, valamint az általános 

Mihalik Vátiiel és különleges szállítási feltételek a pályázati határ-
Nagy Zsigmotid időig naponként a hivatalos órák alatt, valamennyi

Aeogrady Antal lállamvasuti üzletvezetőségrél megtekinthetők, illetve 
Olgyai Ierettce |a szóban levő ajánlati felhívás a magyar királyi

Rcthi Lajos_ 'államvasutak aradi üzletvezet őségénél megszerezhető.
A pályázati felhívás kiegészítő részét képező álta­

lános és különleges szállítási feltételek a in. kir. ál- 
ilamvasutak budapesti nyomtatványtáránál szereibe- 
j tők meg.

Az ajánlattevő kü’eles az ajánlott talpfa értékének 
|ö°j0-át mint bánatpénzt készpénzben vagy állami 

félezer egész oldalas eredeti j letétekre alkalmas értékpapírokban az ajánlat benyuj- 
iliusztrácziójAral. itására kitűzött határidőt megelőző nap déli 12 órá-

Af ntcgjdcnt ehtti jáig az alulírott üzletvezetőség gyüjtőpénztárába le-
dai£m£^áifpék*,j!i. í®,mi /:S a szállítás elnyerése esetén, mint a szállítás 

Ez illusztrálok közveti-nCl a biztosítására leteendő óvadékot ezen összeget 10%-ra 
vállalat számára készültek • I kiegészíteni.

r, PH p 1 Az. ajánlat ivenként egy koronás m. kir. okmány-
C#' C3 'íf Lti i&á Ú bélyeggel ellátva az ajánlat tevő által keltezve (a 

a I teljes czim és lakhely kitüntetése mellett) aláírandó.
A pontosan és olvashatóan kitöltött ajánlat jelen 

felhívással együtt, mely szintén keltezendő és alá­
írandó, fiU filléres okmánybélyeggel ellátva, lepecsé­
telendő ezen külczimmel:

„Ajánlat 25954)902. számhoz“ 
f. évi szeptember hó 80-ik napjának déli 12 órájáig 

az aradi üzletvezetőség 1. általános osztályának fő­
nökéhez benyuj.andó, illetve oda posta utján bekül­
dendő.

Az itt felsorolt feltételektől eltérő ajánlatok, to­
vábbá olyanok, melyekben javítások, vakarások for- 
dúlnak elu, nem különben, melyek nem a kitűzött 
határidőig érkeznek be, vagy pótlúiag. esetleg táv­
iratilag tétetnek, végre olyanok, melyekre nézve az 
előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vételre 
nem számíthatnak.

Arad, 19U2. szeptember hóban.
1345. Az üzletvezetó’sóg,

rj Székely Bert.
j Szlányi Lajos

Telegdy László 
Tűit Ödön 

fi Vágó Pál
I! Zichy Mihály
-■ magyar festőművészek köze*
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rendezők és a

Most jelent meg (tBAOZA
György ismert irának

nagy közönség O 

figyelmébe ! • ö

g
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Kossuth Lajos élete, y 
működése és halála^
cimü jeles t rténeti munkája a
második klad&sbRn A szép Tov 
kiállítású munkát több, mint ILJI 
negyven illusztráczió disziti. Az ^ 
elúszó! ZíoaBUth Ferencz irta. 
Hoscuth La)oo Bzrizatllk 55! 
cztiloténnapja emléke cu gfl} 
az ennek alltalmtival tar- 
tandó omlókbeezódekhez ff~a 
és falolvaaáaokhoz női 
külözhetetlen »»gédkönyv j 
éa forrásmunka Igen becses 
emlékkönyv is. Ára díszes kiálli- Hj 
tásban .r) korona, egyszerűbb ki- 
adásban 3 korona Megrendelhető Fj

üiMPH R (W0DIANER F.LfiMr.L n. es F|AI) könyv.
kereskedésében, Budapest ( 
Andrássy-ut 21. sz. a. =

A felszámolás nlatt álló ..Turkerei első műma- 
Icm és gőzfürdő részvóuytárc-aságL< t. rcszvö- 
nyeseit, Turkevén a Turkevei első kaszinó helyiségében
folyó 19Ö2. évi szeptexnber hó 18-ik napj t 
délután 3 órakor tartandó

ee 09

iT li 1
V IÁ0^ ej

van szerencsénk meghívni. 

Turkeve, 1902. szeptember

I ti Q p ti

I V ö i V

7-én.

A felssámolck.

T á r g y a k $
1. Elnök és jegyző-választás.
2. Jegyzőkönyv hitelesítésére két tag választása.
3. A felszámolók jelentése a felszámolás lefolyása és ered­

ményéről és a végszámadás bemutatása.
4. A ezégtörlés iránti intézkedés.
Figyelmeztetnek a részvényesek, hogy e közgyűlés a meg­

jelenők számára való tekintet nélk ül határozatképes.

PKdytitiúQtó* Q 0 —HMM »ooooQoeoeoocöQdo

$ Lampsl-Wodiacer^11 
Reaekirók 

Késes Ki
jelenhetnek meg 
b| nif. A eziUusztri
äi BISSäue

Mi ja, mert ic 
protkikczújjui: kizárólages jog/ 
a Latttpd tí. (K odiaitcr /•'*. ét 
Fiai) cs. és kir. udvari könyv- 

kereskedő ezé get illeti meg.

fi2 50 ksteiss gyöjteaén) 
ára dísíkylésben 250 ker

Megrendelhető csehélt 
hítfi réezletjinctésre is 
bármely hazai könyv- 

kereskedés utján.
Az új magyar Shakspere 

Az új magyar bloliére 
Az új magyar Schiller 

Az új magyar Goethe
Ábrínyi Emil, Döczi Lajos 
Uabinyi Árpád, Hrvesl Sün- 
dór, Jieltai Jttnő, Mikes Lajos, 
Pdsittor Árpád, R tdó Antal, 
Somló Sándor, Tdlekes Béla 

éa Váradi A. fordítása

QL n,7 a

Lampsl-WŐűiaiier-^ 
Írók

I

Képes Könyvtárában
jelenhetnek meg. 

mert közvetlenül e vállalat szá- j 
mára készültek, s kizárólagos j 
kiadói joguk u Lamped Róbert j 
(lí'odianer F. és Fiai) cs. CS j 
kir. udv. könyvkereskedő czógei 

illeti meg. r
MEGRENDELÉSNÉL 

pontosan kikötendő
a klasszikusok elad magyar1
szöveg képes kiadása, a mely­
nek első hét kötetét 151 
egész oldalas miivészi iilusz- 

tráczió ékesíti.
eaiDBtesutititó«

Kártya-Kódex.
Káríya-jáSékok

könyve.
Jókai Mór, Rákosi Jenő', Mikszáth 
Kálmán, Herczeg Ferencz, Rákosi 
Viktor, Bródi Sándor és Ambrus 
• • • Zoltán közreműködésével • •0

— szerkesztette ===

SZÖHAHÁZY ISTVÁN.

Ára díszes vászonkötésben 2 kor. 40 fii.
Megjelent és kapható az ATHENAEUM Írod. 
és nyomdai részvénytársulatnál Budapesten, 
= VII. ker., Kerepesi-ut 54. szám.---------

56,113. 
VI—a. 190°
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A beszterczcbányai m. kir. erdűigazgatóság tanácstermében folyó évi október 
hó 27-ik napján délelőtt 10 órakor az alubb megnevezett crdögondnok.-á-.-Ifan ter­
melhető, alább részletezett faanyagnak tövön való értékesítése iránt nyilvános írás­
beli versenytárgyalás fog tartatni.

Eladás alá kerül:
I. A zólyomi m. kir. erdügondnoksághoz tartozó „Lukocza“ nevű üzemoszíáiy- 

ban összesen 39.3 kát. holdnyi területen álló és az 1903. évtől kezdve 3 (három) 
éven át termelhető mintegy 5500 tin3 erdeifenyö épületi, müszerfa és tüzila terü­
let szerint tövön.

Kikiáltási ár holdanként 500 korona.
Bánatpénz 1000 korona.
lí. Az alább megnevezett erdőgondnokságokban az 1903. évtől kezdve 5 (üí) 

éven át termelhető épületi és müszerta éspedig:
1. A badini m. kir. erdőgondnokság „C'‘ badini és orlúti üzemosztályból.
a) a területi szerinti tőár mellett fizetendő mintegy 77"2G kát. holdon álló 

mintegy 12.000 tm8 fenyő-, juhar-, kőris- és szil- épületi és müszerfa valamint 
fenyő rudfa.

Kikiáltási ár holdanként 1030 korona.
li) köbtartalom szerint fizetendő mintegy 124‘42 kát. hold területen oszkö:'- 

lcndö iokozatos felújító vágás alkalmával kiszedhető mintegy 2000 tnv fenyő-, 
juhar-, kőris- és szil- épületi és müszerfa a szerződési feltételekben kitüntetett 
állandó egységárak mellett.

Bánatpénz 5000 korona.
2. A badini m. kir. erdőgondnokság „D“ tajói üzemosztályából köbtnríalom 

szerint fizetendő mintegy 94T8 kát. hold területen eszközlendü fokozatos lclujito 
vágás alkalmával kiszedhető mintegy 3800 tm8 fenyő-, juhar-, kőris-, szil- és bükk- 
épületi és műszerfa az alábbi kikiáltási egység-tőárak mellett:

fenyő, juhar, kőris és szil 12—19 cm. középátmérőig . . . . 1 K 70 f. 
» » » » » 20—28 cm. , — »
» , > , , 29 cm. középátmérőlől kezdve tölfclé 6 „ 40 „

bülik 12—20 cm. középátmérőig . . . . 1 „ 90 ,.
„ 21 cm. középátmérőtől kezdve felfelé 2 „ 80 ..

Bánatpénz 1200 korona.
A mihályteleki m. kir. erdűgondnokság „A“ üzemosztályából terület szerinti 

tőár mellett fizetendő mintegy 74,000 tin8 fenyő-, juhar-, kőris- cs szil- épületi és 
műszerfa, valamint fenyőrudfa.

Kikiáltási ár holdanként 1350 korona.
Bánatpénz 15,000 korona.
4. A karámi és dobrocsi m. kir. erdőgondnokság „A“ üzemosztályából terü­

let szerinti tőár mellett fizetendő 58406 kát. holdon álló mintegy 200,000 Lm3 
fenyő-, juhar-, kőris- és szil-épületi és müszerfa, valamint fenyőrudfa.

Kikiáltási ár holdanként 1780 korona.
Az üzlethez a zólyom-jánosi gőzfürész tartozik, melyért évente 8000 korona 

haszonbér lesz fizetendő.
Bánatpénz 55,000 korona.
Bővebb felvilágosítással a beszterczcbányai m. kir. erdőigazgatóság szolgál.
Az általános árverési és szerződési feltételek, úgy a m. kir^ földmivelésügyi 

minisztériumnál, mint a besztcrczebányai m. kir. erdőigazgatóságnál 1902. évi 
szeptember hó 12-ik napjától kezdve megtekinthetők, illetőleg át is vehetők.

Budapesten, 1902. évi szeptember hóban. 44497
M. kir. földmixrelésügyi minister.

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság kőrforgógépein.

BÖDAPES
SZERKESZTŐ

BUDAPEST, IV., VÁRMEGu 
Telefon ar.&ma 11

KÉZIRATOKAT KÉM KÜLDI! 
CSAK BÉRMENTES LEVELEK: T|

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v.helyben L
Egv évre . . 40 kor. I Egy ne 
Egy fel évre . SO kor. | Egy hűl

Külföldre: 3 hóra Nómr-tor- • 
Franczia-, Olasz-, Orosz-. Tör- ► 
nyolországokba, Svájc?. Romáéi 
valamint amaz országokba, n.e; 

zödéshez tartoznak, negyed

Egy szám ára

püai számunk főbb i
Vezérczlkk: Eliengöz. 
Manőver.
Királyunk és tanácsol. .i| 
ys, tengerszem.
Erzsébet.
Mozgó képek.
„Eiert“
A burok föltételei.
X gazdakongresszus. 
Tároza : A nagy per. írta| 
Kegány: A balál dlada. 

nunzío.

A mikor a 
az clúrevilí ■> ma| 
szafelé haladjon: ej 
kor pedig a póz: 
szusnak egy-egv vc| 
az önálló magyar 
mégis csak hala 
nem vágtat, csak 
— hát a póz sor,) 
is ellengőzt aemi.

Hazudnék, a ív; 
valami naay-.:i kő 
magyar küzéleinc 
nemtörődi < i ,i! \ 
rettentő ez orszáh 
meg az eh i ■ kér 
zéketlenség, hogy 
megha 1 adó muiikr 
az országnak egy 
mozdult, hogy kij 
terület kvil-e nő; 
terület. S a ruiko 
tatkozott valamely 
a pozsonyi kungv 
kicsi mozgást is , 

Elsőbben is ez 
őszinteség-1.1 i v: íyn; 
madt mjndenri'lg
fc?:azdasaif. havuiv; ; 
tette, hogy a szüv 
csak arra. x. in 
erősítsék, fej !e.-zsz 
szóval a szeszt i 
venni az ipar kezt 
ezukrot akarja d< 
hogy minden jóra 
urnák az asztalán 
mezőgazda?:! ri 
egy mezőgazdasági 
iparos ezukorgy. iái 
látván. Arra e-ry p 
tak a
agiíác/.iú ta1 ói heh 
szagban, a hol a 
az ü praevaler.tiáji 
és a kereskedés in 
tó! az óriás nagy 
bedő mobilis vagy 
mektől, a melyei; 
szárnyallak a i- un 
sági vagy ói’okai

íz Egyeiäit
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WTI7 rvrp v i> i. illLLi LL‘Ai Lt UlA

!■: . EÖTVi

Azt az cl.: . 
dél j l, mily a I 
alakot, képvisel 
képviselte a m 
szabadelvű hali 

Be lia most 
gatás tál :jára ! 
szervezeteve C: 
is befogadja: 
erősségeit, szál 
gyományaival 
s a hely -lt, he 
a napi és idős; 
által enged! m; 
ereje és irány.

Jól cmléksz 
képviselőtársait 
gamtól.

— Hiszitek-( 
szerint képes r 
egyúttal kész i 

— Nem hiss 
■— Én se bis 

latos eszköz pr 
függetlenségül!1 
magam is go: 
jam-e fül ? j 
gyűlölködés mc


